

# FRAGUA SOCIAL

C. N. T. — DIARIO DE INFORMACION, ORIENTACION Y COMBATE — A. I. T.

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Teléfonos 17.510 y 13.897.—Año II Valencia.—Viernes 1 de Enero de 1937 Núm. 114.—Número suelto, 15 céntimos

## Italia ha perdido toda esperanza de que los rebeldes puedan vencer y deriva su conveniencia hacia una más estrecha relación con la Gran Bretaña

### EDITORIAL

## El colectivismo obedece a dos principios científicos

I

Hace más de tres cuartos de siglo que el socialismo cuajó como una teoría que podía plasmarse en realidad. La idea de libertad absoluta se había puesto en circulación, y no obstante las grandes discusiones en torno de la relatividad, se vino en consecuencia que el individuo podía y debía ser soberano, sin que sobre él cupiera otra soberanía. De aquí el concepto del socialismo anarquista, en oposición del socialismo autoritario que coloca al Estado por encima del individuo. Sin embargo, aún en nuestros días, hoy mismo, hay compañeros muy inteligentes que sostienen que el socialismo no es anarquismo, pero son muy escasos. ¿Están en lo cierto? Sus razones no nos han convencido, y por eso seguimos manteniendo que el anarquismo es una rama del socialismo.

Socialistas revolucionarios convencidos, en estos momentos somos solicitados por la realidad revolucionaria y sobre ella queremos discutir. Se haya dicho lo que se haya dicho y escrito, es lo cierto que los acontecimientos, no previstos en la forma que habían de desatarse, la realidad revolucionaria, no ha podido desplazar el problema en la forma que estaba planteado. Tal fuerza de análisis se puso, que, aun guardando la revolución secretos impenetrables hasta el día mismo de su desenlace y desarrollo, el problema queda en pie, sin que pueda variarse una tilde. ¡Ay de nosotros si lo tocamos, porque si lo variamos lo más mínimo, la revolución quedará desplazada y una larga hilera de años seguirán los privilegios!

Las bases científicas en que se apoya el socialismo anárquico están en la pavorosa cuestión de la propiedad, determinante de la soberanía o esclavitud del individuo. La desaparición de la propiedad lleva en sí la organización económica completamente diferente a las demás formas económicas conocidas, y con ello el cambio radical del arte, de la ciencia, de la industria, de todo cuanto necesitamos para la producción de las cosas de que nos valemos y servimos. Con la desaparición de la propiedad desaparece la esclavitud, en tanto que con su mantenimiento, aunque reducida al mínimo, la esclavitud se perpetúa.

Proudhon y Spencer, abordando el problema, decidieron la cuestión en el terreno político. Firmes ambos en la crítica social, en el análisis autoritario, no lo estuvieron tanto en el económico e igualitario. Sin embargo y ser deficiente su obra, los golpes rudos que asestaron a la propiedad, permitieron que el análisis de sus discípulos perfilaran un sistema de igualdad económica racional, fuera de las antiguas concepciones comunistas.

En la controversia sostenida en el siglo XIX, los hombres de ciencia no quisieron tomar parte, y sometidas a las abstracciones científicas de gabinete y laboratorio, no prestaron su concurso. Por esta circunstancia tuvieron que ser los hombres del pueblo, con algún que otro científico y sociólogo, como los Kropotkine y los Reclus, quienes echaron las bases científicas de un sistema económico socialista anárquico.

II

No vamos a analizar la propiedad, por ser tarea poco menos que superflua. Cuando nadie ha podido justificarla como medio equitativo de convivencia armónica, cuando todo lo más que pudieron hacer sus ardientes defensores es defenderla como hecho necesario, no merece entrar en su análisis, y menos cuando estamos asistiendo a su hundimiento por abandono de sus poseedores y por incapacidad del Estado para sostenerla. Pero sí debemos señalar que todos aquellos publicistas que no estaban corroidos por el convencionalismo, le atacaban rudamente. La propiedad se amantaba, tanto más por la estupidez y la tunicería, que por aquellos que la calificaban de sagrada. Entre esas exposiciones convencionales, veíamos cómo el pueblo pagano de todos los vidrios rotos, se dirigía contra la propiedad.

Inquiriendo nosotros en la entraña del problema, quedaba fuera de duda que la tal institución era el robo organizado contra los trabajadores, y que toda la ciencia jurídica que le daba legalidad y defensa era pura granjería. La explotación, el monopolio, el exclusivismo, excluían a los más de su usufructo, causa del hambre y la miseria, y por esto dejaba de ser sagrada, condenada y maldita con la mayor violencia. La razón experimental vino, en consecuencia, a determinar que "todo lo que no tiene carácter de generalidad dentro de la variedad, todo lo que tiende a la exclusión del derecho, es irracional e injusto". Por eso toda la jurisprudencia, encaminada a la defensa de la propiedad, se ha venido abajo, por falsa, empujada por la sociología.

Si estudiamos la cuestión a la vista de los hechos, veremos a la luz de la ciencia hecha acción, la prueba clara de que el proceso evolutivo es una evidencia en el campo de las ciencias naturales. A medida que la evolución iba ganando terreno, el derecho se generalizaba más y más. A medida que el derecho se generalizaba, el deseo de la exclusión perdía terreno, porque la generalización del derecho lleva implícito el deseo de participación. Es decir, los desposeídos reclamaban su participación en el banquete de la vida. Darwin y Spencer, estudiando los fenómenos de la naturaleza, universalizaron el principio de la evolución, tanto en los fenómenos de la vida como en los de la naturaleza. A medida que la evolución se generalizaba, la tendencia política de los pueblos era a tener participación todos los hombres en la gobernación. Era que el derecho con fuerza nueva iba ganando a todos. Esto sin duda es lo que ocasiona el fundamento de nuestras ideas, el fundamento del concepto de la libertad completa o autonomía individual. Llegando la generalización a la supresión de todo gobierno, de todo poder. Del mismo modo que sucede con la evolución y generalización del derecho, sucede con la evolución del concepto de la economía, cuya tendencia es a generalizarse en el sentido de ensanchar la propiedad a todos los miembros de la Sociedad. Todo cambio de sistema líquida la propiedad, dándole nueva forma. Este es lo que hay que

tener en cuenta, y en España ésta es la cuestión que se ha planteado. No se asiste, como en el 14 de Abril, a un cambio de régimen. En los cambios de régimen, los fundamentos de la propiedad no varían, porque en lo político sólo se operan ligeras modificaciones, más de forma que substanciales. Nuestros homónimos, los socialistas de Estado, teniendo en cuenta el hábito de apropiación de los pueblos, que se resiste siempre a las cosas nuevas, resuelven el problema con la socialización en la concentración de la propiedad, proclamando al Estado socialista como gerente político. Es la generalización del derecho que gana modalidades nuevas, pero de las que la autonomía individual queda prisionera.

El colectivismo, que generaliza el derecho y ensancha la garantía del trabajo, tiene el orgullo de satisfacer a dos principios científicos: el de la evolución y el del combate por la existencia.

No podemos ampliar más nuestro estudio sobre la propiedad por no consentirlo el espacio de un artículo periodístico; pero con esa síntesis se comprenderá el porqué de los anarquistas, como tales, somos enemigos acérrimos de la propiedad y, aunque de modo transitorio, respetamos a los pequeños propietarios para que ellos sean los que labren su hacienda sin explotar a nadie, abrigamos la esperanza de que ellos mismos se incorporarán a la colectividad cuando la experiencia les desengañe de que, aislados, su vida es raquítica y sin horizonte.

### ¡TRABAJADORES!

Si queréis enteraros de las "cosas" del Ministerio de Marina y Aire, leed "SOLIDARIDAD OBRERA"



—Como suba ese vaticanista dale «pa'l pelo». Gracias a sus gansadas baja mucho el «papel» cristiano.

C. N. T.

A. I. T.

## Confederación Nacional del Trabajo Congreso de los Sindicatos del Transporte de España

Hoy día 1.º de Enero de 1937 y sucesivos, tendrá lugar en esta ciudad, en el local de la Marítima Terrestre, sito en Muelle de Levante, 3, un CONGRESO de los Sindicatos de Transporte de España.

El orden del día redactado para el mismo es el siguiente:

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 2.º Informe conciso del Comité Nacional.
- 3.º Necesidad de normalizar el funcionamiento de los Comités de relaciones de la Industria.
- 4.º ¿Es aceptable la nacionalización, o preferible la socialización de la Industria?
- 5.º ¿Cómo asegurar el sostenimiento de la Industria?
- 6.º Necesidad de coordinar el funcionamiento de los transportes terrestre, marítimos y ferroviarios.
- 7.º Asuntos generales.

Por el Comité Nacional: EL SECRETARIO.

## Saboteadores ¡Que la tierra del nuevo Régimen te sea leve, año 1936!

Barcelona. — Los obreros de una imprenta del Pasaje de Fiol han presentado una denuncia contra el dueño del taller, al que acusan de negarse a continuar el negocio simulando que no disponía de dinero para atenderlo, habiéndose averiguado que el 19 de Julio poseía en un Banco de esta plaza una cuenta corriente que ascendía a unas doscientas mil pesetas.

Agreden los denunciados que dicho patrono obra así con objeto de sabotear la economía del nuevo régimen.

Acabamos de oír las campañas del reloj, que anuncian, con su tañido lúgubre, la muerte del año treinta y seis de nuestro siglo. Haciendo una pequeña pausa en nuestra labor, queremos rendirle el pequeño homenaje de despedida al año que acaba de morir, porque él representa en la Historia de Iberia el comienzo de una nueva vida para los trabajadores de todas clases del suelo hispano, y quizá del mundo entero.

Durante tu corta vida has sido testigo de la más monstruosa de las masacres que el fascismo desencadenó para oprimir al proletariado español, y también has visto cómo éste ha sabido aguantar los embates de la bestia negra, cansándola y asestándole golpes tan contundentes, que ni aun con la ayuda de otros animales venidos del Rhin, Roma y las selvas africanas, logra reaccionar, estando a punto de perecer.

Estamos seguros que a pesar de las tragedias que presenciaste, habrás muerto tranquilo, porque has tenido tiempo aún de ver alborar la nueva aurora roja que gulará en lo por venir los destinos de nuestro país, y en tus últimos momentos, próximo ya al viaje sin retorno, habrás visto surgir, de entre las ruinas de la vieja España, el nuevo edificio que la Revolución está construyendo para albergar a una nueva sociedad, sin privilegios de casta, ni obispos händidos escoltados por militares sin honor.

No caerás en el año-almo, año treinta y seis; tu nombre pasará a la Historia porque has parado la criatura más hermosa que podíamos soñar: la Revolución social, que marcará el fin de una Tiranía. El año treinta y siete presenciara la liberación total de Iberia, y por eso, se llamará el año de la Libertad.

¡Que la tierra te sea leve, año 1936!

J. T. MARTI

# INFORMACION LOCAL Y REGIONAL



**SINDICATO UNICO PROFESIONAL DE RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES DE VALENCIA**  
C. N. T. - A. I. T.

Los contribuyentes de las zonas de Cullera, Chiva, Puig, Sueca y Torrente que no hubieran satisfecho sus cuotas de contribución, podrán efectuarlo sin recargo alguno los días 2 y 4 del corriente, en las oficinas de este Sindicato, Cirilo Amorós, 80, Valencia.

C. N. T. - A. I. T.

**SINDICATO UNICO DE VENDEDORES AMBULANTES, ARTICULOS VARIOS (VALENCIA Y SU PROVINCIA)**

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que tengan autos destinados a la venta, pasen por Secretaría para un asunto de interés. Por la Administrativa, El secretario.

## Desde Ondara

El día 29 del pasado se celebró en esta localidad una conferencia organizada por el Sindicato Unico de Oficios Varios, a cargo del camarada J. Rueda Ortiz, sobre el tema: "El anarquismo en la Revolución actual"

Fue una exposición detallada de las posibilidades que existen de llevar a la práctica lo que representa el anarquismo. Con minuciosidad de detalles fue analizando el fracaso de regímenes burgueses y de las crisis políticas, que se afanan por mantener sus viejos principios.

A través de su extensa disertación, los trabajadores que en el Teatro Eslava se reunieron, fueron aprendiendo las soluciones que el anarquismo plantea, cuando se hallan en franco desconcierto las farmacopeas políticas que han estado viviendo en competencia por salvar una sociedad basada en las desigualdades económicas.

Sallieron los trabajadores al terminar, comentando con emoción lo que con emoción fué invocando el camarada Rueda Ortiz a lo largo de su discurso.

El resultado de sus exposiciones no se hará esperar y podremos observarlo en días sucesivos.

CORRESPONSAL

**C. N. T.-A. I. T.**  
**SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES**  
**GRUPO DE ESTUDIANTES**

Se hace saber a todos los afiliados a este Grupo, que es imprescindible que pasen por la secretaría del mismo, de doce a una, antes del próximo domingo, a fin de normalizar su situación. Se les considerará Cados, de baja en caso de no presentarse sin causa justificada.

CHARLA PARA LOS NIÑOS

Mañana por la tarde tendrá lugar, en un teatro de Castellón de la Plana, una charla dedicada a los niños, escuchada por éstos, en la que varios camaradas maestros de la C. N. T., entre ellos el camarada J. Rueda Ortiz, glosarán diversos aspectos de la educación de la infancia, en forma amena de cuentos y anécdotas en que las aptitudes, la vocación, el heroísmo, la solidaridad y otras cosas, serán explicadas bajo un punto de vista racional.

El acto promete ser interesantísimo, por deslizarse en un plano original.

- C. N. T. A. I. T.

COMITE REGIONAL DE DEFENSA DE LEVANTE

(Sección Escuela Militar de Guerra)

Comunicamos a todas las Comarcas, Locales y Federaciones de Juventudes, que procuren mandar el mayor número posible de aspirantes a Ingreso en la Escuela Militar de Guerra, teniendo presente que los compañeros que presenten estén identificados con nuestras ideologías y además posean los conocimientos elementales de las siguientes materias: Gramática, Geometría, Aritmética e Historia.

Por el Comité Regional de Defensa de Levante: El secretario, José Piqueres.

**C. N. T.-A. I. T.**  
**EL SINDICATO FABRIL Y TEXTIL DE VALENCIA, AL COMITE REGIONAL DE CATALUÑA**

Esta organización se siente hondamente reconocida hacia ese Comité, por las atenciones de compañerismo que el afiliado de este Sindicato Pascual Bayarri ha sido objeto por dicho Comité.

F. A. I.

Federación Regional de Levante

COMISION DE PROPAGANDA

TELEFONO 12.224

Actos a realizar:  
Día 2 de Enero, en Vergel. Oradores: Angelita Ferri y Cano Carrillo.

Día 3, en Hellín. Oradores: Vicente Gomar, Armando Artal y Liberto Amados.

Día 4, en Caudete de las Fuentes. Oradores: A. García y Liberto Amados.

Día 6, en Villamarchante. Oradores: A. designar.

La Comisión de Propaganda.

## Desde Algemesí

Se ha celebrado una conferencia organizada por las Juventudes Libertarias, en la que el camarada J. Rueda Ortiz disertó explicando lo que era el Comunismo Libertario.

Los trabajadores de Algemesí pudieron comprobar que la afirmación constantemente invocada por los anarquistas, no era una utopía. Todos los problemas que plantea la Revolución española, tuvieron fácil explicación en la conferencia del camarada Rueda. Hizo una exposición histórica del movimiento revolucionario del proletariado, desde que éste dio forma colectiva a sus inquietudes transformadoras, para llegar a nuestros días, luego de personificar el movimiento de la Confederación con caracteres propios y soluciones propias también.

La autoridad moral del anarquismo en los momentos actuales, se debe a la vibración revolucionaria de los que se entregan al cambio social con la plena confianza de que sólo en él hallarán solución adecuada todas las aspiraciones del proletariado.

Acerca de la pequeña propiedad demostró, con razonamientos contundentes, que no podemos sacrificar los intereses generales de la Revolución a un falso concepto de la justicia distributiva, y al propio tiempo hizo afirmaciones convincentes que pusieron en ridículo a todos los teorizantes de esa nueva modalidad política que aquí en Algemesí, como en todos los pueblos de esta comarca, tanto vienen predicando para desviar el impulso sano de la Revolución del pueblo.

Fue una conferencia que aclaró para todos los gustos, las consideraciones que se venían haciendo desde hace tiempo sobre el movimiento anarquista y confederal.

Ya conocen los trabajadores de Algemesí lo que preconizamos los jóvenes anarquistas y los que desde la C. N. T. estamos laborando por el establecimiento de un régimen social completamente nuevo. A nuestro lado, todos los que aspiran a vivir ya de una vez todo un mundo de bellezas, pueden laborar con fe. La voz del camarada Rueda Ortiz fué la voz de los trabajadores anarquistas que se dejó oír en el teatro Español, con la claridad con que siempre nos dirigimos a todos nuestros hermanos en la lucha.

Laboremos todos con fe y en la victoria encontraremos la recompensa.

UN JOVEN LIBERTARIO

**C. N. T. A. I. T.**  
**Confederación Regional del Trabajo de Levante**

GRAN CONFERENCIA EN ALICANTE

El domingo 3 del corriente, a las once de la mañana, en el Salón Monumental, tendrá lugar una conferencia por el compañero JUAN LOPEZ, sobre el tema

## Bases para la unidad de acción de las fuerzas antifascistas

El acto será radiado para toda la provincia.

## Avisos y comunicados

P. O. U. M.

**REPARTO DE ROPAS ENTRE LOS PIONEROS, REFUGIADOS ALBERGADOS POR MILITANTES DEL P. O. U. M. E HIJOS DE AFILIADOS**

Mañana sábado día 2 de Enero, de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, en el local del Partido Obrero de Unificación Marxista, Pintor Sorolla, 11, se procederá a un reparto de ropas entre los pioneros del P. O. U. M., los niños evacuados de Madrid que están albergados en casas de militantes del P. O. U. M. y los hijos de éstos.

LA SEMANA INFANTIL

REPARTO DE JUGUETES

Pasado mañana domingo, a las diez de la mañana, en el cine Tyrus, serán repartidos a los niños de milicianos y obreros los juguetes adquiridos por Dependencia Mercantil (U. G. T.)

Para dar al acto carácter de festival infantil, de acuerdo con el Comité de Espectáculos Públicos, se proyectarán bonitas películas de dibujos.

Intervendrán también el popularísimo actor valenciano Adrián Ortega y la Banda Roja, que amenizará el espectáculo.—La Comisión.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

Agrupación de Valencia

Con carácter urgente requerimos a todos los afiliados al partido socialista agentes de investigación y vigilancia dependientes de la Dirección general de Seguridad, para que, sin excusa alguna y en el plazo de tres días, se pasen por secretaría con la documentación necesaria, con objeto de enterarles de un asunto de interés.

U. G. T.

SINDICATO VETERINARIO DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

¡APICULTORES! ¡COLMENEROS!

Se os cita a una reunión que tendrá lugar el próximo domingo día 3, a las once de la mañana, en el local del Sindicato Veterinario, Salvá, 5, principal, para tratar de asuntos importantísimos para la apicultura.—El Comité organizador.

¿Padece estreñimiento? Use Laxolentejas. Caja, 1 peseta

## GASOLINA

A partir del 1.º Enero 1937 quedan anulados los VALES de diez litros de GASOLINA color rosa, emitidos por la Agencia de Valencia, incluso los de "Previo Pago". En sustitución se ponen en circulación nuevos Vales de gasolina de cinco litros, color azul pálido, también emitidos por la Agencia de Valencia.

Los particulares y entidades que se crean con derecho al canjeo de los tickets anulados, deberán concurrir precisamente a la oficina o entidad donde los adquirió. Valencia 31 Diciembre de 1936.

DEPENDENCIA MERCANTIL U. G. T.

Este Sindicato hace saber a todos sus asociados en general, que hoy, día primero del mes de Enero, es día laborable.

Por la Directiva: El secretario, Vicente Balaguer.

## Asambleas y reuniones

**SINDICATO UNICO DE SANIDAD.—SECCION AUXILIARES DE FARMACIA, C. N. T.-A. I. T.—**Se convoca a todos los afiliados a esta Sección a la reunión que se celebrará hoy en el local de este Sindicato, calle Blasco Ibañez, 6, a las 11 de la mañana.

Dada la importancia de esta reunión se encarece la puntual asistencia.—Por la Técnica, El secretario.

**SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES DE CASTELLON Y PROVINCIA (C. N. T.-A. I. T.)—**Convoca a todos sus afiliados para la gran Asamblea que tendrá lugar el próximo día 5, a las siete de la tarde, en el nuevo domicilio de la Casas Sala, para tratar, entre otros asuntos, de la urgente reorganización del Sindicato.

Dada la extraordinaria importancia del orden del día, se encarece y exige no faltar absolutamente nadie, en caso contrario serán debidamente sancionados.

**UNA C. N. T.-A. I. T.—SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES.—SECCIONES DE ENSEÑANZA.—**Por la presente se convoca a todos los afiliados a las Secciones de Enseñanza de este Sindicato a una Asamblea general que se verificará el próximo día 2 del corriente, a las cinco de la tarde, en nuestro local social, Gran Vía Buenaventura Durruti, 22. Hablándose de discutir asuntos de vital interés, se ruega asistan todos los afiliados.

**C. N. T.-A. I. T.—SINDICATO UNICO DEL RAMO METALURGIA.—SECCION PROTÉSICOS DENTALES.—**Compañeros: Se os convoca a Asamblea, que se celebrará el día 2, a las siete de la tarde, para tratar de asuntos de movilización total de todos protésicos de ambos sexos en todas las edades, y manifestar los trámites que ha hecho esta técnica.

Se os recomienda la más puntual asistencia.

**F. I. J. L.—JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LA BARRIADA GERMINAL.—**Se convoca a todos los afiliados a las J. J. LL. de esta barriada a la reunión plenaria que se celebrará mañana sábado, día 2, a las nueve, en nuestro local social, calle Primero de Mayo, 10. Sin más, quedamos vuestros y de la causa.

Por las J. J. LL. de la Barriada Germinal: El secretario, Fayos.

**CASA DEL MAESTRO.—**Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo, día 3 de Enero, a las doce de la mañana, figurando el siguiente orden del día: Memoria de secretaría, balance de cuentas, renovación de la junta directiva y asuntos que propongan los asociados.

**C. N. T. A. I. T.**  
**Confederación Regional del Trabajo de Levante**

Comisión de organización y propaganda

TELEFONO 16539

## Actos a realizar

DIA 1 DE ENERO

EN ALCALA DE CHIVERT

Oradores: Morcles, España y Claro J. Sendón.

DIA 2

EN BENIMANTELL

Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

EN VILLAFRANCA DEL CID

Mitín tarde. Oradores: Morales y España.

EN SALSADILLA

Mitín noche: Morales y España.

DIA 3

EN VILLAJOYOSA

Mitín por la mañana. Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

EN PENISCOLA

Mitín. Oradores: Morales y España.

DIA 4

EN CAUDETE

Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

DIA 5

EN VILLENA

Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

**NOTAS.—**Hacemos saber a todos los Sindicatos organizadores de actos de propaganda, que corre a cuenta de los mismos los gastos que se originen.

Notificamos a todos los Sindicatos organizadores de los actos de propaganda, exijan a los oradores la tarjeta de control que extiende el Comité Regional, sin cuyo requisito no pueden tomar parte en acto alguno.

LA COMISION DE PROPAGANDA

Valencia 31 de Diciembre 1936.

GRAN CONFERENCIA EN SILLA

Hoy, día 1º de Enero el camarada ministro de Comercio, Juan López, dará una conferencia en el teatro Peña Martínez, a las seis de la tarde, sobre el sugestivo tema

PROBLEMAS DE LA REVOLUCIÓN

El acto será retransmitido por radio a toda España.

Correo de Redacción

A LOS CAMARADAS DEL ATENEO RACIONALISTA DE CASTELLÓN

No vengáis, según convinimos oportunamente, por mí, con el coche, para trasladarme a esa a tomar parte en la charla dedicada a los niños. Nosotros partiremos de aquí a la una de la tarde para estar entre vosotros a la hora indicada. Avisad si hubiese contra tiempo.—Rueda Ortíz.

Administración de Correos

SERVICIO DE ENVÍOS POPULARES

Objeto del servicio.—Se establece para remitirse envíos recíprocos y gratuitamente los miembros de las fuerzas de todos los frentes, sea cualquiera el lugar en que se hallen, y sus familiares.

Asesoramiento.— Deberán estar cubiertos de tela, arpillera, lona o hule, de forma que su contenido no pueda disgregarse sin sufrir deterioro. No podrán contener objetos que constituyan peligro para los empleados, ni ocasionar deterioro a la correspondencia. En la cubierta debe consignarse, a más del nombre y apellidos del destinatario, el regimiento batallón, compañía, etc., así como el contenido del paquete.

En el reverso figurarán, además, el nombre y apellidos del remitente y las señas de su domicilio.

Límite de peso y dimensiones.— No podrá exceder su peso de cuatro kilos y las dimensiones tampoco podrán exceder de 40 centímetros de largo, 30 de ancho y 30 de alto. Cuando se presenten en forma de rollo, su longitud máxima será de un metro por un diámetro de 10 centímetros.

Admisión y entrega.—Para la recepción de estos envíos se expedirá el oportuno resguardo, y la entrega se hará mediante firma.

Horas de servicio.—De 9 a 13 y de 16 a 19 los días laborables. Domingos y festivos, de 10 a 12.

Valencia 30 Diciembre 1936.—El Administrador principal.

PERDIDAS

Teresa Climent ha perdido ayer tarde una cartera de hombre, color marrón, con 300 pesetas, desde la estación del Norte a "La Alcañana".

Se ruega a quien la haya encontrado la entregue en esta Redacción.

Rogamos a quien se encuentre el carnet 157 del Sindicato Único de Vendedores Ambulantes (C. N. T.), a nombre del camarada Gregorio Díaz Hernández, como asimismo una cartera conteniendo algunos documentos y 40 pesetas, los entregue en el Sindicato, sito en la plaza del Comandante Montejinos, número 8, pues a quien pertenecen los mismos los necesita de manera urgentísima y lo agradecerá extraordinariamente.

Al compañero Enrique Martínez Vicent se le extravió el carnet con toda su documentación con el control de la Columna de Hierro, Grupo 989, Centuria segunda y 25 pesetas, el día 29 del presente mes en la línea Ferrocarril de Valencia-Cariet.

El camarada Crescencio Romero, de las Juventudes Libertarias de Oriols, notifica que se le ha perdido un carnet de la misma entidad, ruega que el que lo haya encontrado que le entregue en la calle de Barcelona, número 182.

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN!

Habiéndose extraviado el carnet número 27 de la Sociedad de Conserjes, "El Porvenir", C. N. T., a nombre del camarada Juan Villanueva Torres, se ruega a la persona que lo haya encontrado, lo entregue en el domicilio social, Sangre, número 9 y 11.

¡Pronto! ¡Ginger Roger! ¡En persona!

Comité Ejecutivo Popular

DELEGACION DE ASISTENCIA SOCIAL

Por la presente se reitera lo dispuesto por esta Delegación de admitir en esa Institución únicamente a quienes lleven nota con el sello de Asistencia Social, Delegación del Comité Ejecutivo Popular, sea cualquiera el origen de los acogidos o la entidad que los remita, aunque lleve título semejante.

Como en las oficinas de esta Delegación existe una guardia permanente, no ha de producir lo dispuesto molestias para los camaradas acogidos, ya que la consulta para dar la nota precitada puede hacerse a cualquier hora y ser resuelta en seguida.

En espera del exacto cumplimiento de esta disposición, se os saluda cordialmente.—El delegado, A. Sánchez.

P. D.—Las notas para acoger refugiados que enviamos con cada grupo, deberéis devolverlas todos los lunes a esta Delegación de Asistencia Social.

Reunión de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores

SE CONCEDE EL INGRESO A 191 SINDICATOS, CON UN TOTAL DE 16.029 AFILIADOS

En la reunión celebrada por la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. se tomaron los siguientes acuerdos:

Solicitan el ingreso, y se les concede, 191 Sindicatos, integrados por 16.029 afiliados.

Es aprobada la gestión realizada por la compañera Isabel de Palencia en el Congreso celebrado en Washington, al que asistió en representación de la U. G. T.

Queda enterada la Ejecutiva del informe que envían diversas secciones de la Federación de Productos Químicos.

Son designados los compañeros Amaro del Rosal y Ricardo Zabalza para tomar parte en los actos organizados en Villarrobledo y Burjasot, respectivamente.

La Ejecutiva, después de cambiar impresiones sobre los diversos problemas pendientes de solución, acordó designar a los compañeros José Díaz Alor y Manuel Lois para que se desplacen a Barcelona a realizar ciertas gestiones de carácter sindical.

Son designados los camaradas Pretel y Muñoz para representar a la U. G. T. en el Consejo Nacional de Seguridad.

Es aprobada la gestión del compañero Díaz Alor en la Junta Nacional del Paro y la de Zabalza en el Congreso Provincial de Castellón.

La Ejecutiva quedó informada de los acuerdos adoptados por la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, en la reunión de su Comité Central.

Delegación Provincial de Trabajo

Se comunica por el presente aviso a todas las entidades y ciudadanos de la provincia, que las oficinas y servicios de esta Delegación se han trasladado a la calle de Mariana de Pineda, número 11 (edificio de la Caja de Previsión Social del País Valencià), en donde comenzarán a funcionar desde el día primero del próximo mes de Enero. Igualmente se advierte que todas las oficinas de las diversas Agrupaciones de Jurados Mixtos, permanecen en sus antiguas residencias, Avenida del 14 de Abril, 50.

Valencia 30 de Diciembre de 1936.—El delegado provincial de Trabajo, Angel Moliner Gimeno.

El conflicto arrocero

A TODOS LOS TRABAJADORES DEL CAMPO

Por acuerdo del Comité Regional de la C. N. T. y del Consejo Provincial del Secretariado de la U. G. T., se avisa a todas las Organizaciones de los pueblos interesados en la cuestión del arroz, que suspendan todo trámite y circulación de arroz hasta el lunes, que se fijarán las normas por ambas Organizaciones para solucionar este conflicto.

LOS COMITES

A todos los funcionarios públicos

Sorprendidas las Asociaciones firmantes por un suelto aparecido en la prensa por el que se convoca para el próximo domingo, día 3 de Enero, a una reunión preparatoria para la constitución del Sindicato Nacional de Funcionarios, sin que tal anuncio vaya avalado por nadie, y con el fin de evitar confusiones, hacemos constar lo siguiente:

1.º Que ese anuncio se ha publicado sin contar para nada con estas Asociaciones, que son las que controlan la casi totalidad de los funcionarios y trabajadores del Estado en la provincia.

2.º Que al no haberse entablado previo contacto con estas Asociaciones por los organizadores de ese titulado Sindicato Nacional de Funcionarios y desconociendo su alcance, propósitos y línea sindical, desautorizamos plenamente tal llamamiento y, por consiguiente, nuestros afiliados deberán abstenerse de acudir a dicha reunión.

3.º Que aquellos funcionarios de los distintos Ministerios que accidentalmente se encuentran en Valencia pueden pasar por nuestras oficinas, calle de Moratín, 2.º segundo, teléfono 19.225, donde se les facilitarán detalles de cómo pueden afiliarse en nuestra sindical.—Sociedad de Trabajadores del Estado, U. G. T.—Asociación de Funcionarios Públicos, U. G. T.

Federación Gráfica Española

(U. G. T.)

(SECCION VALENCIA)

A TODOS LOS CAMARADAS PARADOS PERTENECIENTES A ESTA ORGANIZACION

Para comunicarles un asunto urgente, se convoca a todos los camaradas parados pertenecientes a la Federación Gráfica Española (U. G. T.), de interés particular para ellos, para que asistan a nuestro local social, Pintor Sorolla, 5, a las seis y media de la tarde de hoy.—El secretario.

Las directivas de esta organización advierten a todos sus afiliados que trabajen en talleres donde se efectúen trabajos de guerra, la obligación que tienen de presentarse al trabajo el día primero de Enero, advirtiéndose que en las actuales circunstancias son nulas las excusas en este sentido.

SINDICATO PROVINCIAL DE INDUSTRIAS QUIMICAS (U. G. T.)

(SECCION FARMACIA)

Esta sección celebrará, por mandato reglamentario, junta general ordinaria el día 2 del próximo mes de Enero, a las 10 de la noche, en nuestro domicilio social, Largo Caballero, 69.

FUTBOL

En Mestalla

PROXIMO DOMINGO, SUECA F. C. - VALENCIA F. C. (EQUIPO MIXTO)

El próximo domingo, en el campo de Mestalla, se celebrará un interesante encuentro amistoso, en el que contendrán el primer once del Sueca F. C. y un equipo mixto del Valencia F. C.

Dada la calidad de los equipos de Sueca y el entusiasmo que ponen en las contiendas, esperamos saldrán al campo a conseguir la victoria, por lo que presenciaremos un encuentro entretenido.

FRONTON VALENCIANO table with columns for partidos, jugadores, and resultados.

Nuestra economía

Cotizaciones de naranjas facilitadas por el Consejo Levantino Unificado de la Exportación Agrícola (C. L. U. E. A.)

LONDRES, 31. 240, 12/9 a 14. 300, 12/6 a 15/3. 390, 11/9 a 13/6. 504, 12/3 a 13. Americanas naves, de 8/9 a 10. Demanda regular.

LIVERPOOL, 31. 240, 10/6 a 14. 300, 10/6 a 14. 390, 9/6 a 14/3. 504, 9/6 a 14/3.

DUBLIN, 31. Ofrecido el cargamento del vapor "Cionlara". 240, 14 a 15. 300, 13/3 a 14. 390, 11 a 11/6. 504, 11 a 11/3. Americanas naves, 8/3 a 10/3. Demanda moderada.

Consejo de Economía

INDUSTRIAS ALIMENTICIAS

Debido a una falsa alarma, en el día de ayer se aglomeró la gente a la puerta de los hornos para abastecerse de pan.

Esta alarma es infundada, y lo demuestra el que en los hornos se fabrica más pan que de costumbre se ha consumido en Valencia. No debe, pues, alarmarse el pueblo valenciano y seguir hoy y siempre el mismo régimen observado hasta la fecha en la adquisición del pan.

Para ello y como demostración de nuestro aserto, en el día de hoy se han puesto los camaradas horneros a trabajar a las cuatro de la mañana, dando así aun más facilidades al pueblo para adquirir artículo de tan primera necesidad.

No obstante ello, afirmamos que este Consejo de Economía no pierde de vista este asunto para salvaguardar las necesidades del pueblo y subsanar inmediatamente cuantas dificultades puedan surgir.

CONSEJERIA DE METALURGIA

Esta Consejería, de acuerdo con la de Transportes y a petición del Comité de Control de Metalurgia, ante la forma irregular con que se vienen haciendo las peticiones de piezas de recambio para automóviles, pone en conocimiento del público en general y de los organismos políticos y sindicales en particular, que solamente se suministrarán piezas de recambio a los talleres de reparación debidamente controlados por Metalurgia si son de la capital y a petición de un taller, pero avalado por el Comité correspondiente, si son de pueblos, previa presentación al Control Metalúrgico, de las piezas viejas.

Al mismo tiempo se recuerda a los talleres en general que antes de proceder a una reparación deben de proveerse de la correspondiente autorización, para poder efectuarla, la cual la librerá la Sección de reparaciones del Control de Metalurgia, situada en la Avenida 14 de Abril, 27 (junto Garage Martí). — El Consejero del Ramo.

Comandancia Militar

TERCERA DIVISION. — ESTADO MAYOR

Orden general número 115

Valencia 31 de Diciembre de 1936

Primero. Servicio especial para el día de hoy:

Guardia. — Teniente don Francisco Revert; sargento don Rafael Sanz.

Imaginería. — Teniente don Adolfo Martínez; sargento don Francisco Cuesta.

Segundo. Por O. C. de 15 de Diciembre (D. O. número 271) ha sido destinado al Centro de Movilización y Reserva número 5, el coronel de Infantería don Francisco Gutiérrez Prieto, haciéndose cargo en el día de hoy del mando y despacho de los asuntos del citado Centro.

Tercero. A partir del día 2 del mes entrante, y en días sucesivos desde las once a las trece horas, podrá retirarse sus haberes del mes actual de la Pagaduría Militar de esta División, el personal que los perciba por la misma, haciéndose presente que fuera de las horas indicadas no podrán hacerlo por ningún concepto, a fin de no entorpecer el trabajo que pesa sobre dicha dependencia.

Lo que se publica en la orden hoy para general conocimiento y cumplimiento.

El coronel encargado del despacho, Joaquín Tirado.

Se desea saber...

el paradero de José Antonio y Dolores Vírnete Morillo, naturales de Azuaga (Badajoz), conocidos por el apodo de "Los Cominitos". Noticias a Emilio Vírnete Morillo, calle Larga, 23, Tarazona de la Mancha (Albacete).

el paradero de los milicianos Antonio y José María García Rodríguez, de Guadalcana (Sevilla), de la columna Francisco Ascaso, Primera Centuria, Grupo primero, Cuartel San Bartolomé, que se encontraban en Málaga el día 28 de Octubre, no habiendo vuelto a tener noticias.

Comuniquen su paradero a Joaquín García Rodríguez, calle Luisa Boada, 16, Almodóvar del Campo (Ciudad Real).

Se ruega al que sepa el paradero de Catalá, chófer del frente de Teruel, lo comunique al Comité de dicho frente, pues su compañera desea saber de él y por dicho conducto recibirá la noticia.

Si algún compañero sabe el paradero de mi hermano Calixto Navarro, que estaba (o está) encuadrado en la Columna del Rosal, Batallón de la Casa de Campo, Grupo de Ferrer, comuníqueme a la dirección siguiente: Rufino Navarro, F. L. de S. Únicos C. N. T., Puertollano (C. Real).

Delegación de Milicias

Los camaradas de la "Editorial Estudios" han hecho entrega en esta Delegación de la cantidad de SEIS MIL CIENTO OCHENTA Y SEIS PESETAS, con destino a las Milicias Populares Antifascistas.

Al hacerlo público esta Delegación expresa su agradecimiento a los camaradas de la "Editorial Estudios".

Café Restaurant IDEAL ROOM

Paz, 19 — Telf. 10818 — Consejo Obrero

Desean a su clientela y público en general, un próspero

AÑO NUEVO

EL CONTROL OBRERO U. G. T. - C. N. T. DE LA ACADEMIA DE BAILE "FLORIDA"

desea a sus clientes, y en general a todo el Proletariado Antifascista, un próspero AÑO NUEVO

¡Salud y Republicanos!

# Las actividades del Gobierno en Valencia

## Estado

**EL MINISTRO OBSEQUIA A LOS MIEMBROS DE LA DELEGACION SANITARIA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES**

El ministro de Estado invitó ayer tarde a una comida a los miembros de la delegación sanitaria de la Sociedad de Naciones, general Lasnet, profesor Wroczyński, y el doctor Laigrct.

Asistieron también los ministros de Sanidad, Hacienda, Agricultura, y Propaganda, el subsecretario de la Presidencia, señor Llopis, el secretario general del Ministerio de Estado, señor Ureña, el decano de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor Márquez y los doctores del Río Hortega, Medinaveitia, Bejarano, Cuatrecasas, Cerradas, Morata, Fraile, Domero Más, Cabrera y Torreblanco.

A los postres pronunció unas palabras ofreciendo el almuerzo el señor Alvarez del Vayo, quien hizo resaltar la sinceridad con que han sido acogidos los ilustres huéspedes en todos los sitios que han visitado, y puso de manifiesto el agradecimiento hacia ellos del Gobierno y del pueblo español.

En nombre de sus compañeros, agradeció las palabras del ministro de Estado, el general Lasnet, que expresó su satisfacción por encontrarse entre sus colegas españoles, a quienes felicitó, así como al ministro de Sanidad, por el acierto con que han hecho frente a la situación creada en su esfera de actividad profesional por la sublevación militar.

## Justicia

**EL CAMARADA SUBSECRETARIO NOS HABLA DE LAS LINEAS GENERALES DEL PROYECTO DE AMNISTIA**

**A PARTIR DE HOY COMENZARAN A FUNCIONAR NORMALMENTE LOS TRIBUNALES POPULARES Y JURADOS DE URGENCIA**

El subsecretario de Justicia, camarada Mariano Sánchez Roca, manifestó ayer a los periodistas que se había enviado ayer mismo al presidente de la República para su firma el decreto autorizando al ministro de Justicia para remitir a la Diputación Permanente de las Cortes el proyecto de ley de Amnistía total a todos los condenados o sumariados por delitos cometidos por móviles políticos o sociales, antes del día 15 de Julio.

Añadió que igualmente se propone la amnistía de todos los delitos comunes cometidos antes de la misma fecha, para dar un estado legal a lo que fuere evidente anhelo popular al iniciarse la rebelión fascista. Quedan excluidos expresamente de la amnistía todos los delitos sancionados o que puedan ser objeto de sanción por el Tribunal Popular o Jurados de Urgencia, o sea todos los delitos cometidos por los fascistas.

De la misma manera se exceptúan los delitos cometidos con ocasión de la represión de Octubre de 1934.

Refiriéndose al funcionamiento normal de los Tribunales Populares y Jurados de Urgencia, el camarada Sánchez Roca se expresó ante los periodistas en los siguientes términos:

—Con la cooperación decidida del Comité Ejecutivo Popular y atendiendo indicaciones del ministro de Justicia y de las organizaciones políticas y sindicales de Valencia, a partir de mañana (por hoy) empezarán su normal funcionamiento los Tribunales Populares y Jurados de Urgencia crea-

dos en esta capital, habiendo quedado todos los detenidos que se encuentran en las prisiones de Valencia a disposición de los jueces especiales, para que los delitos o actos de desafección al régimen cometidos por dichos detenidos sean sancionados por los mencionados Tribunales.

## Gobernación

Se han recibido en este Ministerio cien pesetas que la Sociedad de Trabajadores de la Tierra y Oficios Varios de Almuradiel (Ciudad Real) envía para repartir entre las suscripciones abiertas para la "Cena de la Victoria" y "juguetes".

Fueron entregadas a las respectivas comisiones recaudadoras y el ministro ha felicitado y estimulado a aquellos camaradas para que prosigan su labor de solidaridad.

## Sanidad y Asistencia Social

Para la buena marcha de la labor de este Ministerio, se ha dispuesto que las horas de visita sean las que a continuación se expresan:

Ministro: De 12 a 13 mañana.  
Secretario particular: De 10 a 13 mañana y de 17 a 18 tarde.

Subsecretario y consejeros: De 11'30 a 13 mañana.

Los números de los teléfonos de este Ministerio, son los siguientes:

Subsecretario: 17812.  
Secretario particular del ministro: 17233.

Portería: 17817.  
Gabinete telegráfico: 17232-17231.

Ayer la camarada Federica Montseny, ministro de Sanidad y Asistencia Social, acompañada de los consejeros doctores Cuatrecasas, Morata y Más, asistió al almuerzo organizado por el ministro de Estado en el restaurant Las Arenas, en honor de la misión científica enviada a España por el Comité de Higiene de la Sociedad de Naciones.

Organizado por el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social dió comienzo el día 27 del actual el curso que en su tiempo fué anunciado sobre "Anormalidades psicológicas de la infancia", para médicos, maestros y enfermeras.

Han disertado hasta ahora los doctores Prados Sych, Pascual Roncal, Sacristán, psiquiatra madrileño, y el doctor Gómez Ferrer, psiquiatra del Reformatorio de Godella, los cuales han disertado sobre temas de psicología general, psicopatías infantiles, pruebas de inteligencia, etc., etc.

Dada la importancia que en los momentos actuales tienen estos asuntos, dicho curso se sigue con gran interés por todos los concurrentes, que ven en él una iniciación para poder hacer frente a los problemas que plantea la evacuación de niños.

## Agricultura

En el Ministerio de Agricultura nos fué entregada la siguiente nota:

En relación con la publicidad que se está dando por el Comité de Fábricas de Harinas socializadas a las gestiones realizadas por el mismo para lograr el abastecimiento de pan en Valencia y su provincia, interesa al Ministerio de Agricultura poner en conocimiento del público ciertos elementos de juicio, cuyo desconocimiento podía llevarle a formar un criterio equivocado sobre la actuación de cuantos intervenimos más o menos directamente en la resolución de este problema de aviullamiento.

A pesar de no ser misión espe-

cial de este Ministerio, la gestión directa de carácter industrial y comercial que se contrae a la adquisición y transporte del trigo y sus harinas, los servicios oficiales correspondientes han procurado desde la iniciación del movimiento fascioso, y por mi iniciativa, colaborar con todos los organismos encargados de abastecer de trigo a las fábricas y de harinas a las panaderías en las provincias del litoral Mediterráneo y del Cantábrico leales al Gobierno de la República. Por lo que hace concretamente a Valencia, le han sido facilitados por la exclusiva gestión del Ministerio de Agricultura, que ha puesto a disposición de la industria harinera en el propio Valencia, el siguiente número de vagones de trigo, de un promedio de diez mil kilos por vagón:

Consignados a la Delegación de Abastos de Valencia por la Sección Agronómica de Albacete y transferidos a Fábricas de Harinas Socializadas, desde el 14 de Octubre a 31 de Diciembre, 272 vagones.

Consignados a subsecretaría de Agricultura desde distintas procedencias y transferidos a Fábricas de Harinas Socializadas desde 15 de Noviembre a 31 de Diciembre, 214 vagones.

Entregado en puerto de Alicante a Fábricas de Harinas Socializadas procedentes del cargamento del vapor "Neva", 60 vagones.

Entregado en puerto Valencia del vapor "Konsomol", 233 vagones.

Total, 779 vagones.

Es decir, que le han sido facilitados por Agricultura, poniéndolo en Valencia a la Industria Harinera, de esta capital, por gestión exclusiva del Ministerio, 77.900 quintales métricos de trigo, aparte de una serie de trabajos realizados por todos los servicios provinciales dependientes de este Ministerio, que ha actuado no solamente en el envío de trigos, sino también en la resolución de las dificultades que ofrecen la disponibilidad de almacenes, envases y transportes, además de las ofrecidas por la contadura especial de los mercados, intervenidos por las Juntas provinciales y locales de Abastos desde que se inició el movimiento insurreccional.

En cuanto al precio, este departamento, teniendo en cuenta el fijado para el pan en Valencia, muy reducido, y en su deseo de que la cotización del trigo no tuviera que determinar una elevación del de artículo tan importante para el abasto público, ha señalado hasta ahora para las entregas hechas a la Industria Harinera de Valencia, cifras reducidísimas que resultan en origen para estos trigos del Estado a tipos mucho más bajos que los que hoy registran el mercado del interior, imponiendo así sacrificios al Erario público en beneficio principalmente del pueblo consumidor y sobre la base de las cifras que como gastos de transformación ha facilitado el Comité de Fábricas de Harinas Socializadas.

Por lo expuesto, vendrá en conocimiento del público valenciano que contrariamente a lo que se afirma en ciertos escritos, el Ministerio de Agricultura ha trabajado intensamente en el abastecimiento de Valencia y su provincia, y seguirá trabajando en colaboración con los demás organismos oficiales y sindicales para que la regularidad del transporte de los trigos, aumentando con el de harinas, del cual puede disponer en breve plazo de abundante provisión si él lo precisare, asegure a Valencia el pan de cada día.

## El nuevo concepto penal de la República

### Creación de los Campos de Trabajo

**Merced a una ley llevada a la "Gaceta" por el Ministerio de Justicia, en la que se establece la unidad de pena, todas las sanciones impuestas a los desafechos al Régimen serán cumplidas en los Campos de Trabajo**

**EL DIRECTOR GENERAL DE PRISIONES NOS HA HECHO LAS SIGUIENTES MANIFESTACIONES:**

—¿...?  
—Como consecuencia de la guerra que sostiene el país contra los generales traidores, se encuentran en las cárceles del territorio leal gran cantidad de detenidos políticos, todos ellos ligados a la sublevación en mayor o menor proporción, en razón de la actitud adoptada al ocurrir el levantamiento fascista.

—¿...?  
—El grado de peligrosidad de los fascistas detenidos empieza desde el simple simpatizante con las ideas del crimen político, como norma de exterminación, que es la propia base de la teoría fascista, hasta el individuo activo que se ha levantado contra la voluntad del país, expresada de una manera categórica el 16 de Febrero, pasando sobre los que de una manera solapada y no por cobarde menos peligrosa, han colaborado desde la sombra, prestando ayuda, sigilosamente, a los rebeldes.

—¿...?  
—Es evidente que, si bien todos son culpables de una manera solidaria en la labor de devastación que está sufriendo el pueblo ibérico; de los asesinatos cobardes y alevosos de mujeres y niños perpetrados por la aviación que al traidor Franco envían los fascismos italiano y alemán, no es menos verdad que, jurídicamente, el grado de su culpabilidad es diverso en las resultantes de las actuaciones de los tribunales, en proporción que oscila desde las penas irreparables a las de simple apartamiento de la sociedad nueva que, a costa de su generosa sangre, está edificando el proletariado español en los campos de batalla y en las ciudades de retaguardia.

—¿...?  
—Todos estos individuos, que sueltos son un peligro para la nueva sociedad por su desafección al régimen, irán a los Campos de Trabajo y, por primera vez en su vida, la mayoría de ellos, darán un rendimiento útil a la nación de la que, no contentos con su eterna explotación, querían someter, además, a la mordaza de hierro del fascismo para que la voz del pueblo ahogada en sus garras, silenciase sus concupiscencias.

—¿...?  
—Por el decreto recientemente aprobado se crea la unidad de pena para todos los delitos fascistas, en virtud de la cual, todas las sanciones impuestas por los tribunales habrán de ser cumplidas en Campos de Trabajo para los desafechos al régimen.

—¿...?  
—El primer Campo de Trabajo se establecerá probablemente en Tortosa (Murcia), para acometer la construcción del Canal del Pantano de Valdeinfierno.

—¿...?  
—Admitiendo que el rendimiento de los concentrados en los Campos de Trabajo, por su índole especial, sea el 75 por 100 del obrero normal, el número de jornales a invertir en esta obra será el de 1.416.627; lo que para un trabajo de dos años de 300 días de jornada, el número de jornales por día de trabajo será igual a 2.361. Jornales que valorados al precio medio de 6 pesetas dan un resultado de 8.499.762 pesetas.

—¿...?  
—El costo de los materiales presupuestados para esta obra alcanza solamente la cantidad de 2.293.791.

—¿...?  
—Con estos datos a la vista puede apreciarse claramente que lo que con el antiguo régimen penitenciario, era una carga para el Estado, queda convertido, merced al nuevo sistema de extinción de pena llevado a la "Gaceta" por el Ministerio de Justicia, en una fuente de ingreso para el país, al mismo tiempo que los condenados adquieren hábitos para el trabajo, que podrán ser de gran utilidad el día que, cumplida la sanción, vuelvan al seno de una sociedad que será de trabajadores. De esta manera podrán considerarse a los Campos de Trabajo como escuelas de reeducación para los que por ser políticamente desafechos y socialmente delinquentes necesitan una transición de vida, separados de la nueva sociedad en construcción, a la que podrán incorporarse una vez capacitados para el trabajo y luego de haberse asimilado el contenido de la misma.

—¿...?  
—Esta es la idea que ha motivado este proyecto llevado ya a la "Gaceta". Con ella se consiguen tres finalidades de orden práctico y moral al mismo tiempo. Por un lado el Estado saca beneficios de donde sólo gastos podría obtener, al transformar en fuente de riqueza lo que era gasto inútil a la par que insoslayable. Por otra parte, el país en general y las regiones en que se van a ir creando sucesivamente estos Campos de Trabajo, en particular, obtendrán una riqueza permanente al quedar abiertas nuevas fuentes de producción.

Finalmente los penados harán una vida de trabajo que preferirán a la de internados, a la par que se ponen en condiciones de volver a la sociedad aptos para el trabajo una vez extinguida la pena que, considerado con el nuevo criterio penal que informa nuestra gestión, más que tal será una preparación para acondicionarse a una sociedad que será diferente a la que ellos abandonaron al ir a cumplir la pena.

Con estas manifestaciones dió fin a nuestra palestra el camarada Antonio Carnero Giménez, director general de Prisiones.

**Obreros: Leed FRAGUA SOCIAL**

**¡Pronto! ¡Ginger Roger! ¡En persona!**

**Sensacional Ahora más barato que nunca**

**Un gabán todo de lana forrado de seda**

**23 PTAS.**

**Unicamente en SASTRERIA CUÑAT**

**SANTA TERESA, 23**

**Teléf. 15.427**

**Comenzad bien el año**

**FORTALECIENDO EL ORGANISMO CON EL ENERGICO RECONSTITUYENTE**

**VITEFOSFOR**

Granular

**INDICADISIMO PARA NIÑOS Y EMBARAZADAS**

**RESULTADO RAPIDO Y DEFINITIVO**



Venta en Valencia: A. Gámir. — Albacete: Mirarrodona Hermanos. — Alicante: Centro Farmacéutico "Alicante". — Tortosa: Farmacia "La Cruz". — Tarragona: R. Sanromá, Farmacia Delicias.

# Conferencia de Juan López en Murcia

## Extracto del discurso pronunciado por el ministro de Comercio en el Teatro Circo de Murcia, el día 27 de Diciembre de 1936

Trabajadores y trabajadoras de Murcia: La Federación Local de los Sindicatos de la Confederación de Murcia, como ha dicho el camarada que preside, tiene en proyecto la celebración de una serie de conferencias. Me ha correspondido a mí dar la primera, y quiero que mis primeras palabras expresen con claridad lo que significan los actos de propaganda, las conferencias y los mítines organizados en estas circunstancias por la Confederación Nacional del Trabajo. No ha acostumbrado nunca la Confederación a monopolizar aquello que es producto del pueblo, y por eso creo que estas palabras son el prolegómeno obligado al hablar en estos momentos.

### ENSAYO DE REVOLUCION POLITICA

Hace seis años, en España se produjo una revolución, un ensayo de revolución política con la implantación de la República llamada del 14 de Abril. Cuando advino la República en 14 de Abril de 1931, los trabajadores españoles se hallaban divididos en dos grandes fracciones. La una comprendía a todos los sectores políticos de la clase trabajadora que habían fido siempre en los procedimientos de la democracia burguesa, para posibilitar la realización de los ideales de la clase trabajadora. Aquella fracción del proletariado que tenía la creencia de que era posible transformar, que era hacedero transformar las bases económicas y políticas del régimen capitalista que son a la vez las bases de la esclavitud económica y de la inferioridad política y moral de todos los explotados.

De otra parte estábamos nosotros, la Confederación Nacional del Trabajo, la Federación Anarquista Ibérica, todas las fracciones libertarias no organizadas de España que nacieron al calor del movimiento revolucionario y libertario español.

La clase trabajadora española, la C. N. T. no creyó nunca, no aconsejó nunca a los trabajadores españoles que tuvieran fe en los procedimientos de la Democracia burguesa.

Los hechos, a través de seis años, constituyen una lección lo suficientemente elocuente para deducir qué posición táctica, qué posición revolucionaria de la clase trabajadora en 1931—teniendo en cuenta que aquella posición no era más que la consecuencia y el proceso histórico de la clase trabajadora—es la que estaba acertada y teniendo en cuenta, además, las circunstancias que rodean en estos momentos la vida del régimen capitalista.

### COLABORACION CON LA DEMOCRACIA BURGUESA

La obra de colaboración con el régimen burgués fué deshecha en diez años. Todo lo que se hizo por parte de la clase trabajadora española adicta a un régimen de colaboración con la burguesía capitalista, todo lo que se hizo en las Cortes, en los puestos ministeriales, en los Gobiernos civiles, en los Ayuntamientos, en las organizaciones sindicales, en todo el complejo de la organización política y económica de España, que todo, absolutamente todo lo que se hizo, se tradujo en un fracaso estrepitoso de esa política, porque esa política de colaboración de los dos primeros años de la República determinó el triunfo de las elecciones del 19 de Noviembre de 1933, en las cuales se expresaba que la reacción española, que la cavernocracia española, que todo lo corrupto y pútrifecto de la organización política y económica de la reacción española, revivía al calor de una legalidad que expresaba una ficción política.

A través de dos años se había presentado un peligro que amenazaba triturar, que amenazaba destruir hasta los últimos vestigios de garantía de las libertades del pueblo español y de la clase trabajadora española. En aquellas circunstancias todos los trabajadores españoles reflexionaron acerca de las consecuencias que habían de derivarse para ellos de persistir en aquella división en que siempre habían vivido en virtud de las discrepancias ideológicas y las apreciaciones en cuanto a la política y a la concepción revolucionaria.

Los hechos habían de demostrar que la clase trabajadora supo ver

claramente cuál era su deber, y tuvo, además, las energías necesarias para practicar el deber que le imponían las circunstancias. No fué aquello una unidad perfecta, porque nada hay perfecto. No fué tampoco una unidad que resolviera todas las diferencias de apreciación y de táctica del proletariado español, pero sí no resolvió las diferencias del proletariado español, si no fué una unidad perfecta, si no nació de aquella unidad una revolución constructiva hecha por la clase trabajadora, si que se logró lo más importante en aquellos momentos. Y lo más importante en aquellos momentos fué que las huestes de Gil Robles, las huestes de las derechas fascistas, fueran derrotadas por la clase trabajadora.

¿Quién es capaz de negar que el gesto revolucionario, no la práctica de colaboración de clases, no el ejercicio en el Parlamento, no la práctica de ninguna de las tácticas empleadas por la democracia burguesa, y si la dinamita de los mineros asturianos, los fusiles de los mineros y los trabajadores asturianos y la actitud subversiva y revolucionaria de todo el proletariado español que pudo contribuir a aquella revolución, es lo que determinó el aplastamiento del movimiento fascista hábilmente dirigido y desarrollado por las huestes vaticanistas en España? Ese antecedente, además de llevar al convencimiento de todos los trabajadores españoles que únicamente a través de la acción directa, de la subversión, de la acción revolucionaria era posible vencer y dominar la acción fascista. Al mismo tiempo que se demostraba esto, se demostraba también que el camino para la victoria del proletariado estaba en que los trabajadores supieran unirse, en que los trabajadores supieran penetrarse en un objetivo revolucionario.

### EL FRENTE POPULAR

El Frente Popular no nació con objetivos revolucionarios. El Frente Popular nació de un pacto laboriosamente trabajado por las cabezas directoras de la política democrática española, con la aquiescencia de una tendencia política que no era la política revolucionaria del pueblo español, para dar el pasaporte a las derechas desde el Poder y encargar a los representantes de la democracia republicana española de él.

No se habla héroe más que una concesión a la clase trabajadora: la Amnistía. Dar libertad a todos los presos y a todos aquellos que habían sido víctimas de la represión desencadenada por virtud de la Revolución de Octubre. Y ese hecho, esa concesión a la clase trabajadora, el de la libertad de los presos, el de la libertad de los perseguidos, es lo que determinó un triunfo clamoroso en las elecciones. ¿Por qué? Porque la clase obrera tenía confianza en los objetivos políticos que habían de desarrollarse a través del programa que determinó el Frente Popular o porque la clase trabajadora tenía necesidad de dar la libertad a los presos, y entendió en aquellas circunstancias que las mayores posibilidades, siendo menor la perturbación y menor por consiguiente el gasto de energía para dar la libertad a los trabajadores, era favorecer el triunfo de aquella candidatura que significaba la libertad de los presos.

Todos estos hechos vinieron a hacer más largo el paréntesis de la vacilación revolucionaria del proletariado español. Ese paréntesis, esa vacilación del proletariado español, desorientado al través de una política funesta para los intereses de la revolución, dió margen a que pudiera prepararse la sublevación militar fascista. Y alrededor de esto, alrededor de la clase trabajadora, colaborando con la clase trabajadora, ayudando, todos aquellos antifascistas, todos aquellos republicanos, todos aquellos hombres dignos y de conciencia que no están de acuerdo con los procedimientos criminales, con el propio régimen criminal que implica el fascismo. Pero, entendámonos bien, todos los trabajadores unidos y en derredor de los trabajadores, los demás sectores antifascistas colaborando con los trabajadores, no los trabajadores colaborando con los antifascistas que se denominan republicanos; los antifascistas colaborando con los trabajadores. Hay que recalcar bien esto para

expresar claramente la realidad revolucionaria del pueblo español en estos momentos.

### BASE DE LA UNIDAD

Vamos a desbrozar alguno de estos problemas que han de ser la base de una unidad de todos los trabajadores españoles. Nadie niega, y naturalmente menos que nadie el propio Gobierno de la República española, que la clase trabajadora ha hecho en este momento revolucionario unas conquistas frente a las posiciones del capitalismo, de los intereses del capitalismo y que toda la organización política, sindical y económica de España, representada por todas las fuerzas proletarias y antifascistas de España, debe ser consolidada. ¿Se puede en estos momentos creer que España está en régimen de normalidad, que se pueden organizar las cosas en lo económico y en lo político como si no existiera un enemigo poderosamente armado y en plan de guerra y que domina posiciones de guerra? Nadie puede sostener este absurdo, porque sostenerlo sería sostener la desarticulación de todas las fuerzas de la clase trabajadora.

No puede ser así, porque yo, representando a la C. N. T., no puedo venir a Murcia a decir a los trabajadores murcianos: vamos a implantar el régimen comunista libertario, como reza en los postulados finalistas de la Confederación Nacional del Trabajo. Todos los partidos, todas las organizaciones sindicales tienen que disciplinarse a los objetivos revolucionarios de la C. N. T., porque esta lucha que estamos manteniendo contra el

### Otro héroe más

Hace un mes sucumbió en su puesto de capitán del batallón Córdoba, defendiendo la Ciudad Universitaria, Sabas Rubio.

Tenía talento, valor y sólo 23 años el miliciano profesor. Pocos meses antes le habíamos conocido en la intimidad, cuando a resultados de un accidente de aviación, se hallaba en estado muy crítico de salud.

En la humilde fonda donde se hospedaba, le cuidábamos como a un hermano, esperanzados en que su vigorosa juventud venciera. Pero pocos conocían en aquella ocasión, que un compañero de Galán y García Hernández, no fusilado por su corta edad, estaba luchando con la muerte, su mirada serena y pensamientos puestos únicamente en la República.

Más tarde sufrió un accidente de automóvil, mientras llevaba una misión oficial por Campo Real, obligándole durante un mes a estar apartado de los frentes de combate, donde había sido ascendido a capitán.

No repuesto aún totalmente de sus heridas, volvió de nuevo a Madrid, en los días de mayor peligro, y el 17 de Noviembre pereció heroicamente, pero coincidiendo con la mejor situación traslucida desde entonces en nuestro favor, en el panorama de guerra matritense.

Bétera fué la última localidad que se honró con el discurrir revolucionario de un cerebro privilegiado y el ímpetu de un corazón ferrosamente republicano. Durante el acto que se celebró en "Esquerria Valenciana" dos horas tuvo pendiente de su decir veloz y contundente y como ensimismado, a una muchedumbre proletaria-campesina, no igualada hasta entonces.

Aunque muy modesto de carácter, tenía un gran temple que informó toda su vida llena de fuerte dinamismo. Por ello intervino personalmente en cuantos avances se habían plasmado para asentar la República, como la F. U. E., Izquierda Republicana y antes Partido Radical Socialista, Asociación Antifascista, y una sección de Pioneros, para la que escribió en los últimos días una obra teatral. Actuó en republicano en Jaca, Asturias y supo de los presidios de Mahón y Puerto de Santa María. Ya tiene la gloria que a pesar de su juventud escribió páginas tan republicanas en favor del pueblo. Si la democracia es el sacrificio individual en beneficio de la masa social, esta alma tan republicana quedará siempre fulgurante en nuestro firmamento proletario. Inmoló su vida nuestro caro amigo en las filas de "Esquerria Valenciana", a la que pertenecía.

enemigo es una lucha para implantar el comunismo libertario.

Yo no puedo decir semejante atrocidad. Pero si no lo podemos decir nosotros, no lo puede decir nadie, porque si alguien puede tener derecho, en razón a su fuerza, a su origen, a su coraje revolucionario para mantener eso, es la Confederación Nacional del Trabajo. (Grandes aplausos.)

Los otros no pueden decirlo tampoco, porque si vinieran los demás sectores a decir: trabajadores de la C. N. T., borrados los colores de vuestra bandera, quitad los rótulos de vuestra organización, cerrad las puertas de vuestros Sindicatos, romped los carnets de afiliados a la organización Confederal, renunciad en absoluto al patrimonio moral y económico que simboliza la Confederación, porque nosotros vamos a establecer la dictadura de nuestro partido, porque aquí sólo va a mandar nuestro partido, porque todo se va a hacer con arreglo a las disposiciones de nuestro partido; si alguien viniera a rezarnos de esta guisa, no solamente le diríamos que es un imbécil y un loco, sino que demostraríamos por la fuerza que no es capaz, que no es suficiente para imponerse a la C. N. T. (Grandes aplausos.)

No es ese el camino, ni mucho menos. El camino es otro, aquel que conduce a la cordialidad, a la inteligencia, a impedir las luchas intestinas de la clase trabajadora organizada o sin organizar. Pero ¿quién en estos momentos, dada la complejidad de los problemas de la retaguardia, la complejidad de los problemas que nos plantea la guerra, no solamente por lo que concierne a la acción interna en España, sino por la íntima relación que tiene nuestra guerra con la situación internacional, puede venir a decir: queda suspendido el ejercicio del pensamiento humano y vamos hacia una finalidad que no sabemos qué forma tiene, que no sabemos qué es lo que ha de representar para la clase trabajadora?

Somos mayores de edad. Nuestras organizaciones tienen 70 años de existencia. La lucha de clases contra el capitalismo, la lucha de clases—porque esta expresión de la lucha de las clases trabajadoras contra el capitalismo no ha nacido hoy, no es una improvisación de las circunstancias—tiene todo un proceso de formación. Y nuestras organizaciones han llegado a un nivel, a una situación de madurez. Sabemos a dónde vamos.

Hacer una política de partido es practicar aquella moral del "pescador de río revuelto", es decir: Vayan las cosas como quieran, cuanto más confusas, mejor, porque en definitiva yo sabré sacar partido de esa confusión a favor de mis intereses particulares. Las clases trabajadoras no pueden apoyar esta política ni esta moral, porque esta es la política y la moral que interesará a una minoría más o menos grande, a unos caciques de la política más o menos poderosos e inteligentes, a unos partidos más o menos bien organizados; pero la clase trabajadora, en su conjunto de fuerza social y económica, que no está dividida por intereses de partido, tiene el deber de velar por que no haya río revuelto; y que no haya río revuelto es ya una garantía para los intereses económicos y morales de todos.

Si de alguna cosa puede la Confederación Nacional del Trabajo enorgullecerse, presentarlo como patrimonio espiritual de su existencia y de su ejecutoria revolucionaria, es la demostración de que la Confederación supo siempre situarse en el nivel de servir a los obreros, reconociendo los intereses de todos, no con arreglo a una ideología, no con arreglo a una concepción de partido, sino con arreglo a los intereses fundamentales de la clase trabajadora. (Muy bien, muy bien.)

### ESTE GOBIERNO ES PARA GANAR LA GUERRA

Yo no voy a medir ahora la transigencia de los demás; el nivel o la eficacia de esa transigencia, ha de verse a medida que los acontecimientos se vayan desenvolviendo, a medida que los problemas de la guerra y de la revolución se vayan moviendo y se vayan resolviendo. Nosotros podemos decir que en esta transigencia no hemos naufragado como organización revolucionaria, por una razón: porque nosotros no hemos entrado a formar parte de

un Gobierno perfectamente constitucional, un Gobierno que mantiene la lucha de la democracia burguesa, un Gobierno, en suma, que expresa esa realidad económica y política de la burguesía y del capitalismo; nosotros hemos entrado a formar parte de un Gobierno porque éste es un Gobierno que está destinado a ganar la guerra, a aplastar al fascismo, a ganar la victoria para las fuerzas antifascistas de España y del mundo entero y porque, además de cumplir ese objetivo, es un Gobierno que viene a consolidar las conquistas revolucionarias de la clase trabajadora. (Muy bien, muy bien. Ovation.)

Porque es un Gobierno de esta naturaleza, podemos estar nosotros dentro de él. Si no tuviera esta concreción, nosotros no podríamos estar dentro de él.

Pero no creáis, trabajadores de Murcia, que se ha resuelto el problema, ni la guerra, ni la revolución, entrando nosotros en el Gobierno. No se ha resuelto el problema con el hecho de que nosotros formemos parte del Gobierno. El problema, ahora, se ha de resolver solucionando una situación. Mejor dicho, construyendo una unidad de la clase trabajadora.

Lo que hay que hacer ahora, en primer lugar, es traducir en un hecho poderosísimo la unidad de los trabajadores y llevar los órganos que representan a la clase trabajadora, con suficiente autoridad moral. Después, poner de acuerdo a la clase trabajadora, respecto a la realización de unos objetivos revolucionarios.

### LAS INCAUTACIONES

A este respecto, digamos en primer lugar que no será posible la unidad de los trabajadores sin que se hayan puesto de acuerdo a través de los organismos nacionales, la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores. Estas dos organizaciones, con absoluta independencia de los partidos que más o menos puedan influir en ellas, tienen el deber de unirse, y tienen el deber de unirse sobre un plan, sobre unos objetivos revolucionarios.

Han sucedido unos hechos que han desarticulado completamente los órganos de la economía capitalista. Eso que muchos llaman despectivamente "incautaciones" poniendo un poco de acidez en la palabra, como si eso de las incautaciones fuera un robo de la clase trabajadora; eso que se llaman incautaciones, y que es el ejercicio de la expropiación legítima de la clase trabajadora contra los ladrones que han detentado la economía de la clase trabajadora (muy bien, muy bien; plausos), eso que se llama "incautaciones" con cierto tono despectivo, no es nada más que la expresión viva y acuñada de un deseo de justicia de la clase trabajadora.

La clase trabajadora ha luchado siempre, siempre, por defenderse de la esclavitud económica que representaba el hecho de que la clase capitalista detentara todos los medios de producción. Al perseguir la expropiación de las manos capitalistas, de toda la riqueza y de toda la economía, no persigue favorecer a los intereses particulares del capitalismo, de este propietario, de este comerciante o de aquel exportador. La clase trabajadora persigue la conquista de la economía social para ponerla al servicio de la colectividad. Por lo tanto, si la clase trabajadora, en una réplica contundente y en un esfuerzo de defensa contra la movilización fascista militar, ha llegado a los talleres, a las propiedades rústicas, a las grandes empresas y las ha arebatao de manos de aquellos que se las han jugado, porque se las han jugado desde el momento que se levantaron contra los derechos y las libertades de España; si lo ha hecho eso aisladamente, desordenadamente, el peligro no está en la incautación, no está en la expropiación, sino en la falta de que esa expropiación, de que esa incautación sea organizada, sea estructurada, sea perfectamente ordenada por parte de todas las organizaciones sindicales y políticas. (Muy bien, muy bien.)

Y a eso vamos; vamos a establecer el orden de la revolución.

### NUESTRO ORDEN

Somos los primeros en decir que toda revolución implica un nuevo

¡Pronto! ¡Ginger Roger! ¡En persona!

¡Pronto! ¡Ginger Roger! ¡En persona!

¡Pronto! ¡Ginger Roger! ¡En persona!

orden. Somos amigos del orden, pero del orden revolucionario, no del orden cuartelero de los dirigentes de partido que se han creído que la masa popular es un cuartel dirigido por un cabo. (Ovación.)

Y nadie crea que estamos sacando las castañas del fuego al capitalismo, que ha tenido la soberbia, la incapacidad de dejarse arrebatar sus propios intereses. No seremos nosotros, los revolucionarios, los que mediante la dejación del cumplimiento de nuestro deber, les digamos a los capitalistas: Ahí tenéis; os hemos salvado vuestras tierras, vuestras riquezas. Volvedlas a despilfarrar, volvedlas a disfrutar como si en España no hubiera pasado nada.

Vamos, pues, a establecer el orden de la revolución. Y en esto, que pidan la palabra las organizaciones y que las organizaciones determinen cuál ha de ser la fórmula económica y política que ha de surgir de las incautaciones, de las expropiaciones o como quiera llamarsele. La Unión General de Trabajadores, también a través de sus Secretarías provinciales y de sus Sindicatos, tienen un organismo nacional a través del cual se expresa la opinión colectiva de todos los trabajadores afiliados en la U. G. T.

No podemos nosotros tener la pretensión de que va a ser el criterio nuestro el que va a predominar por encima del criterio de los trabajadores de la U. G. T., ni pueden los trabajadores de la U. G. T. creer que es su criterio el que va a predominar por encima del criterio de la Confederación Nacional del Trabajo. Ha de haber una conjugación de criterios y de intereses, porque ambas tienen una misma finalidad: hacer posible la unidad de la clase trabajadora y a través de esa unidad de las clases trabajadoras, determinar el triunfo aplastante del proletariado español contra las fuerzas fascistas. (Una voz: Así se habla a un pueblo.)

Porque, lo repito, es la clase trabajadora, absolutamente ella, la que tiene títulos y autoridad suficiente para decir cómo se han de organizar las cosas y cómo se ha de interpretar la Revolución. (Una voz: Así se habla.)

LO QUE QUIEREMOS SEÑALAR LA C. N. T.

Fuera de las fronteras se va diciendo que nosotros estamos desorganizando la vida económica de España, que somos unos cañes. ¿Por qué? Yo no quiero ahora analizarlo. Lo único que señalo, lo único que la Confederación Nacional del Trabajo tiene interés en señalar, es que, a base de un pequeño desorden, que es el orden superior al desorden que representa el fascismo, pero que es esgrimido como si fuera un desorden; a base de este desorden, se nos quiere presentar, a través de todos los países, como una clase incapaz para regir nuestros propios destinos.

Por interés propio y para desmentir rotundamente, a la faz de todos los pueblos, lo horrendo de la mentira que va divulgando el fascismo, nosotros tenemos necesidad de ir a la consolidación de esas conquistas revolucionarias estableciendo, como decía, el orden de la revolución. Nosotros vemos la unidad económica a base de que desaparezca la competencia de las economías provinciales y regionales. Nosotros no podemos propugnar unas relaciones económicas de las regiones de España, a través de una autonomía absoluta, si la economía de una región ha de entrar en competencia con la economía de otra. En estos momentos, nosotros entendemos que la economía es un arma fundamental para ganar la guerra. Y como la economía es un arma fundamental para ganar la guerra, nosotros afirmamos que los intereses económicos de todas las regiones no pueden entrar en competencia para hacernos la guerra a nosotros, económicamente, puesto que ello tendería a debilitar nuestra propia fuerza económica.

EL ORGANISMO DE LA UNIDAD

No quiero entrar a decir cuál debe ser el órgano de esa unidad, porque en la conciencia de todos vosotros está que la clase trabajadora no tiene más que un órgano a través del cual se expresan sus intereses económicos, los Sindicatos. La clase trabajadora, únicamente a través de los Sindicatos, concibe la organización y la defensa de sus intereses, porque los Sindicatos no se forman con arreglo a las tendencias políticas, porque los Sindicatos no se forman con arreglo al principio político de los partidos. Los Sindicatos se forman con arreglo a los intereses económicos de la clase trabajadora. Y la idealidad, el valor social y revolucionario de los Sindicatos, consiste en que a través de los Sindicatos, la clase trabajadora puede organizar la Economía dándole la forma, colectivizada o socializada, con arreglo al pensamiento que predomine en el seno de la organización sindical.

Los Sindicatos tienen necesidad de esa unidad por una razón, porque ni hoy, ni mañana, cuando hayamos ganado victoriosamente la guerra, cuando comencemos la tarea fundamentalmente constructiva de la revolución social, ni hoy ni mañana pueden haber Sindicatos que estén frente a frente, en una rama industrial, en una rama de la producción, y en su conjunto, en todas las ramas de la producción. No puede admitirse ni para hoy, ni para mañana que haya en una localidad, en toda España, dos Sindicatos de la Metalurgia, dos Sindicatos de la Madera, dos Sindicatos del arte textil, porque el arte textil, la Metalurgia, el ramo de la Madera, la producción del campo y en suma todos los ramos de la producción tienen una unidad que no la puede destruir nadie.

Ya se apunta, ya lo estamos viendo en la realidad de nuestra organización. No hay en ninguna localidad donde la conciencia revolucionaria de los trabajadores esté despejada, de cara a la realidad del momento, no hay ninguna localidad, allí donde no ha llegado el agua turbia de los partidos políticos a cegar la inteligencia de la clase trabajadora, en que esta clase trabajadora no se haya unido a través de esos Comités de Unificación C. N. T.-U. G. T. En todas las localidades, en todas las provincias donde dominamos nosotros, se ha suscitado el fenómeno de crear los Comités de Unificación y de la C. N. T. y de la U. G. T. ¿Para qué? Para administrar y organizar los intereses de la clase trabajadora respecto a una

rama de la producción. Ese es el primer paso para que la clase trabajadora, prescindiendo de la política, prescindiendo de los partidos políticos, se entreguen a fondo a una obra de unidad constructiva, que es la identificación de sus intereses en una sola organización sindical.

EL PATRIMONIO REVOLUCIONARIO

Hoy, para defender nuestro patrimonio revolucionario, para garantizar lo que significa histórica y revolucionariamente, nosotros mantenemos la C. N. T., los Sindicatos de la C. N. T., y los mantenemos hasta que la clase trabajadora se vea libre de su enemigo y hasta que no se haya creado la posibilidad de que se organice la economía del pueblo con arreglo a la voluntad expresada a través de sus organizaciones. Mientras no llegue este momento venturoso, nosotros mantendremos la C. N. T.

En ese lontananza de la revolución, nosotros apuntamos que la clase trabajadora va hacia la unión, hacia la fusión. ¿Para qué? para que predomine su aspiración de toda la vida. Hacia la libertad, hacia el triunfo del trabajo, hacia la unidad de todos los trabajadores frente al esfuerzo de nuestro proletariado, que es la finalidad perseguida por todos los proletariados del mundo, o sea hacia la Revolución social, que determine que el patrimonio económico lo administran los trabajadores, que ese patrimonio económico sea la garantía de la libertad de todos los trabajadores y que frente a la libertad de los trabajadores no pueda oponerse ningún poder, ni político ni militar ni organizado subrepticamente a través de las concepciones políticas, porque únicamente la clase trabajadora tiene derecho a regirse, administrarse y a ser libre.

Nada más. (Muchos aplausos y vivas.)

C. N. T. A. I. F. Federación Regional de Campesinos de Levante. Se ruega a los compañeros de las Comarcas que tengan pedidos hechos de patatas a esta Federación, se pasen por la secretaría de la misma, Avenida de Nicolás Salmerón, 7, en la que se ha recibido 250 toneladas de amarilla y 400 toneladas de blanca.

BICARBONATO DOCTOR GREUS Preferido por su pureza. Farmacia plaza Santa Catalina, 4

¡Pronto! ¡Ginger Roger! ¡En persona!

PLUMAZOS

El periodista debe ser exclusivamente periodista

Voy a abordar un tema que será la propia manifestación de quien, como yo, opina y enjuicia la personalidad del periodista.

Si este artículo hubiese sido confeccionado por la pluma fácil y entendida de mi querido compañero Ezequiel Enderiz, el título del mismo hubiese sido, nunca mejor adaptado, el que periódicamente llevan sus crónicas de "La máscara y el rostro". Pero aunque cambiemos las palabras titulares del motivo, la expresión y el fondo de este trabajo dicen muy claramente que tratamos sobre la "máscara y el rostro" de aquellos a cuya "personalidad profesional" dedico mis líneas.

La etiqueta profesional del representante de la prensa, ha dado un fruto pasivo y vergonzoso en estos días evolutivos de pre-revolución social.

Amparados por el "famoso carnet", sombra de su impotencia literaria, muchos "redactores" de periódicos locales y titulares de oficio de otras poblaciones, se han escudado de la indispensable y honrosa misión de cumplir con su deber o ajustarse en su caso a la vanguardia en un parapeto bélico.

Les ha bastado a esas calamidades de la pluma, cuyar cobardía está de manifiesto, puesto que ninguno de ellos ha tenido el valor y la responsabilidad profesional de firmar con su nombre un artículo combativo contra la insurrección militarista, contra la barbarie exótica y la farsa diplomática, etc., les ha bastado tener un carnet de gacetero o influencia de redacción para que el señor ministro o el señor subsecretario les den paso incondicional.

Muchos de estos titulados periodistas, además de explotar su oficio a condición de tales, son descuartados enemigos del régimen democrático avalados profesionalmente por una organización responsable que merece nuestros respetos y cordialidad, pero que no depura energicamente, como sus estamentos ordenan, las filas sindicales de los representantes del intelecto, máxime en las actuales circunstancias que tanto exigen de nosotros.

Cuando se ha intentado discutir acerca de la misión del periodista

en la retaguardia, "esos" redactores han contestado que el periódico es un firme parapeto, de imprescindible necesidad, y que, por lo tanto, ellos desde allí pueden defender muy bien nuestra guerra, alentar a nuestros luchadores y comunicar los acontecimientos a la opinión. Pero ahora les digo yo: ¡Pruebas!... Nadie responde. Pocos son los que me dirían: "Ahí van los blancos hechos al enemigo con mi pluma"...

Reconocemos muy bien que el periódico es una firme barricada, es la trinchera más temible de la guerra y por lo mismo la más inexpugnable. Pero a ella, a su defensa, sólo tienen derecho aquellos periodistas que sacan el pecho por encima de las cuartillas para disparar sin esconder la cara, para aquellos reporteros que, cubriendo sus necesidades no mariposean sobre la espinosa flor del enchufismo, para aquellos que cumpliendo con el sacratísimo deber que impone la difícil misión del oficio, se dirigen al pueblo para recoger su opinión y darla. Todos estos sí que son soldados permanentes al servicio de su profesión honrando la trinchera de los rotativos, y éstos son los únicos que pueden decir bien alto: ¡YO SOY PERIODISTA! que equivale a decir cuando se vive en fragor bélico: ¡YO SOY UN FIEL SOLDADO AL SERVICIO DEL PUEBLO!

En pleno oleaje de nuestros acontecimientos he podido identificar la personalidad profesional, la solvencia moral y social de algunos, de pocos periodistas. A pesar de su anonimato, estos profesionales de la pluma están en relación directa con el espectáculo en que vivimos. La guerra y la transformación social.

La identificación de los mismos no acusa enchufes de ningún género, ni siquiera tienen una plaza fija en los periódicos, incluso alguno está parado y apenas si puede llevar el caro yantar a los suyos. Es cruel su tránsito. Sólo una esperanza fundada les mantiene firmes sin vulnerar su calidad profesional. "Ganar la guerra para el pueblo y poder mañana ocupar la plaza de algún desertor o incapacitado, para poder labrar un diáfano surco en las estepas del intelecto moderno que sea a su vez dignificación y orgullo de los trabajadores exclusivos de la prensa".

Así están estos "anónimos" compañeros; asomados al mirador de las arbitrariedades en la guerra y asistiendo al inmundo espectáculo que dan esos "titiriteros" con carnet de prensa.

El periodista debe ser, exclusivamente periodista. No ha de tener más obligación que la de su trabajo profesional en sentido remunerado que cubra todas sus legales necesidades. Puede sí, para orgullo de todos, por sus méritos, elevarse a las esferas de la política y de la sociología, sin perder su condición de periodista, pero sin percibir más honorarios que los que dignamente necesite, bien de su profesión en ejercicio ya del puesto que nuevamente profese.

La duplicidad de trabajos remunerados y la doble sindicación, son dos fases delictivas en la marcha social-revolucionaria y mayormente cuando esta estuviera definitivamente estructurada. Si esto lo tienen en cuenta los dirigentes y responsables de las empresas, de las oficinas, de los centros oficiales, deben depurar y dar ejemplo de responsabilidad, autoridad y legalidad, que es lo mismo que respetar los estamentos de las Organizaciones Sindicales y servir a la causa antifascista del pueblo español.

VICTOR MARTINEZ

Leed FRAGUA SOCIAL

COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

Muy en breve presentará

LA INTRIGA INFAME

Con Donald Woods y Kay Linaker

Intenso drama donde al rojo vivo pueden verse los procedimientos usados por el gangsterismo político contra quienes intentan descubrir sus manejos

Una conferencia de Pérez Felíu

(CONCLUSION)

te, por mar y por tierra, un ataque combinado en el supuesto de que por un imperativo desventurado, fuesen arrolladas nuestras tropas en el frente de Sigüenza.

Es menester infundir en el ánimo de todos que ahora no es hacedero el abrazo de Vergara, en que los generales Maroto y Espartaco se abrazan, dando término a la guerra civil. El capitalismo, por razones biológicas de supervivencia, no puede fundirse fraternalmente con el proletariado; como clase, porque los destinos de éste son distintos y paralelamente opuestos a los de las clases opresoras. De tecnicismos bélicos, sabemos bien poco nosotros. De ideales y sufrimientos por un mundo mejor, bastante, sin que se tome esto a vanagloria o pedantería. Nuestra alarma y nuestro alerta a todos los amigos y camaradas de la capital y la provincia, tiene un fundamento. Que en los frentes fascistas de Castilla y de Aragón, por aire, nos separan no más unos veinte minutos. De las fuerzas de tierra, en momentos de desventura máxima, unas horas tan sólo. Por pitul y de los pueblos. Terminó di-

mar, un par de días exactos. En Valencia se ríe, se canta, y hasta cierto punto, aparte la dolorosa inquietud de las frentes atormentadas de unas minorías, el resto, o por no sentir hondamente lo que ocurre, o por carecer de un ideal concreto, supone que todo esto va a concluir muy pronto, y sin daño visible para nadie.

Cabe también, que por azarés infortunados de la guerra, los sectores varios de Carabanchel, Casa de Campo y Ciudad Universitaria, fuesen arrollados por el ímpetu de las tropas fascistas, cuyo número y cuya capacidad de combate, por los refuerzos del extranjero, recibidos constantemente, se ignora, y hay que suponer que, si se permite la expresión, que por estar muy cerca las columnas del bajo Aragón, tuviesen que ir apresuradamente a reforzar las posiciones nuestras de Castilla, podriase entonces suponer que los rebeldes intentasen caer sobre Castellón y sobre Valencia, por estar cercanas ambas capitales, e intentar una invasión. En la guerra, como en la paz y en la vida toda, son posibles todas las contingencias desagradables, y frente a esa presunta tragedia, deber nuestro es comenzar por elevar el espíritu de las camaradas todas, y de la población civil, que aún siendo indiferente, ha de sentirse ligada, por destino histórico, al nuestro. Si se nos dice que el Estado tiene preparados todos los resortes de la defensa, nosotros, como valencianos, y como hombres de ideas, tenemos la obligación sacrosanta de prepararnos material y espiritualmente contra toda acechanza y contra toda traición.

Nosotros, atentos a las realidades supremas del mundo, y sobre todo a las horas tan intensas que vivimos, creemos que hay que ir preparando todos los órganos de defensa, y consolar al mismo tiempo, por barridas, la entereza moral de los compañeros de la caciopada que Valencia es codiciada

por ser vivero de hombres y de frutas, y de alimentos indispensables, y por sus condiciones técnicas, que le permiten, por tierra y por mar, comunicarse rápidamente con el mundo entero. Como los momentos son emocionantes, y todo un mundo, el fascista y opresor, tiende a convertir España en una colonia, sin fantasear acerca de nuestro heroísmo, debemos proclamar ante el Universo, que antes de ser encadenados a las hordas del fascio, queremos repetir las gestas inmortales de Sagunto y de Numancia.

Pero, camaradas, alcemos el corazón hacia las alturas insomnables, que hablan de eternidad de ideas y de mundos, y de renovaciones portentosas, en la Creación toda, y no pensemos sólo en llamas y destrucción. Meditemos en pensar y en organizar la defensa de Valencia y su provincia. Y no olvidemos que si es santo morir por un ideal, más santo es aún vivir y luchar por alcanzar la victoria, y sobre los escombros de la España deruida por las bombas, forjar, con el apero de labranza y el libro, la herramienta del taller y de la fábrica y los aparatos científicos, una nueva sociedad española, en que no se escuche otro himno que el de la tarea constante y diaria, que es la única debilidad que podemos admitir sobre los altares maravillosos de la Naturaleza.

RIALTO AL SERVICIO DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA HOY Y TODOS LOS DIAS La grandiosa película soviética, Las tres amigas (LA MUJER EN LA GUERRA CIVIL) Continuará proyectándose el documental XIX aniversario de la Revolución Rusa Sesión continua de 4'30 tarde a 8'30 noche y 9'45 noche. Precios populares: Butaca, UNA PESETA, y General, 0'50.

# INFORMACION DE ESPAÑA

## Nuestras fuerzas se dedican a consolidar y fortificar las posiciones conquistadas

### CRONICA NACIONAL

#### REUNION DE ZORRAS...

Los conciliábulos que celebran los generales facciosos a los pocos días de haber perdido varias posiciones en diversos sectores de la Península, es cosa corriente que tiene un doble sentido. A simple vista parece sintomático, y a muchos les sugiere la idea de que tratan acaso de la rendición ante el Gobierno legítimo de España, tanto más cuanto que, como decimos, siempre se reúnen cuando se da la circunstancia de perder varios pueblos.

Las reuniones de generales se celebran porque a veces tienen necesidad de justificar sus fracasos ante los demás, los generales que mandan las fuerzas derrotadas, y porque también han de tomar acuerdos ante los delegados que mandan Hitler, Mussolini y Oliveira Salazar, que habrán de traducirse en hombres y material de guerra importado para la causa fascista.

Ante los continuos descabros que vienen recibiendo en estos días, se han reunido los generales que forman el séquito de Franco "para analizar la situación militar". En ella se ha tratado de la destitución de Aranda y de otros ineptos, que, entre todos los ineptos, han demostrado menor capacidad para dirigir la guerra. En ella también Faubel, agregado militar de la Junta de Burgos, ha hecho unas cuantas gestiones, que han culminado en la petición urgentísima de fuerzas y material al "Führer".

En cada reunión se inicia una etapa de fracasos. Son las reuniones de los generales facciosos, los peldaños por donde van descendiendo a la sima del fracaso fascista. No nos extrañará, pues, que la suspicacia popular acierte un día cuando, reconocida su impotencia y humillados sus mercenarios por el avance impetuoso de nuestros camaradas, en una de esas reuniones famosas, canten su impotencia con el "mea culpa" final.

Nosotros, decididos a vencer, venceremos, y la guerra no va a durar toda la vida. La lógica no admite discusión.

## PARTE DE GUERRA

Madrid.—Parte de guerra de las 21'30.

"Frente del Centro.—En los diversos sectores de este frente no se ha registrado ningún combate en el día de hoy. El enemigo ha limitado su actividad a hostilizar nuestras posiciones con fuego de artillería y algún paque, sin que haya ocasionado ningún daño. Nuestra artillería ha cumplido los objetivos señalados.

En nuestra línea se han presentado cuatro evadidos del arma

de Aviación, procedentes de Getafe.

En Madrid ha transcurrido el día con escasa actividad de fusilería, ametralladora y mortero, y con alguna mayor de artillería, que ha cañoneado nuestras posiciones de Aurenca y casco de Madrid. Nuestra artillería ha contrabateado eficazmente las baterías enemigas, obligándolas a callar.

La aviación enemiga ha volado sobre nuestras posiciones y Madrid, sin bombardear."

## La ofensiva en los sectores del Norte

### Santander en la línea heroica

Bilbao.—La crueldad fascista sigue saqueando en Santander sus rencores. Amarillos de odio y de rabia sus ojos, se dirigen enfurecidos a la ciudad montañesa, para dejar clavada en ella toda su ferocidad. Santander acepta serenamente este desafío, y junto a la sangre de sus víctimas va cuajando el resplandor de su nueva nombradía. Siempre que se ha hablado de los valores firmes y magníficos que España tiene en el Norte, ha surgido el ejemplo heroico de los mineros asturianos y el temple acerado de los milicianos vascos. Entre estos dos polos de esperanzadoras leyendas, Santander quedaba con el arcano de una interrogación que aún no hubiera tenido respuesta. Nadie mejor que los que hemos recorrido el Norte desde que comenzó la guerra, sabe la abnegación heroica, silenciosa y constante de Santander. Heroísmo más difícil que ninguno, porque consistía en quedar inerme un mes y otro mes para entregar sus armas, sus municiones y sus hombres a Asturias y a Vizcaya, según imponían las presiones guerreras surgidas por uno u otro lado.

Pero también existía en Santander el otro heroísmo, el que tiene resonancias espectaculares y el que prende en la devoción de las gentes, cuando ven engarzado en él el signo de la victoria. Ahora pone a prueba este heroísmo, cuando recibe la más dura embestida de la saña fascista. Ahora, la guerra deja en quietud a los dos polos norteños y acuchilla el Centro, precisamente porque en el Centro, en Santander, es donde ha recibido sus más recientes heridas. A la fortaleza vasca y al arrojo asturiano, habrá que agregar el sereno heroísmo de los santanderinos, si no queremos caer en una

injusticia notoria. Para Santander la guerra ha empezado tarde, no porque Santander quisiera retrasarla, sino porque se lo impidieron las circunstancias. Pero actúa en ella como si tuviera la experiencia y la intuición que proporciona la veteranía. La guerra tiene fatalidades inexorables. Sus mandatos son terminantes e irremovibles, y tal vez la guerra determine—si es que se prolonga mucho—que sea por Burgos, precisamente por Burgos, por donde se haya de batir a los facciosos. Si así fuera, si conviene que la brecha se abra por tierras burgalesas, el ataque del Norte está en buenas manos, porque los santanderinos han demostrado que saben combatir.

Por eso los rebeldes nos atacan ahora por tierra, por mar y por aire. Por eso ahora descargan en tierras montañesas sus golpes más enardecidos, que vienen a dar sobre la humilde población civil, a la que se pide su sangre con más furor que si se tratara de combatientes. Pero en el Norte, además, se produce para Santander la doble desventura de pelear en la tierra más inhóspita, entre nieve, entre agua y entre frío. Mas ello no importa. Santander afronta su labor con una entereza magnífica y con un desdén tan ejemplar para sus propias necesidades, que el mérito de su obra se agiganta a nuestros ojos. Por eso ahora que la furia facciosa, impregnada de cobardía, elige a Santander como blanco de sus crueldades, Santander conquista una arrogancia pareja a la que caracteriza a todo el Norte y acredita que desde Asturias hasta Vizcaya, la línea de nuestro ataque tiene la magnífica uniformidad de lo heroico.

## FRENTE DE MADRID

### Impresión general de la jornada de ayer

Madrid.—Seguimos en calma casi completa. Durante la mañana se dejó oír algún cañonazo de nuestras baterías, para impedir la formación de concentraciones enemigas que comenzaban a moverse, acaso preparando algún ataque. El día ha sido claro y soleado. Parece que el enemigo prepara un ataque de importancia para fecha muy próxima.

A las cinco de la tarde las baterías facciosas colocaron algunos obuses en la Gran Vía y calles próximas. Hubo algunos heridos.

En el sector de Pozuelo presionó con alguna fuerza el enemigo durante las primeras horas de la mañana y fué briosamente rechazado por nuestras fuerzas, que le obligaron a abandonar en el campo numerosas bajas vistas. Nuestra artillería cooperó eficazmente a la operación, frustrándose por completo el intento faccioso.

En el sector de la Casa de Campo y Ciudad Universitaria hubo un tiroteo muy intenso, aunque de escasa duración.

En el barrio de Usera se cruzaron ligeros tiroteos sin consecuencias de ningún género. Nuestros soldados se dedicaron a consolidar y fortificar convenientemente las posiciones conquistadas, hace algunos días.

En lo que se refiere al sector de Guadalajara, en un plazo de horas, podrán ser conocidas de todos noticias francamente optimistas. A primeras horas de la noche se intensificó el cañoneo.

Otra ventaja de la guerra ha sido vernos libres en este día de piteñonas y encuestas insidiosas de personas y personajillos. Hoy, en este último día del año de 1936, somos nosotros los últimos profetas, los verdaderos profetas al asegurar que el año próximo a nacer será el año de la victoria.

En la necrología de 1936 no hemos de ser injustos. Nació el año en plena decadencia de todo aquello artificial e inmoral del "strapero", y se formó un Gabinete llamado centrista, última tabla de aquellos pobres naufragos. En la Puerta del Sol apareció, poco después, un cartel jactancioso con la leyenda célebre: "Estos son mis poderes". El 16 de Febrero se vino abajo el cartel, la leyenda y los poderes, conquistados legalmente en las urnas por el pueblo. El 10 de Mayo, bajo las frondas del Retiro, don Manuel Azaña era elevado a la primera magistratura de la nación. La legalidad seguía su camino luminoso, mientras en la sombra se movían inquietos los que no pudieron triunfar a la luz del día. Se rumoreaba un golpe militar. Se tomó a broma, esta es la verdad. Se decía que estaba a punto de llegar con sus fuerzas el general Menazas. Y así las cosas, llegamos a mediados de Julio. Es muerto en Madrid Calvo Sotelo, y las amenazas salen a la superficie en aquellos discursos pronunciados ante la tumba del diputado monárquico. La mesa de las Cortes no puede llegar al comentario. Se reúne la Diputación Permanente, y las amenazas toman estado parlamentario. Aquella misma noche abandonan Madrid muchos traidores.

El 16 de Julio muere de manera extraña el general Amadeo Balmes, en Las Palmas. Al día siguiente se paraJelos a la carretera y al ferrocarril, entre los que figuran un cuartel, el Seminario y una fábrica. Algunas bombas cayeron en la estación ferroviaria. El resultado del bombardeo fué magnífico. Otra escuadrilla, en el sector del Sur, bombardeó con eficacia las posiciones enemigas en Lopera."

rumorea en los pasillos del Congreso la existencia de una sublevación en Marruecos. La sublevación se confirma y estalla la rebelión, preparada hace meses. Y entra en escena el pueblo. Los sublevados tienen las armas del Estado para utilizarlas contra el Estado. El pueblo ruge y se arma como puede. Los regimientos que se aventuran en Barcelona a salir a la calle son destrozados en pocas horas. En otras capitales el pueblo tiene que asaltar los cuarteles. Los rebeldes tienen armas, pero les falta razón y les falta coraje. El pueblo prosigue sus conquistas y, alborozado, despliega sus banderas. El enemigo no es escrupuloso y cree fácil derrotar al pueblo con la ayuda del fascismo internacional.

La guerra se complica. Llegan raudales de armas, y el pueblo sufre las más terribles agresiones que se registran en la historia de las guerras. Los ejércitos mixtos, que por ironía se llaman nacionales, caminan hacia Madrid, y al cabo de tres meses montan sus campamentos en algunos barrios extremos de la capital de la República. "Es cosa de días"—dicen. Se anuncian festejos, se nombran cargos, y todo queda dispuesto para el asalto.

Esto ocurría el 7 de Noviembre. Y llegamos, por fin, a la última jornada. Y el enemigo, ya menos jactancioso, se ha guardado sus bravatas para mejor ocasión. Su furia se ha estrellado contra el heroísmo de las trincheras y contra el heroísmo en la ciudad. No pasarán, siguen gritando los hijos del pueblo, y no pasan ni sobre las ruinas de edificios, ni sobre las filas de cadáveres. Al contrario, pasaremos, es la nueva consigna de estos días, consigna a cumplir en el año de la victoria que nacerá esta noche. Saludemos al Año Nuevo y despedamos al Año Viejo con un recuerdo para aquellos que durante 1936 han entrado en la Historia por la puerta grande. ¡Salud, camaradas! Madrid os saluda en los umbrales del triunfo.

### Notas complementarias

Madrid.—Desde una de nuestras trincheras, en uno de los frentes de Madrid, se ha podido escuchar cómo los soldados enemigos se trataban de camaradas. Con uno de estos soldados se pudo trabar conversación desde nuestras líneas. El soldado en cuestión lleva en el frente desde hace cinco meses sin recibir un día de descanso. Cuando la permanencia de los soldados en un mismo lugar se alarga, llega en seguida la orden de cambio de posición. A los soldados se les paga cincuenta céntimos diarios. De esta paga se les quita la mitad con destino a una suscripción nacional. Cada quince días reciben una cajetilla de tabaco de treinta céntimos. El día 24 de Diciembre muchos de nuestros milicianos enviaron a los soldados enemigos parte del turrón del que les había dado el Socorro Rojo.

En uno de nuestros sectores, un grupo de milicianos ha ideado la manera de contribuir a la suscrip-

ción para los huérfanos de los milicianos. Todo aquel que arroje un papel de fumar por aquellos lugares tiene que abonar veinte céntimos en calidad de multa. Así ha ocurrido que un miliciano, a todo aquel que se acerque a visitarle, le obsequia con un paquetillo de 70, que implica, al cambiar el papel, el pago de la consabida multa.

En este mismo sector, los milicianos que componen la columna Romero han solicitado se les envíe material de enseñanza, pues en el tiempo que la guerra les permite, se dedican a aumentar su cultura.

Ha caído, víctima de la metralla fascista, en el sitio de Villanueva de la Cañada, el capitán de la tercera compañía del batallón de la Edificación, Constancio Latore.

### Los consejeros de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, visitan al camarada Yagüe

Madrid.—Ayer mañana estuvieron en el Ministerio de la Guerra, reunidos con el general Miaja, todos los consejeros de la Junta delegada de Defensa de Madrid.

La reunión fué muy breve. En ella no se trató, desde luego, de ninguno de los asuntos que competen a la Junta.

Acompañando al general Miaja, todos los consejeros se trasladaron al Hotel Palace, donde se encuentra, atendiendo a su salud, para restablecerse de las heridas que sufre, el consejero Pablo Yagüe. Los componentes de la Junta permanecieron con su compañero más de una hora, en el transcurso de la cual la conversación fué cordialísima y hubo gran camaradería. Yagüe refirió a sus visitantes cómo había ocurrido el hecho, al que quitó importancia, y dijo a sus compañeros que ya se encontraba casi por completo restablecido. Todos hicieron votos por que este restablecimiento de Yagüe sea rápido.

El camarada Yagüe, que ya puede hacer casi por completo su vida ordinaria, abrazó al general Miaja y a sus compañeros de Junta y le agradeció profundamente su visita. Los consejeros hicieron presente a su camarada que deseaban verle cuanto antes en su puesto de trabajo, desde donde tantos servicios ha prestado a la República y a la causa antifascista.

El general Miaja regresó desde el Palace al Ministerio de la Guerra, donde despachó con los jefes de Estado Mayor.

### El campesinado extremeño

Madrid.—Noticias recibidas de Castuera, dicen que en el día del martes pasado se presentaron en este Gobierno civil varios vecinos del valle de la Serrana. Cuentan datos de interés y hacen resaltar el espíritu heroico de resistencia de los campesinos extremeños. También comunican al alcalde de Talarrubia que procedentes del campo enemigo de la provincia de Cáceres han llegado doscientas personas, huyendo del infierno fascista.

Camaradas: Leed FRAGUA SOCIAL

### Parte oficial del Ministerio de Marina y Aire

Madrid.—A las nueve de la noche fué entregado el siguiente parte oficial del Ministerio de Marina y Aire:

"Una escuadrilla de tres aparatos salió al medio día hacia el frente de Teruel, donde bombardeó la zona de grandes edificios

paraJelos a la carretera y al ferrocarril, entre los que figuran un cuartel, el Seminario y una fábrica. Algunas bombas cayeron en la estación ferroviaria. El resultado del bombardeo fué magnífico.

Otra escuadrilla, en el sector del Sur, bombardeó con eficacia las posiciones enemigas en Lopera."

# De Cataluña

## Comunicado del Consejero de Defensa

Barcelona. — El comunicado facilitado anoche por el consejero de Defensa, dice así:

"Se han sostenido acciones locales en Igriez, Tierz, Robres y Alcubierre, castigando con fuego de artillería y ametralladora las posiciones de los facciosos y contrabatiendo a su artillería en los escasos intentos realizados de cañonear nuestras posiciones."

## Telegramas de salutación

Barcelona. — Con motivo del Año Nuevo, el presidente de la Generalidad ha enviado telegramas de salutación y optimismo a la Junta de Defensa de Madrid y al Gobierno de la República.

También ha encargado al consejero de Defensa que exprese a los milicianos que combaten en el frente de Aragón la gratitud y el amor de Cataluña y de la República.

## Entierros

Barcelona. — A las ocho de la mañana ha salido del cuartel general de las Milicias de Esquerza Republicana de Cataluña, establecido en la Rambla de Cataluña, el

entierro del capitán de la Columna Maciá-Companyns, Alfredo Molina.

Al llegar el presidente de la Generalidad, las fuerzas le rindieron honores.

El féretro ha sido sacado a hombros de combatientes de la citada Columna.

En la presidencia del duelo, acompañaban al señor Companyns los consejeros Ayguadé, Santillán y Herrera, el coronel de aviación Sandino y las más destacadas personalidades de la Esquerza Segulan fuerzas armadas con banderas de cornetas y tambores y banda de música y un gran gentío.

Asimismo, se ha verificado el entierro de Pedro Rafols, delegado del cuartel Carlos Marx.

La comitiva ha salido de la casa Carlos Marx, establecida en el Paseo de Pi y Margall, y ha coincidido en la plaza de Cataluña con la del entierro del capitán Molina, detrás de la cual se ha dirigido al Cementerio.

Barcelona. — Se ha verificado ayer tarde el entierro del coronel Jiménez Orge, de la División Carlos Marx, muerto en el frente de Tardienta.

Han presidido el duelo los consejeros Valdés y Vidella, el cónsul de la U. R. S. S., el coronel Sandino, el coronel Brotons, de la Guardia Nacional Republicana, y otros jefes del Ejército.

El acto fúnebre ha constituido una sentidísima manifestación de duelo.

# Cartelera

DEL COMITÉ EJECUTIVO DE ASPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. - C. N. T. (PRENSA)

## SECCION TEATROS

**TEATRO PRINCIPAL.**—Compañía Dramática Experimental. 3'30 tarde: El fin de una tiranía (Dan). 6'15: Héroes. 10 noche: El fin de una tiranía (Dan).

**NOSTRE TEATRE.**—Hui, a les 3'30 i 10 nit: Valencia a paipes. 6 vesprada: La taseta de plata i Valencia a paipes, grans éxit.

**TEATRO RUZAFÁ.**—3'30, 6 tarde y 10 noche: Las faldas. La revista cumbre. La que nadie debe quedarse sin verla. Grandioso éxito.

**TEATRO ESLAVA.**—Compañía de comedias. Responsable: Peco Pierrá. 3'30, 6 tarde y 9'45 noche: ¡¡Máquinas!! Grandiosa presentación. Gran éxito.

**TEATRO APOLO.**—3'30, 6 tarde y 9'45 noche. Exito rotundo. Niña Marchena, Orquesta Iris, Billy Wells, Estrellita Celeste, Paquito Iba. Precios populares.

**TEATRO ALKAZAR.**—Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. 3'30, 6'15 tarde y 10 noche: El susto, original de los hermanos Quintero. Exito de risa.

**TEATRO LIBERTAD.**—3'30: El carnet del diablo. 6 tarde: El soldado de San Marcial. A las 10 noche: La cabaña del tío Tom, gran éxito.

**SALON NOVEDADES.**—4'30, 6 tarde y 10 noche: Gran éxito del selecto programa de variedades para todos los públicos.

## SECCION CINES

Continua de 3'30 a 12 noche

**RIALTO.**—Hoy y todos los días. Las tres amigas (La mujer en la guerra civil). Continuará proyectándose el documental XIX aniversario de la Revolución rusa. Continua de 4'30 a 8'45 noche y 9'45 noche. Precios populares: Butaca, una peseta; General, 0'50.

**OLYMPIA.**—Huérfanos del destino. Completando programa a otras películas.

**CAPITOL.**—Su primer beso, en español. Completan otras películas.

**LIRICO.**—Vidas en peligro, en español, y El pueblo en armas número 6.

**TYRIS.**—Caballeros de capa y espada y La ciudad sin ley.

**SUIZO.**—La incomparable Ivone y No me olvides.

**GRAN TEATRO.**—Amor y alegría y Escándalo estudiantil.

**GRAN VIA.**—Quiéreme siempre y La maternal.

**METROPOL.**—Follies Marines, La Princesita y Charlie Chan en el circo, en español.

**AVENIDA.**—El hijo del finado y Tempestad sobre Méjico.

**GOYA.**—Don Quintín el amargao y El crimen del Vanities.

**DORE.**—El rayo lento y Rebelde, por Shirley Temple.

**PALACIO CINEMA.**—El mundo sin careta y Nuestra hijita.

**MUSEO.**—Ídolos de Buenos Aires y La llave de cristal.

**IDEAL.**—Venganza gitana y El avaro Tiburón, en español.

**VERSALLES.**—Trece mujeres y La feria de la vanidad, en español.

**ROYAL.**—Sola con su amor y El tango de Broadway.

**MUNDIAL.**—La mujer triunfa y Alma insurgente, en español.

**SOROLLA.**—Vivamos esta noche y Don Quintín el amargao.

**POPULAR.**—Quiéreme siempre y Hombres sin nombre, en español.

**COLISEUM.**—El infierno negro y Capturados, en español.

**VALENCIA.**—Contraste y El mundo cambia.

**JERUSALEN.**—Nobleza obliga y El bailarín y el trabajador.

**GINER.**—El rey de los condenados y ¿Quién me quiere a mí?

**MOULIN ROUGE.**—Paloma de mis amores y La cantante de la Opera.

**ELDORADO.**—Caballeros de la Universidad y El cantante de Nápoles.

**IMPERIAL.**—Vivamos de nuevo y Las manos de Orlac.

**ALHAMBRA.**—La patrulla perdida y Nocturno.

**BENLUIRE.**—Ella era una dama y Escándalo estudiantil.

**VICTORIA.**—Mares de China y Marinero en tierra.

**ESCALANTE.**—Ha entrado un fotógrafo y La buenaventura.

**MUSICAL.**—Ahora y siempre y Buque sin puerto.

**ESPAÑA.**—Ya sé tu número y Piernas de seda.

**MARINA.**—Ella era una dama y Escándalo estudiantil.

## SECCION DEPORTES

**TRINQUETE PELAYO.**—Hoy, a las 2'45. Primer partido: Fuentes-Moliner (rojos) contra Suret-Mebat (azules). Segundo partido: Patilla-Moliner (rojos) contra Pallero-Limenero (azules).

## En la retaguardia

# Los verdaderos causantes

Una pluma ágil, de castiza solera periodística, forjada en la mesa de redacción y ante la pialina a la hora de componer—¿no será la del inquieto Cánovas Cervantes?— viene publicando en nuestro querido colega "Solidaridad Obrera", de Barcelona, una serie de artículos acerca de la génesis del movimiento sedicioso que estalló la noche del 18 de Julio pasado—jaquella noche de angustiosa ansiedad, inolvidable para quienes le sentimos vivir en las calles de Madrid,—y cuyo fin no se vislumbra, a pesar de la jesuítica tercería de las sedicentes democracias europeas, que, por lo visto, creen que esta dura e indomable Celtiberia es una Abisinia con pretensiones, la cabilla de que hablaba Silvela...

El trabajo se lee con agrado, con interés, a veces con emoción. Tiene algo de folletín y mucho de reportaje. Pero bajo la forma amena, fácil de entender, late el fondo impregnado de savia revolucionaria y vibrante de rebeldía sana, y que nos recuerda la campaña pre-republicana del diario de la tarde, "La Tierra", de Madrid, cuando la ingenua República del 14 de Abril de 1931 pugnaba por nacer dentro de las papeletas electorales y no tras los terreros parapetos y entre el fango de las trincheras, o sea como debió surgir el nuevo régimen; tinto en sangre, con desgarramientos de carne, verdadero parto.

La causa, pues, de la dantesca guerra civil que siembra de terror desde las nieblas norteñas a las salinas gaditanas—su futuro historiador, para ser veraz, tendrá que fundir el trazado vigoroso de un Baroja con el precisismo retórico de un Valle-Inclán, los cronistas de la carlistada declmonona,—habrá que buscarla, según opinión del autor de los "Apuntes históricos" a que nos referimos, al traves de las frías y graníticas instituciones faroónicas, como las definía "Sancho Quijano", por su nombre Salvador de Madarlaga, el ungüento amarillo de la Sociedad de Naciones en los bienes rojo y negro, respectivamente. Capitalismo, Clericalismo, Militarismo... Mas, en realidad, los generales traidores, los banqueros avaros, los curas trabucaires, los terratenientes latifundistas son el efecto, no la causa. La causa no está lejos de esta Valencia soleada y de su plaza de toros ruidosa; aludimos al célebre mitin en que NI-

eto I, huero y resellado, describía, para retardados mentales, una República con mitrados resplandecientes de pedrería y Alta Cámara fiordelsada. Está en la República burguesa del 31, y en la fiolascista del 33, y en la verbalista y cobarde de Febrero del 36. Está en la Política.

Está en la Política que, a partir del afortunado golpe de Martínez Campo en Sagunto a la sublevación pretoriana de Marruecos, ha sido la desvergonzada celestina de todas las inmundidades y de todos los crímenes. En los muñecos del retabillito nacional: en los políticos, que son los de la Restauración, y los de la Dictadura de Primo de Rivera, los de siempre. Distintos los tiempos, pero no el ambiente; una misma formación burguesa, mesocrática, pobre de ideas y pródiga en apetitos. E ignares los procedimientos de gobierno — láugo para el obrero, zalemas para el poderoso,—coloreados por un cinico escepticismo. Si frío era Cánovas del Castillo, frío es Azaña; es decir, dos intelectuales puros, incapaces de captar la sensibilidad del pueblo. Y junto al insigne estadista, "continuador de la Historia de España" y la "revelación de la República", los personajillos de Maese Pedro, la comparsaría de los caciques. Turbamulta de arrivistos y cretinos para los que ser monárquico o republicano equivalía, únicamente, a cambiar el nombre de la ganza para el asalto al Poder. ¿Qué le importaba a un Gil Robles ser "acatador del régimen"? ¿O a un Sagasta tildarse de "progresista"?

Si, si; los verdaderos causantes de esta guerra civil, que amenaza con hacer del viejo y noble solar ibérico un vasto cementerio, son los políticos del viejo y nuevo régimen, voceros y tutores de los Franco, March, cardenal Segura, Primo de Rivera y demás "salvadores" de España... de la España al servicio de la megalomanía de un Mussolini o el sadismo de un Hitler. Aplastemos, pues, en el frente el efecto, pero no olvidemos de aplastar también en la retaguardia la causa. Si España quiere recobrar su verticalidad, es preciso que la bala que mate al fascista en el campo de batalla, rebote en el político de sonrisa suficiente y secretario particular lacayuno.

JUAN DE CASTILLA

# Establecimientos BARRACHINA

CONSEJO OBRERO U. G. T. Y C. N. T.

Desean a su clientela y público en general un próspero Año Nuevo.

## Cervecería

## Trocadero

P. EMILIO CASTELAR — CONTROL OBRERO C. N. T. Y U. G. T.

Desean a su clientela y público en general, un próspero

Año Nuevo

## CASA BALANZA

## Granja LEVANTE

PI Y MARGALL :: Consejo Obrero

Desean a su clientela y público en general, un próspero

Año Nuevo

# LA PELOTA

## Pastelería y Repostería

Largo Caballero, 19 - Consejo Obrero U. G. T. - C. N. T.

Desean a su clientela y público en general, un próspero

Año Nuevo

## Camaradas: Leed FRAGUA SOCIAL

# RIVOLI

## Pastelería y Repostería

Av. Blasco Ibáñez, 11 - Consejo Obrero U.G.T. - C.N.T.

Desean a su clientela y público en general, un próspero

AÑO NUEVO

# Cervecería PARIS

Pl. Emilio Castelar y Av. Nicolás Salmerón

CONSEJO OBRERO C. N. T.

DESEA A SU CLIENTELA Y PUBLICO EN GENERAL UN PROSPERO

AÑO NUEVO

# CAMISERIA - Géneros de punto Vicente Macián

FLOR DE MAYO, 15

Desea a su clientela un próspero AÑO NUEVO

# INFORMACION DEL EXTRANJERO

## La U. R. S. S. en su contestación al Comité de "no ingerencia" se declara dispuesta a una colaboración sincera

### NOTA INTERNACIONAL

A pesar de que toda la prensa se hizo eco del pretendido cambio de Italia en la intervención de las cosas de España, en estas notas no quisimos recoger de manera alegre dicha impresión, a pesar de que la diplomacia francesa así lo comunicaba. Nuestras reservas parecen fundadas, por cuanto ahora se registra pesimismo con motivo de las gestiones que Wilhemstrasse ha hecho acerca del fascista Ciano, a fin de que Italia no adopte una posición contraria al bloque formado por el fascismo y el nazismo.

Se pregunta la diplomacia a qué se debe este cambio de conducta, por parecerle observar un cambio en el Ministerio de Negocios Extranjeros de Roma. Nosotros, simples aficionados a la pluma y muy medianamente enterados de las cosas del mundo, no alcanzamos a ver ese "cambio de conducta de Italia", sino más bien la persistencia de una conducta sincera, que cuando parece dejar un claro conciliador, es porque estudia un nuevo truco para ganar una posición.

Nuestra influencia no cuenta para nada en el mundo diplomático. Si estas notas nuestras fueran tenidas en cuenta, Italia y todos sus aliados fascistas con diferentes denominaciones, hubiesen perdido la iniciativa que en la diplomacia mundial sostienen, y por eso sus amenazas fueron cumplidas en Abisinia por encima de la Sociedad de Naciones y de todos los Tratados y contra el derecho de gentes. "Con la Sociedad de Naciones, sin la Sociedad de Naciones y contra la Sociedad de Naciones", dijo el Duce, y así obró, dándole el golpe de muerte a esa desgraciada Asociación.

¿Es presumible que ahora, aunque España está probando que no es Abisinia, cambie de conducta mientras crea tener un atisbo de triunfo, aliada a los nazis, siendo su sueño dorado el exterminio de todo lo que huele a Libertad?

### La situación en China

Shanghai.—Circular el rumor de que ha estallado una nueva sublevación en Siam Fu.

Nankin.—El mariscal Chang Sueh Liang compareció hoy ante el tribunal militar especial, compuesto por tres miembros del Comité militar. En las esferas bien informadas se asegura que se le condenará a una severa pena, pero que no llegará a cumplir, porque se le indultará casi inmediatamente con motivo de la festividad de año nuevo.

Shanghai.—Comunican de Nankin que Chang Sueh Liang ha sido condenado a diez años de prisión y a cinco años de privación de sus derechos civiles. Se anuncia, además, que, a petición del mariscal Chang Kai Chek, el general rebelde será indultado mañana. La condena en cuestión ha sido formulada por haber podido constatarse que Chang Sueh Liang había detenido a Chang Kai Chek.

### La propuesta francobritánica

## La contestación de la U. R. S. S. y los equilibrios de Italia y Alemania

Moscú.—Litvinof, en contestación a la proposición de los Gobiernos inglés y francés sobre el envío de "voluntarios" a España, formulada en 29 de Diciembre actual, ha entregado la siguiente declaración a los respectivos embajadores, en nombre del Gobierno de la U. R. S. S.:

"El Gobierno soviético comparte con los Gobiernos británico y francés la inquietud producida por el desarrollo de los acontecimientos de España, así como el grave peligro que representan para la paz de Europa. El Gobierno soviético considera como un hecho incontestable el que la mayoría de las fuerzas rebeldes que luchan contra el Ejército republicano español, son elementos extranjeros, y que los españoles son la parte más insignificante.

Desde el principio de la lucha, las fuerzas rebeldes consistieron principalmente en marroquines y fuerzas de la Legión Extranjera. La rebelión de los generales españoles tuvo como fin destruir el régimen parlamentario democrático existente por la voluntad manifiesta del pueblo español entero, y después de utilizar aquellas fuerzas, más tarde fueron completadas con número considerable de elementos alemanes e italianos. Esos elementos llegaron en masa a bordo de vapores especiales. Se conoce la forma de reclutamiento, armamentos, buques de transporte, etc., y se puede afirmar que no se trata de voluntarios.

El Gobierno soviético considera que dentro de la justicia, la lucha en España debería decidirse única y exclusivamente por fuerzas españolas y entre ellas mismas. Si es imposible eliminar los elementos extranjeros, considera que una medida racional sería la adopción de disposiciones necesarias para que desde este momento cesara la recluta y llegada de combatientes extranjeros.

En el Comité de Londres, el 4 de Diciembre ya propuso el representante del Gobierno soviético que se impidiera el envío de pretendidos voluntarios y se estableciera un efectivo control sobre ello. También manifestó entonces que, no obstante los compromisos firmados para impedir la exportación de armas a España, ésta continuaba por la actitud de ciertos participantes en el Comité de Londres, y por no existir el temido control.

El Gobierno soviético está dispuesto a adherirse a la proposición anglofrancesa sobre un acuerdo entre los Estados que forman parte del Comité de Londres sobre prohibición de la salida de individuos para tomar parte en las operaciones militares de España. Sin embargo, el Gobierno soviético juzga necesario:

- 1.º Que los Estados participantes en este acuerdo den su conformidad para el establecimiento de un control efectivo para el cumplimiento del acuerdo.
- 2.º Que las medidas acordadas

sobre el control se apliquen lo más pronto posible, independientemente del consentimiento o negativa de los generales rebeldes.

8.º Que los participantes en el acuerdo se comprometan moralmente, antes de establecerse el control, a vigilar, por medio de sus agentes oficiales o no oficiales, la llegada de voluntarios, dando conocimiento público de los casos que se descubran.

4.º Que la fecha para la conclusión de este acuerdo se fije lo antes posible, evitando de esta forma que en el plazo que medie desde este momento hasta la fecha del acuerdo, se aproveche para el envío de refuerzos de pretendidos voluntarios; y para ello, que el tercer punto de esta propuesta se ponga en vigor a la mayor brevedad.

Según el parecer del Gobierno soviético, el fin que pretende la propuesta anglofrancesa no podría conseguirse sin las condiciones que quedan expresadas.

Londres.—Se hace más visible que nunca en la prensa inglesa la preocupación por el resultado de la propuesta francobritánica para la no intervención en los asuntos de España, destacándose la lentitud de las contestaciones de los Gobiernos interesados.

El "Morning Post" interpreta este retraso "como una falta de educación estudiada".

El corresponsal del "Times", en Berlín, habla de que en las esferas internacionales se cree en los esfuerzos que hace Italia para aconsejar a Alemania una política más prudente en los asuntos de España.

El mismo redactor dice que, efectivamente, Italia parece que realiza los mayores esfuerzos para decidir a Alemania a cambiar su contestación por otra más favorable.

El "Daily Telegraph" dice que parece que Italia ha perdido la esperanza en una posibilidad del triunfo de Franco, y por ello estima le conviene una más estrecha relación entre Londres y Roma. Se da cuenta de las dificultades que reportarían nuevos envíos a España y, en definitiva, desea un nuevo Acuerdo anglo-italiano.

Por otra parte, en el "News Chronicle", Barthett escribe: "No cabe la menor duda de que la influencia alemana es ya grandísima en la zona española del Protectorado de Marruecos. Franco paga a Alemania la ayuda que de ella ha recibido, con manganeso y mineral de hierro de las minas de Marruecos. Parece que existe un acuerdo con la Compañía española de Minas del Rif, comprometiéndose a facilitar a Alemania 800.000 toneladas anuales de mineral de hierro. Incluso en el caso de ser vendido Franco, y por lo tanto, tendrá que seguir proveyéndose a Alemania, violándose así las cláusulas números 141 y 146 del Tratado de Versalles."

### Relinchos de bestia

París.—Los telegramas cursados desde Avila por los enviados especiales de la prensa francesa son cada día más ridículos. Hoy ha llegado a París una información diciendo nada menos que la Junta Técnica del Estado, a fin de defender el tesoro artístico nacional y salvar su riqueza, creará en cada provincia una Junta de cultura histórica y del tesoro artístico que fotografiará las joyas artísticas y bibliográficas, a fin de que no desaparezca totalmente el tesoro artístico español. Dicha orden es tema de todos los comentarios humorísticos parisinos.

### Trabaja la diplomacia...

Berlín.—El señor François Poncet, embajador de Francia, y sir Eric Phipps, embajador de la Gran Bretaña, se han personado ayer mañana en Wilhemstrasse, invitados por el señor von Neurath, ministro de Negocios Extranjeros del Reich. Créese que la visita de dichos embajadores está en relación con la reciente nota francobritánica sobre la cuestión de la neutralidad en España. Por el momento se carecen de detalles sobre la entrevista.

### Contra la concesión de poderes discrecionales

Washington.—El líder republicano Vandenberg ha declarado que está decidido a oponerse a la concesión de poderes discrecionales al presidente de la República, en la cuestión de la neutralidad en los asuntos de España.

### NOTICIAS BREVES DE TODO EL MUNDO

París.—El Gobierno del Perú ha anunciado al de Francia que dicha República tomará parte oficialmente en la Exposición de 1937.

Río de Janeiro.—El departamento nacional del café anuncia que con objeto de intensificar la destrucción de los excedentes de los stocks, dispone de aparatos especiales que permiten destruir cien mil sacos de café diarios.

Messina.—Ayer mañana se registró un fuerte terremoto, sin que afortunadamente haya producido víctimas ni daños.

Viena.—El célebre pianista y compositor austriaco Félix Rosenthal, discípulo de Liszt, falleció anoche a la edad de 70 años, a consecuencia de una larga enfermedad.

Estocolmo.—El rey recibirá en audiencia, el día 4 de Enero, a Isabel de Palencia, nuevo embajador de España en este país, quien le hará entrega de sus cartas credenciales.

Londres.—El anuario de la flota de guerra para 1937 publica la lista de las construcciones navales ordenadas por el Reich, que son las siguientes:

Un acorazado de 35.000 toneladas, un crucero de 10.000, un buque portaaviones, seis destructores de 1.811 toneladas, ocho submarinos, doce torpederos y contratorpederos y varias unidades auxiliares.

### Lista de los teléfonos del Comité Regional

SECRETARIA .....	18045
SUBSECRETARIA .....	17559
CONTADURIA Y PROPAGANDA .....	16539
DEFENSA .....	16589

Recomendamos a los Sindicatos y compañeros que se dirijan a este Comité Regional, por teléfono, que tengan en cuenta esta lista de teléfonos para llamar siempre al departamento a que corresponda el asunto a consultar, única forma en que serán rápidamente atendidos.

EL COMITE REGIONAL

## La Casa del Automóvil

:: Accesorios - Recambios Neumáticos y Lubrificantes

COLON, 54 :: Teléfono 10.393

Desea a su clientela un próspero y feliz Año Nuevo ::

## CAFE LEON DE ORO

P. Mariano Benlliure, 6 y 7 — Control Obrero U. G. T. y C. N. T.

Desean a su clientela en la entrada de AÑO NUEVO ¡Salud y Prosperidad!

## FABRICAS DE GENEROS DE PUNTO TOALLAS DE FELPA Y ALBORNOCES

Mallorca, feijas, curados, mantelerías, delantales y paños de cocina

## ALMACENES "EL PROGRESO"

COMITE INCAUTACION U. G. T.

Despacho y ventas: Gascóns, 4.—Detall y almacén: Embajador Vich, 6 TELEFONO 19342

Desea a su clientela un próspero AÑO NUEVO

## PAÑERIA - SASTRERIA

## García Cantó

Adresadors, 7 :: Teléfono 13799

Desea a su clientela un próspero AÑO NUEVO

## Leed Fragua Social

## Farmacia Aurelio Gámir Sanz

Plaza Mariano Benlliure, 3

Teléfono 14440

Desea a sus clientes y público en general un feliz y próspero Año Nuevo.

# Colaboración-Temas revolucionarios

## Ante todo y sobre todo seamos anarquistas

No tenemos por qué negarlo. Hemos operado serias amputaciones a nuestra concepción ideológica. Para quitarles gravedad podemos decir que se han realizado con vistas a lo inmediato y sobre todo considerando las críticas horas que vive España. Esta es la realidad. Nuestro enemigo se ha solidarizado potentemente. Ha aventado toda indole de matices y de marchamos. Su obsesión única es aplastar a toda la clase trabajadora sin importarle para nada la creencia ni la organización. El capitalismo, y en estas circunstancias condensado y representado en el fascio, sólo anhela convertir a los obreros en carne de cañón y en carne de esclavitud. Y por eso lo vemos tan cohesionadamente unido. De la misma forma ha tenido que proceder la C. N. T. y la U. G. T. Ante la amenaza general y que a todos comprende, se ha constituido una potente fuerza que aglutina densamente a todas las corrientes antifascistas.

Vis a vis de los acontecimientos sociales que en estos momentos está viviendo España la postura de la Confederación y de los anarquistas, es sumamente delicada. Por una parte no nos podemos negar a realizar la sagrada unión con todos los que son auténticamente obreros ni tampoco con todos aquellos sectores que honradamente los tenemos enmarcados en el bloque antifascista; asimismo tampoco podemos renunciar a la realización de nuestros ideales íntegros.

Íntimamente es que busquemos otra actitud que no sea ésta: "ante todo y sobre todo, antes, ahora, después y siempre, hemos de orientar e influenciar en anarquista"... Si en base a este pensamiento actual, parece ser que de cierta manera se remonta lo difícil de nuestra actitud. Hemos de pensar siempre en anarquista. Nuestras opiniones tienen que ser anarquistas. Nuestros consejos han de ser anarquistas. Si a tal idea nos hacemos, indiscutiblemente que superaremos la mayoría de obstáculos. El compañero que sea ministro para creerlo conveniente y estimable la organización, debe de proceder siempre ácratamente. El que se encuentre en organismos de inferior importancia: delegados al Estado Mayor, Consejos regionales, provinciales o municipales, delegados de orden público o de Guerra, etc., tiene que pensar, hacer, activar, preparar, organizar en anarquista. El que su capa de no importa qué crítica situación se enfrenta contra los principios claudica de su condición de anarquista.

En esta hora revolucionaria vamos a todos los organismos, viejos o nuevos, a saturarles del ambiente libertario. Hemos de reconocer que no es fácil sortear los peligros. Pero los momentos, camaradas, son de prueba verdad y hemos de demostrar a todo el mundo que los anarquistas, colóquense donde se coloquen no olvidan jamás su línea de origen.

Acudamos, pues, con el pensamiento anarquista y con la convicción de siempre a los organismos políticos, económicos y sociales, a los órganos mantenidos para establecer el orden público, a los estamentos genuinamente revolucionarios y guerreros, para hacer sentir en todos ellos el peso de la opinión de los trabajadores de la C. N. T. y de los anarquistas. De-

mostremos que somos hombres de capacidad. Hagamos ver que si es mucho lo que valemos para demoler, no es menos nuestro espíritu constructivo. Patentemos que la C. N. T. y el anarquismo poseen soluciones para todo. Desparrámemos la actividad confederal por todas las zonas sociales, por todos los estamentos político-económicos. No es eludiendo la responsabilidad como haremos prevalecer nuestras ideas. Es trabajando con ardor incansable, con espíritu de sacrificio, con amor de revolucionarios, con fe de iluminados como hincaremos en el corazón de Iberia el látaro de la concepción ácrata.

Si la C. N. T. ha aportado a los frentes de lucha miles y miles de hombres, la C. N. T. en la retaguardia tiene la obligación de intervenir en todos los órdenes de la vida social y pública para introducir su espíritu y su alma. Si estas orientaciones nos sirven de soporte para intervenir en las actuales circunstancias, demostraremos ostensiblemente que a la C. N. T. no le faltan soluciones para nada y menos para derribar certeramente la convulsión española en el sentido de ganar la guerra desencadenada por el fascismo criminal y estructurar libertariamente la revolución.

ENRIQUE VANO

Valencia 25 Diciembre 1936.

## ¡CAMPELINOS!

Los que os esclavizaban os han obligado a vivir fuera del tiempo, en el retraso del tiempo. Vuestras vidas eran entorpecidas por la injusticia, la miseria, la ignorancia, mientras otras vidas seguían el curso de los años de bienestar, de los siglos de progreso.

Ahora podéis recuperar el tiempo; ahora será siglo XX para todos.

Campelesino: tenemos dos luchas definitivas que ganar. La primera es la provocada por nuestros tiranos, a la que nos han obligado a responder con sus armas. Las empleamos a vida o muerte por nuestro anhelo vital máximo: La Libertad.

Es la lucha de dos edades dentro de un mismo siglo. Edad Media, decadente, contra Edad Moderna, Siglo XX, con privilegios, contra siglo XX común. Campelesino: esta la ganamos. Tenemos con nosotros, somos pueblo que lucha por su propia causa; pueblo que lucha con sus propios hombres; nobleza del vencer. Del vencer que no recurre a extraños ni a traidores. Esta, campelesino, la ganamos.

La otra lucha, la próxima, la ancha y constructiva, es la que nos situará realmente en el tiempo de hoy, con sólo organizar nuestro siglo. Sustituiremos el vivir animal por un vivir humano. Achicaremos las grandes ciudades y ampliaremos los pequeños pueblos. Haremos el intercambio de campo a ciudad y de ciudad a campo; de aire a técnica, de técnica a aire.

Nuestros pueblos-ciudades constarán de casas con calefacción y pararrayos; de cámaras frigoríficas; de agua caliente central y de armarios empotrados en la pared.

Tendremos cine instructivo, conciertos, arte y piscinas. Suprimiremos el "en domingo"; todos los días de la semana serán importantes. Los descubrimientos, las investigaciones, los ensayos entrarán en nuestro campo; no habrá secreto; el laboratorio nos será familiar. El progreso del hombre alcanzará a todos los hombres. Entonces habremos conquistado el siglo XX.

Campelesinos: La primera la ganamos. Esta la ganaremos. (Boletín de Inf. C. N. T. - F. A. L.)

## El Sindicato, factor de guerra y de paz

La masa trabajadora, mercancía despreciable para los privilegiados del saber, del poder y de la riqueza; la masa trabajadora heredera del pan, del feto, del esclavo y del siervo, viene luchando para recuperar su libertad absoluta, su emancipación total, desde el seno del Sindicato. Y en estos momentos, en cuanto a energías, es la clase que más pone al servicio de la guerra y es la que en la retaguardia más sacrificios realiza para que la lucha a que nos ha llevado la reacción, no quebrante la economía social.

Sin embargo, vemos aún en ciertos sectores que existe el mismo rencor que antaño hacia los parias que luchan para dar a la Humanidad una nueva vida. Sin egoísmo personal el obrero se asocia; con la misma finalidad lucha para desterrar de la vida social el principio nefasto de autoridad, basada en la fuerza de las armas. En estas circunstancias reconocen los obreros que se necesitan armas para imponer la paz, y para eso no conocen sacrificios. Día y noche se atarean en la labor de suministrar a los frentes cuanto es preciso para vencer al fascismo.

No pretenden, como va diciéndose por ahí, los Sindicatos absorber a los partidos políticos. Lo que anhelan los componentes de los Sindicatos es llegar a la creación o constitución de un nuevo estado de cosas que permita a cada uno ser útil a la causa de los demás, sin más obligación e imposición que la del deber cumplido.

Si la economía burguesa, hija de la revolución francesa, ha caído en desuso por su propia vetustez, justo y lógico es que la organización futura de la vida social, se base en nuevas concepciones, y éstas no pueden ser otras más que las que propugnan las organizaciones obreras desde su organización sindical. Esta es flexible como debe ser flexible la ley, y cuando decimos ley decimos la ley natural, porque ésta iguala a todos los hombres; es decir, es justa para todos porque basada en ese cuerpo celular resulta en el orden político y social lo que denominamos federalismo. Es por lo que, repetimos una vez más, y no cesaremos de repetirlo, el porvenir de paz y felicidad que anhelan todos cuantos luchan en esta guerra antifascista, pertenece a la organización sindical.

Si llegara el caso de que la organización sindical fuera desplazada de esa corriente de paz que debe seguir después de la cruel lucha antifascista, volveríamos a las mismas andadas que dieron lugar a luchas agrias y crueles entre dos clases, opuestas, mientras que si de esta revolución surge una economía sindical robustecida por todos los hombres conscientes, veremos cómo jamás será posible volver a caer en aquel régimen de innoble recuerdo y que tantas lágrimas y sangre ha hecho verter, para sostenerse en el privilegio del dinero y de las armas.

No teman jamás los timoratos la obra revolucionaria de los organismos sindicales. Estos son hoy en pequeño lo que serán mañana en el concierto de los pueblos libres; es decir, la unión de todos para el esfuerzo común, con el deber de producir cada uno, según sus fuerzas y su capacidad, y de consumir cuanto su cuerpo le apetezca. Entiéndanlo bien todos: la producción organizada y la tierra mejor cultivada, pueden dar más que suficiente para todos, sin necesidad de restricciones.

(Boletín de Inf. C. N. T. - F. A. L.)

El espía acecha ¡Cacémosle!

## El cine y la Revolución

Portentoso invento es el del cine, y cuya perfección se la debe a los Lumiere. A buen seguro que todos los esfuerzos por ellos realizados en favor de tan valiosa obra, no responden a los deseos del sentir racional de las multitudes.

El cinematógrafo ha sido y sigue siendo la desvergüenza gravada en el celuloide. El más asqueroso mercantilismo se ha enseñoreado del importantísimo "arte" de la película. Su delicada y altruista misión ha sido tergiversada y lastimosamente ultrajada. Lo que debiera ser medio de propagación cultural, sirve para canibalizar a los hombres por medio de esas grotescas películas de ganseters. En lugar de emplear la pantalla para llevar a ella temas educativos, su blanco lienzo aparece manchado con la representación de películas altamente lujuriosas, que atrofian el verdadero sentir del sexo, llevando a los jóvenes por caminos equivocados, haciéndoles hasta soñar eróticamente y apartándoles del verdadero sentimiento sexual y humano, que tanto defendemos los que entendemos de amor libre y estudiamos los importantes problemas del sexo. En fin, que el cine, uno de los medios (por no decir el mejor) que debiera ser el más empleado para propagar la tan deseada cultura, sigue siendo el portavoz de los malolientes vicios de la sociedad burguesa y capitalista, causante de todos los crímenes de la historia del hombre, juguete de esa misma burguesía que se cuidó muy bien de sumirle en la ignorancia más espantosa.

Y ahora, en los grandes momentos de la existencia ibera, parece que la nueva burguesía que nos está gestando, tiene iguales pretensiones; porque si en los comienzos de la Revolución el cine era lo que vulgarmente llamamos una "birria", hoy sigue siéndolo. El famoso arte de la pantalla no ha dejado de ser mercantilizado y de estar en manos de los vicios burgueses. De todo ello tienen parte de responsabilidad los Comités de control o incautación, "nuevos empresarios". Y parece ser que quiera bolicotearse a la Gran Revolución Ibérica por todas las partes, ya que una de las formas que podrían emplearse con felices resultados, se desprecia o se desfigura intencionadamente; pues tengan bien entendido las casas productoras de películas, que la acertada y noble aplicación del cinemate reportaría valiosos beneficios a la causa revolucionaria, por la que está atravesando España, aunque haya muchos interesados en estancarla. Y hablando del cine, quisiera hacer recordar a los camaradas directamente responsables del desenvolvimiento del noble arte en nuestra región, que, aunque no muchas, por desgracia, hay en la lista de cintas algunas dignas de ser repetidas semanas enteras.

¿Qué se ha hecho de la gran película filosófica "Extasis" fracasada en los cines "cursis"? ¿Acaso no interesa para el momento presente la inmortal obra de la joven Hildegarde, titulada, como todos sabéis, "Los averiados"? Grandiosa proyección donde pueden aprender infinidad de valiosísimas lecciones los milicianos, soldados de la Revolución. No olvidemos que una enfermedad sexual hace más daño que una bala enemiga. Estos acertados temores podrían disiparse con la continuada exposición de tan científica producción.

¿Dónde ha ido a parar la película "Por un solo desliz", también de tema parecido? ¿Acaso son ya

demasiado viejas? Se equivoca el que así lo crea, pues la historia de los sexos y sus consecuencias, no envejecen: siempre son del momento. Y si están muy gastadas, obliguese a que sean nuevamente proyectadas. Lo exige la Revolución Social, en nombre de la cultura universal, su principal sostén, de la que es o debiera ser portavoz el invento perfeccionado por los Lumiere.

Otras películas de relieve, y que merecen el calificativo de formidables, son las que se titulan "Por el mal camino" y "La Libertad", hermosas películas, convenientes a los jóvenes, la primera, y a todos la segunda.

Muchas más podríamos citar, pero sería acabar con la paciencia de los lectores; pero téngase en cuenta que el interés que nos guía al hacer estas manifestaciones, no es otro que el de poner sobre el tapete la verdad de los hechos, y por ello decimos públicamente que la Revolución no ha llegado todavía a los espectáculos públicos de todos los matices.

La Revolución ha de ser extendida por medio de la cinematografía, sembrando por doquier la semilla generadora de una nueva sociedad.

Suprimánsese las muchas flojerías del "moderno" cine y sean ocupados sus puestos por asuntos morales y aplicables al momento.

Que sea la Revolución fuente inagotable donde beban los encargados del "entrenamiento público" sus aguas puras y cristalinas, en bien de la moral cinematográfica, y deje de ser de una vez para siempre heraldo del vicio y corrupción terrenos, el grandioso invento objeto de la admiración universal.

JOSE CONSUEGRA

Castellón, 1936.

## Nacionalización del transporte

Ayer tarde dió en el teatro Apolo su anunciada conferencia el secretario general de la Federación Nacional del Transporte (U. G. T.), Carlos Hernández Zancajo.

Presidió Matías Campuzano, que hizo la presentación del orador. Zancajo elogió la actuación de los Sindicatos, que desde el primer momento han realizado, con mayor o menor fortuna, esfuerzos considerables, siendo evidente que no pueden existir en estos momentos los partidos políticos que no tengan una base sindical.

"No conceder a los Sindicatos —dice— la preponderancia necesaria para ser responsables como elementos técnicos en la labor que realizan, es un error que puede tener consecuencias peligrosas siempre; pero que en la actualidad supone un retraso para la victoria que todos anhelamos."

Habla de la reorganización del transporte para obtener el máximo rendimiento de los elementos que se poseen, y tendiendo por otra parte a mejorar los medios de comunicación.

Propugna por el mando único en el frente y en la retaguardia, y termina diciendo que la disciplina, puesta al servicio del trabajo, facilitará el triunfo.

Este número consta de 16 páginas

## ADMINISTRACION AVISO

Comunicamos a todos los corresponsales de prensa y Sindicatos en general, que se ajusten estrictamente a las necesidades que tengan en lo que se refiere a los lectores de nuestro órgano FRAGUA SOCIAL.

Hacemos esta advertencia, fundada en la grave situación en que nos encontramos en lo que se refiere a la adquisición del papel-prensa, que, además de ser malo, es carísimo y se carece del mismo.

Esperamos que a partir de la publicación de esta nota tomarán precaución, favoreciendo con ello la economía en el orden revolucionario.

Con ello evitaremos la excesiva devolución, que nada favorece a la causa.

Queda vuestro y de la causa confederal.

El administrador, P. LOPEZ

## EL COMITE OBRERO

DE LA

## Fábrica de gas

de Valencia

## SALUDA

a sus clientes y abonados

# El acto de ayer tarde en el Gran Teatro

## El ministro de Justicia, Juan García Oliver, pronunció su anunciada conferencia sobre el tema: "Nuevas orientaciones de la justicia en España"

A las 6:30 comenzó en el Gran Teatro el acto organizado por el Ministerio de Propaganda, en el que el ministro de Justicia, Juan García Oliver, uno de los representantes de la U. N. T. en el Gobierno, ha pronunciado su anunciada conferencia, sobre el tema: "Nuevas orientaciones de la Justicia en España".

El teatro aparecía abarrotado de público. Llenaba éste no sólo todas las localidades del coliseo, sino que se desbordaba por pasillos y dependencias.

Entre el público se encontraban elementos destacados en la Magistratura, en la política, en las organizaciones sindicales y gran número de abogados.

Ocupaba la presidencia el ministro de Propaganda y Prensa, Carlos Esplá. Junto a éste aparecía el conferenciante García Oliver, acompañado de otras personalidades del Gobierno y gran número de funcionarios del Ministerio de Justicia.

Se inició el acto con los himnos "La Internacional" y "Los Hijos del Pueblo", que el público escuchó en pie con el puño en alto.

El ministro de Propaganda, señor Esplá, pronunció las siguientes palabras:

"Con este acto, organizado por el Ministerio de Propaganda y que llenará en su totalidad el discurso del ministro de Justicia, mi compañero García Oliver, se inicia una labor de intensa divulgación de lo que es la nueva orientación de la Justicia en estos momentos de transformación del país, que García Oliver va a exponernos con su ímpetu de hombre de acción y con su responsabilidad de hombre de Gobierno.

La presencia de García Oliver, ministro de la C. N. T., y de un ministro republicano, en este acto, demuestra que la unión de las fuerzas antifascistas se basa en algo más que el respeto mutuo: se basa en una leal y cordial solidaridad.

García Oliver tiene la palabra:

Camaradas: Cúmpleme a mí, por una de esas fatalidades del destino, el tener que hablar de las transformaciones jurídicas de España en sus nuevas orientaciones. Efectivamente, como muy bien dice aquel hombre que, desde Sevilla, diariamente se preocupa de enjuiciar la vida de las personas que

formamos el Gobierno, efectivamente, el que hoy es ministro de Justicia ha sido un antiguo presidiario. Y no hay seguramente en España un hombre que me aventaje en el orgullo de lo que fue mi vida; no hay un hombre que menos se arrepienta de lo que fue su vida, una vida de preso, una vida de presidiario. ¿Qué tiene que extrañar esto en nuestro país? Si nuestro país era un presidio suelto; si todos estábamos presos; si en España había unos cuantos carceleros mayores, los que nunca estuvieron presos, ni en cárceles, ni en presidios, a los que nunca vi yo en mi correr de cárceles y cárceles, ni de presidio en presidio. Nunca esos carceleros mayores, los obispos, los generales, los millonarios, en fin, toda esa chusma que se ha levantado en contra de la España popular y proletaria, nunca fueron a presidio. Los demás, todos hemos estado en cárceles, en presidios. Ha pasado lo que inevitablemente tenía que ocurrir: que el presidio, la cárcel, el preso, se ha alzado en contra de sus carceleros mayores, en contra de los que a través de todos los tiempos nos tuvieron oprimidos y nos tuvieron que juzgar. Y pasará lo que ha pasado también inevitablemente: que la España del presidio vencerá a la España de los carceleros, como la Francia republicana del 93 vencerá a la Francia monárquica y carcelera, triunfando la Francia de las libertades.

Y cuando la Rusia revolucionaria, esa Rusia de presidios se alzó en contra de la inercia de un zar, de una familia zarista, de una cantidad de popes y de obispos borrachos y de generales, llenos también de lujuria y de ludibrio, hemos visto cómo en el escenario de la reconstrucción aparecen las figuras. ¿De quién? De los grandes presidiarios rusos: de Lenin, de Stalin, de todos aquellos, en fin, que han precedido a los gigantes de la Revolución, que eran también tipos de presidio como Bakunin y Kropotkin. (Aplausos.)

Y a través de todos los tiempos, siempre apareció el mismo caso: las cadenas que se rompen y la seguridad de que cuando hay un pueblo que se levanta y sacude sus cadenas es para triunfar. Sería curioso saber qué es lo que hace el enemigo, el fascismo, en su media

España encadenada. ¿Qué legislación, qué obra de construcción? Nosotros construimos, nosotros legislamos. ¿Por qué? Porque estamos seguros del triunfo, porque hay en nosotros la firme convicción moral de que hemos vencido. Será obra de días, será obra de semanas, de meses quizá, pero nosotros construimos, porque somos ya moralmente triunfadores. ¿Y en qué sentido? Vamos ahora a esto.

Indudablemente que en un sentido revolucionario, porque conviene ya discutir que no hay solamente guerra en España: hay también Revolución, en todo aquello que la Revolución signifique transformación, convicción, reacción de formas nuevas. Hay Revolución porque hay creación, y esta creación debe considerarse con la aportación de voluntad, de capacidad, de inteligencia y de la responsabilidad de las propias masas, porque es llegado ya el momento de acabar con lo que se decía: que solamente habíamos de pensar en la guerra. ¡Ah, no! ¿Cómo pensar solamente en la guerra sin dedicarnos a reconstruir todo cuanto el estallido de la guerra echó abajo? ¿Qué significa, en el orden práctico, la sublevación fascista, que no es guerra, porque la guerra es siempre de potencia a potencia, y aquí no hay más que una potencia: la potencia de la clase trabajadora que sostiene al Gobierno legal y legítimo de España? (Aplausos.)

¿Cómo vamos nosotros a querer negar, a querer silenciar lo que significa nuestra obra de transformación obligada? ¿Podíamos nosotros pensar solamente en hacer la guerra sin transformar el Ejército, hacer la guerra, sin transformar los instrumentos de la gobernanación, de la justicia, tan afectados directamente por la sublevación, y por consiguiente, todos los instrumentos de la vida española, por la natural ramificación que tiene, y hasta sus órganos más sensibles, como es la cultura y como puede ser la economía, la industria y el comercio? Habría sido hacer una guerra de ciegos. Y si la transformación hecha en principio por el pueblo, y después incorporada a normas de Gobierno, en parte por el Ministerio de Justicia y en parte también por los otros Ministerios, al fin, después de un mes de guerra, la falta de un orden, la falta de una institución habría convertido la España liberada en la España del caos, del desorden, del crimen, del asesinato, del robo, de la violación, del incendio, en fin, de todas las plagas de las guerras civiles sumadas y que vosotros, afortunadamente no conocéis, porque habéis tenido capacidad, instinto creador para superar estos peligros y dar la lección de las nuevas normas de justicia, de las nuevas normas de economía que todos estamos obligados a recoger para darle un sentido general de unidad y de armonía.

Estamos, pues, en el momento de las transformaciones. Cuando han fracasado todos los valores de la antigua sociedad que se alzan en rebelión en contra del pueblo, la justicia aparece como valor creador del orden nuevo, pero antes el pueblo consigue volver sobre sí mismo; se recupera, se encuentra, inicia el movimiento de resistencia, y el pueblo aparece en todo su inmenso valor constructivo, que ha sido su manifestación a través de los siglos. Y lo demás se tiene que hacer.

Así como el cadáver del hombre, o de cualquier animal, al morir tiene que volver otra vez a integrarse en la tierra, su madre, de donde vino, para renovarse y transformarse a través de nuevas formas de la materia, todas las instituciones sociales, al perecer, tienen que volver sobre su origen, sobre el origen del pueblo, y, dentro del pueblo, recibir el nuevo impulso transformador en directrices, en consignas, en formas de organización.

Así con el ejército. Las armas habían sido puestas, por decadencia y por usurpación del Poder, en manos de los privilegiados. Estos fracasan; las armas vuelven, pues, por imperativo lógico, al pueblo. Y el pueblo crea su nuevo ejército.

Así los instrumentos de la gobernanación. Fracasan y vuelve la gobernanación al pueblo, la transforma y crea formas nuevas.

mo de la justicia puede decirse que es un producto del pueblo; porque la justicia es el arte de formar hombres y es el arte de formar pueblos. Y todas las manifestaciones del arte, absolutamente todas, tienen un origen popular. Los fundamentos de nuestra justicia son hondamente populares.

Muy probablemente los tribunales populares perdurarán y sobrevivirán a todos los azares del tiempo, porque al fin la justicia, en su aspecto más sensible, que es el de administrarla, ha vuelto a manos del pueblo y se ha librado del profesionalismo. Y recojase bien esta piedra, que yo condeputo certeramente lanzada, sin ánimo de lesionar intereses de nadie, ni profesionales ni personales. La justicia se libera del profesionalismo, porque justicia, que ha de ser el arte de formar al hombre y a las sociedades, no puede encerrarse en el hermetismo de una profesión, tiene que tener siempre un sentido fresco, humano, de vida, para que el hombre no sea víctima del agiotista, del profesional.

No quiere decir esto que la técnica, que los conocimientos específicos no se conserven; pero si quiere decir que había demasiados abogados; que la justicia en manos del pueblo podrá tener errores, pero nunca por atrofia del sentimiento.

Yo creo (y así lo he visto a través de mi larga vida, a través de cárceles y presidios, de jueces y de secretarios) que todos, absolutamente todos los magistrados, los fiscales, los jueces, fueron sensibles al principio de su carrera; todos creyeron todavía, en los primeros casos, en los primeros hechos en que tuvieron que intervenir, en la inocencia. Porque nunca, o casi nunca, muy raras veces, aparece el inocente ante el tribunal o ante el juez, diciendo: "Soy culpable." Y nunca, muy raras veces, el culpable aparece ante el tribunal o ante el juez, diciendo: "Soy culpable." Lo mismo el inocente que el culpable, siempre dicen: "Soy inocente." Y el juez sufre de atrofia profesional cuando de la justicia ha hecho una profesión, porque, al fin, a fuerza de oír que todo el mundo es inocente, cuando al fin se le aparece, sino el mirlo blanco de la inocencia, el inocente en más o menos cantidad, el haber oído a todos que son inocentes le incapacita en absoluto para distinguir si es verdaderamente inocente.

Se libera, pues, la justicia, del sentido profesional. Y va al pueblo; va al antiguo jurado. Y esto que ahora se instituye, estos tribunales populares nunca deben ser suspendidos.

Con el tiempo la justicia será, más que popular, primitiva, porque la delincuencia actual viene determinada por la vida del hombre y aún más por las circunstancias que le rodearon al nacer y le acompañaron en su existencia.

Yo no he visto nunca, como os he dicho, obispos en los presidios; tampoco he visto a eclesiásticos condenados por asesinato; tampoco he visto a millonarios condenados por robo. ¿Qué quiere decir? Que el que tiene millones y el que ha acumulado céntimo a céntimo, robando, espoliando a las masas el sudor, la vida, la alegría, ese no tiene necesidad de robar. El eclesiástico que ha acumulado la cultura de los demás, no tiene necesidad de asesinar para poder desenvolverse. Sabe orillar los inconvenientes de la vida, porque

tiene un grado de cultura superior que le impide violentarse a sí mismo cuando trata con sus semejantes.

¿Cuándo en la vida la riqueza económica se haya puesto al alcance de todos, no habrá necesidad de robar; cuando las relaciones de los hombres estén presididas por el caudal de conocimientos acumulados en la mente de cada hombre, no habrá necesidad de matar. Por eso os digo que el problema de la administración de la justicia es un problema de ductilidad y de sentimiento humano, sí, pero, más que nada, de justicia social. ¿De qué nos va a servir a nosotros perseguir, condenar implacablemente, como se ha hecho, imponiendo penas aflictivas y penas de reclusión a los que no han sido propiamente ellos los responsables de su crimen ni de su robo? ¿Por qué vamos a ensañarnos con la prostituta, si la prostitución está legalizada en los regímenes capitalistas? ¿Por qué vamos a ensañarnos con el que mata por herencia alcohólica, si hay los grandes monopolios de alcohol, que surten los presupuestos de los Estados? ¿Por qué vamos precisamente a perseguir con ensañamiento al "gangster", al ladrón y al bandido, cuando las empresas cinematográficas se lucran creando y exaltando el tipo del "gangster" y del bandido? Lo que importa es orientarse hacia la justicia, es apartar de la vida del hombre lo que hasta ahora fué fruto de la moral o de la causa determinante de su estado patológico, que le lleva precisamente a la delincuencia, a robar, a matar y a asesinar. He aquí la grandiosa obra que podemos realizar todos.

He aquí—y esto que os voy a decir no es posible que lo haga ni un ministro de Justicia, más o menos bien intencionado, ni un ministro de Propaganda, ni un Gobierno en pleno; es una obra de transformación tan intensa, que a ninguno alcanza, porque precisamente por ser inmensa, alcanza a todos—en el sentir creador, en el sentir de responsabilidad, de disciplina; en querer hacer, en querer pensar que las obras de esas proporciones gigantescas, no las puede realizar un ministro en veinticuatro horas, ni un Gobierno en veinticuatro siglos, si no hay un pueblo en pie, en masa, con la disciplina, con el trabajo, con la cultura, con el sacrificio, y todo él dispuesto a realizar la inmensa labor de transformar, en todos los sentidos, la vida de un país y la vida de un mundo.

Pero lo que cabe en el esfuerzo de un ministro, de un Gobierno, lo que cabe recoger de esa aportación de iniciativas riquísimas de nuestras masas populares, de nuestras masas trabajadoras, es mucho ya a realizar.

Por ejemplo, transformar, de una manera radicalísima, el concepto penal de la vida de España. Y vale la pena de que las grandes reformas de orden jurídico se inicien por el fin, por donde termina la acción de la justicia.

Porque ya hemos dicho antes, que España era un inmenso presidio antes del movimiento subversivo, y lo es hoy, en aquella parte de España que detentan todavía los fascistas, y lo es en el mundo, donde el inferno fascista atormenta a sus hombres. Lo es en Italia, con su isla Lipari y con toda la Italia fascista. Lo es Ale-

### Comité Ejecutivo de Espectáculos públicos U.G.T.-C.N.T.

PRESENTARA ¡SU ESTRELLA FAVORITA!

GINGER ROGER (La novia de América)

EN PERSONA

CON

GEORGE BRENT

No deje de ver a la chispeante favorita del mundo, GINGER ROGER, cantar, bailar y enloquecer a las multitudes en su más hermosa creación.

Como ballarina, es única... como cantante, una maravilla... y ahora, como actriz, ENLOQUECERA AL MUNDO QUE LA IDOLATRA. ¡Vea a GINGER ROGER como estrella única en una supercomedia de espiritualidad sin límites...!

¿DONDE...? ¿CUANDO?...

# Fábrica de Géneros de Punto

## Cabrera Control U. G. T. ANGELES, 10

VENTAS AL DETALL A PRECIOS DE FABRICA

Desea a su clientela feliz Año Nuevo.

manía, desde se oye el continuo gemir, el continuo rechinar de las cadenas, que llega, no solamente hasta la conciencia occidental, sino hasta la más íntima de la vida, porque todo el mundo está conmovido por los tormentos fascistas, sobre todo por esos tormentos fascistas de Alemania e Italia. De esa vida penal, de esa vida del presidio es lo que nosotros hablaremos con más interés que de otra cosa.

¿Por qué? Porque transformando la vida penal, obligamos a una rápida matricación de todo el aparato coercitivo de la institución de justicia repressiva. Por ejemplo: vamos a creer que se ha iniciado ya la más grande revolución jurídica. Vamos a cambiar el concepto de la pena. ¿Tiene importancia? ¿No la tiene? Vosotros veréis.

En Norteamérica, ni Inglaterra, ni Francia ni ninguna nación del orbe, se ha atrevido todavía a definir con exactitud el concepto de la pena que se impone a los condenados. Allí, como aquí, se condenaba a los hombres y, después, una reglamentación interna de las prisiones definía el concepto de la pena. Los magistrados, los tribunales, imponían una pena, pero ignoraban en absoluto el alcance de la gravedad o la eficacia de la pena que imponían.

Se decía a un hombre: Le condenamos a veinte años de prisión o a treinta de reclusión, de prisión mayor o menor, en fin, a una serie de años de prisión, pero ¿qué quería significar? ¿Qué pretendía? ¿Privarle de libertad? Efectivamente, privarle de libertad, apartarlo del cuerpo social por instinto, no por comprensión. En el fondo, imponerle una pena que se tenía que cumplir en un penal donde se sufría y donde el hombre salía como salía, sin corazón, hecho una fiera.

Sin embargo, el tribunal, al imponer la pena, no decía: A éste se le condena a ir a Santoña, donde el régimen es más suave, o a Burgos, donde el régimen es más duro. En definitiva, lo que importaba era imponer una pena.

En España, aun dentro de lo riguroso que era el régimen penal, visto desde la prisión central de Burgos, puede afirmarse que aún era éste uno de los regímenes penales de más libertad de Europa, porque en las prisiones de Francia no se permite hablar... Le daréis poca importancia a esto, pero de las torturas que vive el preso, las que más le hacen sufrir, las más dolorosas, no son las torturas materiales, con serlo mucho, lo son las torturas morales. Y cuando al hombre se le impide hablar, llega un momento en que el preso da un fuerte alarido y sale enloquecido y, por fin, pasando por encima de todas las rigurosidades, habla. Hay, pues, menos libertad, no se permite fumar, no se permite recibir comida del exterior, no se permite, en fin, todo cuanto se permitía en el liberalísimo régimen penal de España.

Y así vemos cómo cada país, aun cuando todos tienen las mismas penas de prisión y de reclusión, de presidio mayor y presidio menor y, en fin, toda la misma escala de penas que veis en nuestro Código Penal, cada nación, cada prisión, hacía lo que quería de la vida de los hombres que habían puesto a su cuidado.

Y esto ha terminado en España. En España, por primera vez, se va a definir el concepto de la pena. Para el preso común, como para el preso político. Para el preso político, lo hemos hecho ya. No podíamos enviar a los campos de trabajo—de los cuales hablaremos después—a los últimamente condenados, ni a los que se condenase a treinta años, a veinte años de reclusión o de prisión. ¿Por qué? Porque no estaba comprendida la obligación de trabajar. Entonces, hemos hecho desaparecer de nuestro Código Penal esa variación de penas, y no hay más que una pena: Internamiento en campos de trabajo. Ya está definida, para el delito político, el concepto de la pena. Ya nadie puede tener dudas. Ese internamiento no es reclusión, no es prisión, no es privación de libertad, no es cuantas cosas se querían suponer y decir, sobre ese

internamiento en campos de trabajo. Y algo parecido, más profundo, más humano y más sensible, hay que hacer en cuanto haga referencia a la delincuencia común.

Se ha mantenido hasta nuestros días, para mantener así la ficción de un aparato jurídico artificial, que el hombre, según la teoría espiritualista, procede de Dios, que está hecho a imagen de Dios y que, por consiguiente, todas las reacciones que experimenta el individuo han de afectarle a la dignidad. Y la teoría materialista que compartimos la mayor parte de obreros y de intelectuales de nuestros días, nos dice que el hombre no deviene de Dios, que deviene de la caverna y que antes de la caverna procede de la bestia y, por consiguiente, que todas las reacciones que tenga en esos momentos verticales de la vida del hombre, le acercarán no a la divinidad que quiere decir el bien, la belleza y la bondad, sino que le acercarán a la bestialidad.

¿Queréis que haya hombres que no devoren, que no delincan? Acrecentad la riqueza económica, la riqueza cultural. Sed vosotros los propagandistas de esa riqueza, de esa cultura y entonces se propagará la cultura y se expandirá la riqueza social y no habrá motivo de robar, ya que no habrá motivo de delinquir. Si, tenéis que saberlo, porque hoy todavía sois los maestros, sois los que regís los destinos de esta España nueva. Y no vayáis a dormir tranquilamente a vuestras casas sin pensar que sobre vuestra conciencia no pesa ningún crimen, ningún latrocinio, ninguna responsabilidad. De vuestra conciencia, de vuestro trabajo, de vuestra honradez, depende que los hombres de mañana no tengan que robar ni asesinar. No penséis que el monstruo es el ministro de Justicia, no penséis que el monstruo es el ponzonte y el guardia. El monstruo es aquel que pudiendo vencer las causas determinantes de la delincuencia, que no son más que el hambre y la miseria, no hace el esfuerzo diario para superar el contenido cultural y el contenido material de la sociedad que vive.

Por eso, nuestra obra en el Ministerio de Justicia no es una obra de execración del robo ni del asesinato, porque un verdadero ministro de Justicia o justifica o busca los motivos de justificación, o si tuviera que profundizar en los orígenes de la delincuencia se vería obligado, ¿sabéis a qué?, no a perseguir solamente al ladrón y al asesino, sino a encerrar a toda la sociedad, porque ésta consiente que las causas determinantes de la delincuencia perduren, mientras la mayor parte de esa sociedad goza y se divierte sin propagar la cultura y sin propagar la verdad. Desaparecerán las subjetividades. Si un hombre va a robar y al intentar fracasa, eso se llama tentativa de robo. Si lo realiza, robo consumado. Si fracasa, robo frustrado. Tres conceptos de pena distintos y una gran subjetividad. Entendámonos. Si un hombre va a robar y fracasa, ¿de quién es la culpa del fracaso, de su voluntad? Si fracasó porque la palanqueta no funcionó, ¿qué tiene que ver esto para quitarle la pena al hombre? Y si triunfa, ¿por qué hay que ponerle más pena que si fracasa? ¿Por qué esta variedad de penas? Había un complicado sistema penal y no había más remedio que seguirlo, con todas sus complicaciones. Se perseguía con refinamiento que el hombre pudiera sufrir más om enos años. ¿Puede interesar eso a una justicia sana y abierta, que quiere seguir el ejemplo de la que se ejerce en los países vascos en torno al sagrado árbol, y como se ejerce en todos los países entonces? ¿Qué necesidad hay de complicar tanto la justicia? Si un hombre va a robar, lo que importa es si iba o no a robar. La tentativa, como la frustración, tienen que desaparecer. Y entonces, si al hombre hay que ponerle una pena, ponerle una sola: por robo; pero mejor otra palabra: por apropiación indebida. Ya tenemos la definición de una serie de delitos que son lo mismo. El hurto ya sabéis que es coger una cosa sin usar la palanqueta. La

palanqueta define el robo, porque hay violencia; pero, ¿qué tiene que ver una cosa con la otra, si al fin lo mismo se puede adquirir de una manera igualmente indebida? Se persigue la pena, pero por encima de eso estaban las subjetividades. El individuo robaba por necesidad, o era condenado por error. La primera vez. Cuando salía de la prisión volvía a robar, y entonces, por reincidencia—otra subjetividad—se le ponía la pena agravada en unos años más, porque había robado otra vez. Por un delito que ya había pagado, ¿qué es lo que se persigue? Eliminar al hombre, acabar con él. La vida del hombre es sagrada, y sociedad que no respeta la vida del hombre, no es una sociedad justa ni que aspire a la justicia. El hombre iba a presidio y salía. ¿A qué iba a presidio? Los unos hacían pelotas, los otros hacían puntillas, los otros canisúes.

¿A dónde llevar a los hombres cuando un desbordamiento de la bestialidad les impulse al asesinato y al robo? ¿Al presidio? Se acabaron los presidios. A algo superior de la vida social, el individuo será condenado pero no a prisión, ni a privación de libertad, ni a reclusión; será condenado a separación de la Sociedad. Separación de la Sociedad para vivir en condiciones inferiores, no. Para vivir en condiciones superiores a la propia Sociedad. Una Sociedad penitenciaria.

Ciudad Penitenciaria, pero Universidad al mismo tiempo. Porque deben estar acumulados allí, en esa ciudad, todos los elementos más importantes del progreso de nuestra civilización. Deben estar allí, lo mismo que en la Sociedad, siendo la síntesis de todos los pueblos y ciudades del mundo. Porque no penséis que eso de vida social, que eso de Sociedad, sea un elemento y una unidad. ¿Cuánta diferencia hay entre la vida en una aldea y la vida de una metrópoli! ¿Cuánta diferencia hay! Los que viven en la aldea tienen solamente un cinco por ciento de los elementos de vida que tiene una ciudad. De hecho, el que vive en una aldea, vive en un presidio; están privados del noventa y cinco por ciento de las cosas que tenemos los que estamos en Valencia o en Barcelona. Y la Ciudad Penitenciaria tendrá acumulados todos los elementos más importantes del progreso, no ya solamente en la aldea, en la ciudad, en España, sino en el mundo: teatros, cines, deportes, parques, Universidades, Museos, en fin, todo cuanto pueda contribuir a dar un hombre a la Sociedad, no en condiciones de inferioridad, sino en condiciones de superioridad.

Cuando salga un hombre, si quiere salir, porque después de cumplida su pena si quiere quedarse se quedará; cuando salga un hombre de la Ciudad Penitenciaria, este hombre será cinco veces superior en cultura, en sociabilidad al resto de los ciudadanos que vivimos fuera de la Ciudad Penitenciaria.

¿Castigos? Nosotros no imponemos castigos. Ellos tendrán su Tribunal, ellos aprenderán a ser jueces, ellos aprenderán a regirse. Tendrán un régimen corporativo, y por cada uno de los ramos del trabajo se nombrará un delegado; se formará el Consejo de la Ciudad Penitenciaria; se harán sus leyes; se harán su Código; se harán su justicia; adoptarán sus determinaciones y sus disposiciones. Esto es lo que harán en la Ciudad Penitenciaria. ¿Qué más podemos pedir? ¿Es que a alguien puede saberle mal que se reeduce eficazmente al hombre para que pueda reintegrarse al seno de la sociedad, no como un elemento tarado, nocivo, sino como un elemento capaz de superar la vida de esa sociedad? ¿Y en qué condiciones podrá ir allí? ¿A veinte, treinta o cuarenta años de presidio? No lo creas. Empezará por no haber presidio, pero habrá acaso cinco años, como máximo, de separación del cuerpo social, a ser internado en la Ciudad Penitenciaria por el delito, vulgarmente criminal, contra la propiedad colectiva o individual, según la que exista. Y por el delito de asesinato, acaso haya solamente diez años de separación. Pero es que tampoco serán los diez años. Ya dice nuestra Constitución, la de hoy, que quedan anulados los indultos generales, pero no los indultos particulares.

Lo que no posibilita todavía nuestro sistema penal, el actual, a tenor del espíritu de la Constitución, es que el individuo pueda liberarse a sí mismo, ni conocer los órganos de liberación del individuo, y en la Ciudad Penitenciaria podrá liberarse cuando quiera. Todos sus actos serán reconocidos y controlados desde el primer momento que entre. En una sociedad sin los partidismos de los actuales momentos, con una actitud no política, pero gremial, podría, todavía, haber injusticias, y para que no existan, se revisará forzosamente la conducta de cada uno de los individuos que llevan más de dos años de condena y que no sean

# PALACIO DEL MUEBLE

ENTRADA LIBRE  
Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos con grandes rebajas de precios  
CASA CANIZARES  
CORREJERIA, 41. (Esta casa no tiene sucursales.) Telf. 12235

Esta es, pues, en una síntesis rapidísima, nuestra idea de la ciudad penitenciaria. ¿Cuánto tiempo durará? ¿Es que fomentaremos la delincuencia? No. Pero cada uno de los ciudadanos que ingresen en la ciudad penitenciaria saldrá de ella como un nuevo elemento revalorizado para ser útil al resto de la sociedad. Esta es la afirmación clara y categórica, a través de esta edificación socialista. Se verá la experiencia de lo que el mundo puede llegar a ser en manos de una inteligencia y de una condición netamente proletaria y netamente socialista.

Nos encontramos todavía, al afrontar el otro gran problema que hay planteado (abordado ya y en vías de realización), el problema de la delincuencia político-fascista, con que existen, aprobados por decreto, los campos de trabajo.

Parece ser un enorme contrasentido que un ministro de Justicia anarquista, anarquista cien por cien, de hoy, de ayer y de siempre, que haya sido el que haya llevado a cabo en España la creación de los campos de trabajo.

Si yo, en mi pensamiento hubiese solamente calculado sobre la creación de los campos de trabajo, indudablemente que podría aparecer como un monstruo; pero campos de trabajo hay en Alemania y campos de trabajo deben de haber en Italia. Pero es que no será lo mismo, ni tiene las mismas razones de ser. Porque escuelas hay en Alemania y escuelas hay aquí, y educación hay en Alemania y educación hay aquí, y mientras que allí la escuela y la educación son para exaltar el dolor del fascismo criminal, aquí la escuela y la educación servirán para exaltar el valor del proletariado revolucionario.

Campos de trabajo aquí. ¿Pues qué? ¿Es que íbamos a mantener en la holgazanería, en ese dulce vivir de devorar las pocas economías que quedan de España, a centenares de miles de hombres, esperando tranquilamente a que mañana, una amnistía, los volviera a sus privilegios, después de haber arrasado España y haberla destruido.

Vosotros sabéis, que en cualquier guerra de tipo internacional, la nación que pierde la guerra paga a la vencedora, en concepto de reparaciones, una cantidad de miles y miles de millones de pesetas. ¿Y quién pagará aquí, el día de la victoria, cuando hayamos nosotros triunfado? ¿Quién nos pagará? Las fábricas destruidas, las ciudades arrasadas, los caminos deshechos, los puentes aniquilados, las cosechas consumidas, y todos los recursos del Estado español quemados en la guerra; meses y meses las fábricas produciendo para la hoguera incendiaria. ¿Qué pasaría después? ¿Cuál es el cortejo que sucede a toda guerra civil? Por efecto de esa destrucción nacional, a toda guerra civil sucede el hambre, y con el hambre el bandaje. ¿Es que no hemos de tener previsto ya que las masas obreras tienen niños, tienen chiquillos al frente de sus organizaciones y al frente de su Gobierno para no tener previsto ya, no solamente las calamidades que tienen que venir, sino los elementos indispensables para hacerles frente? Todo tiene que estar previsto. Y tienen que trabajar, tienen que pagar todo el daño que han hecho, con el esfuerzo de su trabajo. ¿No trabajáis vosotros? ¿No trabajamos nosotros? ¿No hemos trabajado siempre? ¿Por qué no tienen que trabajar los niños de los millonarios, los militares, los curules?...

En España, el campo de trabajo es anterior a la Revolución. El campo de trabajo en España, ¿sabéis cuándo nace? Nace ya en el siglo pasado, cuando en los pueblos y en las aldeas, en la rebotica del señor alcalde, en el interior de una farmacia, se reunían los espíritus inquietos del pueblo y de la aldea y de la ciudad, y comentaban, con aquel estilo peculiar del republicano de aquellos tiempos, que era lo más avanzado, que España era un país que tenía que repoblar sus montes, era un país que tenía que canalizar sus ríos, era un país que tenía que cruzarse de canales, de carreteras y ferrocarriles. ¿Qué hacía aquella gente? No pedía nada más que los campos de trabajo.

Por eso hoy, después de la guerra civil, en la que hemos consumido toda la riqueza de España, y antes también, cuando no la habíamos consumido, la canalización de

los ríos en España, la repoblación de los montes, el convertir en jardines estos eriales de nuestra España, lo que antes era un imposible, seguiría siéndolo, porque no había dinero ni en los Municipios ni en las arcas del Tesoro, y con los salarios de tipo sindical no era posible emprender estas obras de reconstrucción.

¿Cómo han de hacerse, pues? ¿Cómo? Haciendo trabajar a los que nunca trabajaron, manteniéndolos, pero no pagándoles; porque tienen derecho a cobrar, a percibir un salario y a disfrutar de toda la vida social, los que han trabajado desde chiquillos como nosotros, como vosotros. Esos tienen todos un derecho, pero los que nunca trabajaron, esos tienen que trabajar como una imposición, como un deber, y trabajar en los más rudos, en los más difíciles y penosos de los trabajos.

¿Cuántos desean en tierras de Murcia, en tierras de Castilla; cuántos sueñan con el río que brota y corre en torrentera, para regar, para refrescarse en esas tierras sin árboles, sin plantas! ¿Cuántos hay que sueñan con las tierras nórdicas, de nubes y musgo verde y plantas frescas y feraces! Ese sueño de nuestros campesinos, de nuestros labriegos ardientes, ¿quién va a realizarlo? Si es una obra de gigantes, ¿quién puede realizarla? Quien puede realizar ese milagro y hacer de España un vergel, donde los niños corran y chapoteen por las torrenteras y se refocilen en los montes, son esos cien mil fascistas, trabajando con el pico y con la pala.

Esa es, pues, nuestra obra de hoy. Trabajar en una riqueza reproductiva.

No hay nadie, pues, que tenga derecho a atropellar, ni de palabra ni de obra, a los presos, sobre todo al preso común.

La nueva formación de guardias y de policías, lo sabe ya. Nadie tendrá derecho a apalea al detenido cuando sea detenido.

Serán las penas de trabajo, penas de trabajo. Serán las penas de la Ciudad Penitenciaria, penas de Ciudad Penitenciaria, pero quien las impondrá será el pueblo erigido en Tribunal mediante sus órganos de justicia, nunca a priori de concepciones policíacas, de cuartelillo, ni de concepciones policíacas de partido o de organización.

Es la hora de la responsabilidad. No haremos nada, absolutamente nada, si no nos plegamos férreamente a esta responsabilidad. Justicia, sí; justicia rectora, sí, de todos los actos de la vida de los ciudadanos y de los pueblos, porque la justicia es el arte de modelar a los hombres y el arte de modelar a los pueblos.

Para ello, pues, disciplina, camaradas. Disciplina trabajadores, vamos a intentar hacer una justicia revolucionaria. No me convirtáis vosotros en un perseguidor vuestro. Sed vosotros mismos quienes frenéis vuestros impulsos, quienes frenéis vuestros instintos. No luchéis los unos contra los otros si sois hermanos proletarios. No matéis al semejante, no atropeléis a nadie. Por discrepancias que haya entre vosotros, la inteligencia tiene recursos suficientes para vencer todas las diferencias, y donde no haya inteligencia la honradez y la buena voluntad.

Pensad que todo cuanto hemos hablado aquí no es el sueño de un iluso. Es la construcción socialista de un sistema penal por todos compartido, por todos sentido, por los mismos maestros de barbás que antes se llamaron Kropotkin y Carlos Marx; todos pensáis así, hasta los propios liberales demócratas. ¿Quién no sentirá, de todos cuantos luchan hoy, la creación ideal de la vida que es la justicia, una justicia no ciega, sino humana y comprensiva? Eliminar el mal, siendo cada uno de nosotros el ciudadano que aspiramos a ser, cuando hablamos de nuestra Sociedad. Lo mismo los comunistas libertarios que los socialistas, que los demócratas, cuando decimos que es nuestra Sociedad ideal. ¿Es que creéis que ni la nuestra ni la vuestra, ni la de los demócratas puede ser una Sociedad ideal de hampones, de bandidos y de asesinos? ¡Si lo ideal es la bondad, si lo ideal es la belleza, si nuestro ideal es el poder vencer cada día la bestia que nos acecha, para hacer florecer en nosotros el ideal de nuestra vida! (Grandes aplausos.)



# ¡GASES DE GUERRA!

22 de Abril de 1915

12 de Julio de 1917

## Tenebrosas fechas. Trágicas huellas marcadas en la historia de la Gran Guerra por la garra simbólica de otra modalidad bélica.

En la primera cita es una inmensa nube de Cloro, agresivo sofocante, que sorprendiendo en Flandes a los aliados en una extensión de frente de seis kilómetros, deja la fantástica cifra de 15 000 hombres fuera de combate. Más tarde es la Iperita, cáustico vesicante, la que en las cercanías de Ypres (de cuya ciudad toma el nombre), hace sucumbir batallones enteros ingleses en medio de horribles sufrimientos. ¡Tristes estampas aquellas cuajadas de desolación y muerte! Masas ingentes de tierra y exigua vegetación, sometido a la influencia solapada de tan sádico enemigo. Centenares de cadáveres desperdigados. Millares de fusiles y ametralladoras, abandonadas, cuyo silencio fué el signo de su impotencia. Infinidad de seres pegados al suelo agobiados por las garras de la asfixia, que en las postrimerías de la vida dejan escapar su débil lamentación de dolor...! sobre ello, la figura dantesca del "hombre", que cubierto de llagas, destrozado el pulmón, se yergue aún protestando titánicamente contra la maldita niebla, causa de su infortunio.

¡Cuántos ciegos y mutilados arrastran su triste vida recordando aquellos cuadros que tanta infamia sintetizan!

¿Será incontrovertible quien sostiene: "La humanidad avanza deshumanizándose"? ¡Nunca! Tal opinión no puede prevalecer con el carácter eterno que imprimen sus enunciadores. Quien se sienta revolucionario jamás ratificará tal tesis. La afirma el desgraciado impotente, el hipócrita que aduce ironías, el cobarde que finge escepticismo o el soberbio que anhela sojuzgar. Pero el convencido de la marcha evolutiva, el que forja su intelecto en la observación, estudio y experimentación, el que aspira noblemente a transformar la vida, aunque sea inmolando su propia existencia, el que a conciencia propugna la mejoración de la especie... ¿ese?, ese jamás se arredra ante un sofisma.

¿Se puede, acaso asegurar que el arma química es más inhumana que el proyectil? Para nosotros el mismo efecto deshumanizador produce una que otro: destrozando vidas.

Se nos puede objetar repentinamente que, si el proyectil además de la herida o traumatismo, origina una infección, en la mayoría de los casos puede ésta dominarse e incluso vencerse con facilidad. Puesto que es localizable. No ocurre otro tanto con los gases. Tan pronto como alcanzan éstos un organismo, no se sabe qué influencia han de ejercer sobre él; según las características físico-químicas del agresivo, ya le hacen preferir los ojos para cumplir su misión lacrimógena, ora los pulmones para producir desórdenes de carácter profundo, ora la misma epidermis para originar llagas que prontamente degeneran en procesos gangrenosos, etc. Estas afecciones, nos dicen con acento grave, no pueden ser atendidas por la terapéutica con la rapidez que exigen más que de un modo imperfecto.

No olvidemos, dicen otros horrores, que al finalizar un combate cesa el peligro de muerte si se adopta el proyectil como único medio de lucha; usando gases, la contienda cambia fundamentalmente de aspecto; cuando éstos invaden cierto tiempo en ella (si se trata de una zona determinada, perduran agresivos persistentes) de un modo latente y traidor. (1)

A tal respecto infieren otros: si un proyectil llega a su término céntrico sin herir, es inofensivo. Pero si ese proyectil lleva carga tóxica, tan pronto finaliza su trayectoria, comienza su acción agresiva.

Estos argumentos de veracidad manifiesta, junto a otros de inusitada concepción, sirven de estandarte a muchos alarmistas exagerados para ocasionar "estados pavorosos", o lo que, quizás no esperan: indolencia en las masas. Efectivamente; esos cuadros tan espantosos que se describen con penosa incertidumbre referidos a conflagraciones susceptibles en la postguerra, no pueden incitar más que al terror inicial de cobarde impotencia o la aversión apática que insensibiliza el alma.

¡Cuánto más eficaz es la divulgación de sencillas enseñanzas, de necesarias precauciones de defensa individual y colectiva que responden científicamente a un ataque aéreo-químico!

¡Cuán fácilmente se evitaría el pánico general y sus fatales consecuencias, si nuestras poblaciones percataran mejor la significación de los "gases de guerra"!

El "arma química" no es un sistema de agresión al servicio exclusivo de un país imperialista. La "nueva arma" es el proyectil moderno, cuyo empleo está al alcance de cualquier país culto que sabe, no sólo fabricarlo, sino prevenirse de él con antídotos "MAS SENCILLOS Y EFICACES" que los que exige la lanza o el cañón.

Evidentemente que la acción de los gases de guerra ha sido más cruel, y por tanto más provechosa para el agresor que las ráfagas de ametralladoras o proyectiles artilleros. Por ello se han utilizado. Pero en el fondo, ¿qué inhumanidad puede conllevar un gas, que sea superior a la que persiguen estos últimos? Una sola, LA SORPRESA.

La Prehistoria hace suponer y la Historia afirmar que "tal argucia" sirve al hombre, generalmente, como medio esencial de imponer su voluntad.

Con esta ventaja lucharían, sin duda alguna, los arpones y flechas de hueso del hombre Magdaleniense, contra los instrumentos toscos de lasca característicos del Auriñaciense, mejor del Paleolítico inferior, que aún usaba su "rezagado" contemporáneo.

De esta intención sacaron partido los sitiadores beocios en el año 428 (a. de J. C.) para entrar victoriosos, merced a su ingeniosa má-

quina "lanza-llamas" (verdadero precedente de los modernos "emisores de gases") en la ciudad de Delium estolotamente defendida.

De ésta y no otra desigualdad se ha valido la civilización europea, para invadir territorios, no con noble deseo civilizatorio pregonado, sino con afán codicioso de ensanchar dominios, aunque sea sacrificando, con su orgullosa maquinaria bélica, la vida de quienes con lrisorio armamento exhiben sentimiento innato de independencia. (2)

En la Gran Guerra son los Imperios Centrales quienes inician el ataque químico, a despecho de las convenciones de La Haya de 1899, que prohibía a los posibles beligerantes el empleo de "gases asfixiantes o deletéreos".

Los millares de víctimas, el espeluznante espanto vertido en las filas enemigas, hace concebir con sádica obsesión el logro inminente

### FARMACIAS DE GUARDIA

Para hoy día 1 de Enero, desde las nueve de la mañana hasta las nueve del día siguiente.

#### Sección Capital:

- Plaza Maestro Ripoll, 1 y 3; Almirante Cadarso, 10; Colón, 42; Pi y Margall, 10; Barcas, 13; Salvador, 15; Plaza Calatrava, 2; Cuarte, 151; Camino de Jesús, 104; Maestro Clavé, 16 (Olympia); Sombretería, 5 (Santa Catalina); Pintor Domingo, 45; Pablo Iglesias, núm. 9; Angeles, 8; Luis Morote, núm. 18; Doctor Sumal, 34; Puerto Rico, 29.

Barriada de Sagunto. Hasta las nueve de la noche:

Carretera Barcelona, 176.

Sección Poblados Marítimos. Desde las nueve de la mañana hasta las nueve del siguiente día:

Avenida Puerto, 291; Escalante, núm. 192; Escalante, 3.

del triunfo. Pero más tarde, conscientes los aliados de "la nueva táctica", el cuadro varió por completo. Tan pronto advierte el alemán que su enemigo no sólo se prepara de caretas contra irritantes lacrimógenos, trajes aisladores contra los mortíferos vesicantes y apropiados neutralizantes contra los terribles rompe-máscaras (estornutatorios), sino que moviliza sus laboratorios de investigación, hasta lograr a gran escala agresivos de toxicidad superadora, cuando, en un palabra, el Estado Mayor Imperial reconoce la impotencia de su industria química, como acusó ante "la gran catástrofe de municiones", sufre la humillación de firmar el vergonzoso armisticio que le impondría el Tratado de Versalles.

Aparece el moderno armamento; surge la nueva defensa. Se preconiza un sistema; se incrementa el anhelo superador. ¿Siempre igual?

Y mientras corren los siglos balanceándose la muerte en las nuevas adopciones, sigue la estulticia humana vanagloriándose de poderosas invenciones e infatuados artificios, sin estimar al sincero descubrimiento de la sublime naturaleza.

Muy lejos de la anhelada paz responden las circunstancias actuales. La beligerancia moderna constata que la victoria reside en la desmoralización infligida en los centros vitales enemigos de más tráfico. La aplicación de tan funesto postulado está exenta de toda vacilación; los días presentes nos lo patentizan, desgraciadamente. De ello nace la conveniencia de que el pueblo vea en los ataques aéreos, no el ultimátum cruento de una hecatombe, sino la premeditación frustrada del lejano enemigo.

La "indiferencia" de los que desean la tranquilidad de su país aferrándose tan sólo al criterio pacifista; es pánico aterrador ante la momentánea aparición de la tragedia.

El debido adiestramiento de la población civil, la consciente previsión, es serenidad, es moral, ante el peligro inesperado de la gigantesca lucha. Ciudadano; súbivate imperiosamente contra tu propia displicencia, buscando los me-

dios de protección que garanticen tu seguridad personal y la de tus seres queridos.

Hombre de ciencia; dedica algunos instantes de tu cotidiana labor al estudio de concebidas eventualidades bélicas relacionadas con tu profesión, pues de este modo, insensiblemente irás fraguando la serenidad en tu temperamento rector ante el tecnicismo de la contienda.

Y a ti, químico, corazón de la nueva era polarizada por la ciencia; a ti, químico especializado, primordial heraldo de la paz ante la maldición desencadenada, oye esta admonición especial: lucha sin descanso por la libertad de tu pueblo, intensifica tu estudio hasta alcanzar la hegemonía del hombre que no se deja sorprender y prepara tus agresivos en el ara de tu resistencia.

Han sido más propósitos esculpir, una vez más, el aforismo: "SI VIS PACEM PARA BELLUM"

He aquí un prejuicio arcaico que aún sigue palpitando. Hoy tal vez lo acuse nuestra patria más que nunca.

¿Cuándo desterraremos para siempre tan terrible paradoja? ¿Ha de seguir siempre el mundo con la pesadilla del temido azote mortífero?

Los inveterados defensores del "progreso de la cultura" saben que el hombre camina hacia la suprema liberación, que la justicia utópica se va trocando en realidad, que en armonía con esto, la guerra será cada día más imposible... pero el camino es largo y hay que recorrerlo "despacio".

No esperemos tan glorioso día, de la supremacía de un país, ni mucho menos de fracasados pactos internacionales.

Sólo un "Redentor" dará a la humanidad días felices; ¡desengáñense ante él los que se atribuyen poderes!; sólo un "Coloso", cuya lentitud es potencia, es fuerza inquebrantable, logrará implantar la paz mundial, el amor universal con las garantías de justicia y libertad en todos los pueblos. Se acerca. ¡Miradle! Sólo ese "titán" insospechado puede borrar las fronteras, cruzar razas y fundir en una sola savia la wange fecunda de todos los países del mundo: ¡Paso al proletariado mundial!

La gigantesca convicción despertó; no puede haber obstáculo que se le oponga; sigámosla todos con el ardiente ímpetu de nuestras almas; clamemos a unísono: ¡Paso a la Solidaridad Obrera Internacional!

No está lejos el feliz siglo que verá en su seno la brillante antorcha que alborazará el comienzo de esa nueva era de luz.

S. TEROL ALONSO

(1) La Iperita, por ser más densa que el aire, en la zona invadida, dura muchos meses sus efectos y no puede entrarse sin ser iperitizado, al establecerse contacto con este gas, tocando con manos o pies piedras, hierbas, trozos cualesquiera de árboles, todo, absolutamente todo queda iperitizado por largo tiempo. Este gas y otros persistentes, están condenados por todos los Tratados internacionales.

(2) Alemania, que por más que haga no podrá sacarse la mezcla de sangre que otras razas, al cruzarse, le inyectaron, en su afán de pueblo "superior", será siempre un peligro para Europa. La civilización proletaria será la única que, al triunfar en el Continente, limpie a ese país del sedimento bárbaro y guerrero que resurge cada vez que un dictador la domina.

NOTAS DEL REPASADOR DE LAS CUARTILLAS G. C.

# La Semana Infantil

Mañana último día del derroche de juguetes  
 Adquirid juguetes para los niños - Juguetes  
 Mañana último día de  
 La Semana Infantil

# INFORMACION DE LOS FRENTE

## DEL FRENTE DE MADRID

### Una gran victoria

**Avance de diez kilómetros en Usera.—El empuje irresistible del ejército del pueblo.—Los dinamiteros del batallón confederal «España Libre».—La caza de «hipopótamos» y de macarronis**

He disfrutado de lo lindo el domingo pasado; estuve en mi elemento, lejos del vivir embustero e hipócrita de la ciudad valenciana, donde fui a vivir unas horas entre camaradas queridos y luchadores de toda la vida. Se lo dije a los buenos compañeros que escriben FRAGUA SOCIAL—el domingo tengo necesidad absoluta de estar en Madrid, habrá "hule" y no quiero faltar de mi puesto—, y en él estuve llenándome de satisfacción y alegría inmensa el resultado obtenido.

Y así tiene que ser siempre en cuantos ataques iniciemos nosotros, porque nos sobra coraje y bríos para "zambar" a los "malditos" en todos los frentes. Sólo hace falta lo que hubo el domingo, iniciativa propia del "bajo" mando de acuerdo, identificado en absoluto con los deseos de los que combatimos. Los que estamos en el frente, en contacto inmediato con el enemigo, sabemos mejor que nadie la situación de cada uno, porque no vivimos ni nos alimentamos de informes ni de confidencias, sino que lo tocamos diariamente y conocemos el palmo a palmo la situación de las trincheras y la actividad del enemigo, así que nadie mejor que nosotros, de acuerdo con el mando, para fijar iniciativas.

Lo del domingo fué algo imposible de escribir con toda su grandeza, porque sólo viéndolo se puede admirar y dar el valor que merece.

Iniciada la señal de avance, nuestros hombres, militares improvisados, saltamos de las trincheras unos, nos arrastramos para salir de los parapetos los otros, y los menos buscaron las salidas de las trincheras por las escaleras de entrada y como tromba, sin forma de marcialidad, pero corriendo todos hacia adelante para ocupar los primeros, en la primera fila; cuando el enemigo quiso darse cuenta, habíamos recorrido los cien metros que nos separaba de sus trincheras y con varios "zambombazos" de bombas de mano, les obligamos a desalojar las trincheras sin que nos dispararan ni un tiro.

Nosotros, despreciadores y animosos, no nos entretuvimos en ocupar las que nos dejaban, saltamos sobre ellos, unos como galgos de un salto limpio, otros como elefantes, como yo, como pudimos, pero si no podía correr como los jóvenes, mis voces de aliento no les faltaban.

—¡Ea, muchachos, ea; ¡adelante!, ¡adelante siempre!

Las hebras facciosas nos enseñaban las culteras con el afán del que escapa salvando la vida. Nada pudo contenerlos; lomas, cerros, zanjas, campos, pedregales que saltaban a la torera, pedrizales por donde es un martirio atravesar, los "malditos", "no diré corrian, volaban", tratando de engañarnos, como hacen los rateros al ser perseguidos por los del "orden" que tiran, para que se entretengan y escapar, cuanto se van consigo.

Los cobardes y malditos tiraban los fusiles, las mantas, el coque, las bombas de mano para poder escapar mejor; pero nuestros muchachos no les daban tregua, incluso dejaban atrás a los que se entregaban para que fuéramos nosotros, los que no corríamos tanto, los encargados de apresarlos. Nuestras primeras filas corrían más que los disparos de nuestra artillería, que nos ayudó eficazmente, aunque la precisión de sus disparos nos ocasionó bajas ante la prontitud que se empleó por nosotros en ocupar el terreno enemigo; fueron las únicas bajas que tuvimos, las causadas por nuestra artillería.

Los "hipopótamos" del enemigo que desde que se demostró que no nos causaban miedo, pasaron a ser un arma de segunda clase, los facciosos los usan como parapetos valiéndose de las ametralladoras para dispararnos y de sus corajes para dispararnos y de sus corazas pavorosas.

Nuestros dinamiteros, cosa especial de la F. A. I., marca exclusiva de la C. N. T., que los ha extendido por todas partes, se dan tal

maña para la caza del "hipopótamo", que no hay monstruo que se ponga a tiro de su mano o de su honda que no quede reventado.

No salió ningún "hipopótamo" a nuestro encuentro; hubiera sido inútil ante el avance impetuoso y arrollador de nuestros combatientes; pero como elementos fijos de defensa fueron atacados como si de un fuerte se tratase, y no sé lo que tienen estos armatostes que al sentirse heridos en los "pechos" o bajo el "vientre", se inclinan de lado o dan la vuelta "patas" al aire, enseñándonos sus tripas de acero, que salen por entre el mecanismo como las tripas de un caballo despanzurrado en una plaza de toros.

Si el "hipopótamo" es herido en el "hocico" o en la "giba" monstruosa que lleva encima, entonces termina catastróficamente para los "macarronis" que lo manejan.

De todas formas, como son cobardes y huyen cuando son cazados los "hipopótamos", y nosotros lo sabemos, al abrirse las entrañas del monstruo los nuestros preparan sus fusiles, y cuando saltan fuera los "macarronis", no se salva uno, y si por suerte para él escapa alguno, ese contará en Italia como cazamos en España a los traidores y a sus cobardes ayudas.

El frente de Carabanchel y Usera se ha extendido considerablemente; ahora ese otro ejército de "destripaceros" son los encargados del ataque; ellos construirán nuestras trincheras y nuestros parapetos exponiendo sus vidas y cayendo algunos rindiendo tributo a la muerte; nosotros seremos los encargados de vengarles; sólo les pido una cosa: que hagan las trincheras un poquitín más anchas, como las trincheras que hemos ocupado a los fascistas, donde hay muchos "gordos", y así no destruiré mi humanidad llevándome por delante la tierra y hasta las piedras, que al pasar por las estrechuras mi cuerpo gordo, araña como un rastriero.

Y no hay que olvidar nuestro estribillo de la victoria:  
**¡HAY QUE ATACAR!  
¡HAY QUE ATACAR!**

MAURO BAJATIERRA

## TRABAJADORES:

**Leed prensa confederal y anarquista**

## DEL FRENTE DE ARAGON

### Permiso bien ganado

Operan en nuestro frente de Aragón, y particularmente en el sector de Belchite, unos monstruos de hierro, que a los pocos días de iniciarse la campaña, contemplamos con cierto escepticismo expuestos en las Ramblas de Barcelona, frente al Sindicato de la Metalurgia C. N. T.

Allá por el 25 de Julio, dominado el movimiento fascista en la capital y alejada la lucha a varios kilómetros, con una clarividencia asombrosa, los componentes de este Sindicato tomaron el acuerdo de vestir de hierro unos cuantos camiones que por su potencia de motor fueran capaces de avanzar con su caparazón y su dotación de hombres y armamento.

El resultado ha sido magnífico; múltiples posiciones se han tomado por su cooperación; el abastecimiento de las avanzadillas estaba encomendado a estos titanes; los escepticos tuvimos que rendirnos a la evidencia. La idea fué magnífica y los resultados superados a lo previsto.

Hoy, a los cuatro meses de servicio, tienen un prestigio venerable; todavía ruedan más que por sus posibilidades, por el amor con que son mimados.

¡El sitio de honor tendrá que reservarseles en el Museo de la Guerra!

Pocos días atrás cayeron cinco en una trampa, seguramente preparada por africanos cazadores de elefantes. Tuvieron que ser abandonados con todo el dolor de sus dotaciones.

Nuestra gente no se resigna tan fácilmente a una pérdida tan afectiva, y sus veinticinco ocupantes se juramentan para rescatarlos, no dejando compartir tal honor a los compañeros. Ellos solos lo harán.

No se dispone más que de tres tractores y emplazan a sus conductores para que, bien provistos de cadenas, acudan al rayar el alba. Arrastrándose, parten nuestros bravos, bien pertrechados de valor y de armas. La consigna es emplear las manos y el cuchillo; cuanto menos ruido, mejor.

A las mil maravillas se consigue el objetivo. Tres inválidos, chirriando vetustez, vuelven a casa. Con gritos de júbilo y de ternura, son recibidos. En el campo enemigo quedaron tendidos sus guardianes. Los nuestros, sin una baja.

La operación de sorpresa se hace difícil el repetirla; no obstante, allí quedan dos amigos queridos. Hay que ir por ellos.

La táctica será la misma, pero el espacio de tiempo entre la salida de los conquistadores y de los remolcadores sólo de una hora.

Los diez de la dotación de los dos carros por rescatar, se adelantaron en las tinieblas; pocos minutos después se inicia un violento fuego: Orgullosos y vengativos van en su ayuda, sembrando la muerte, los tres hermanos recuperados. Cientos son los atacantes, pero las ametralladoras de las torrecillas y la fusilería de las aspilleras los contienen.

Realizada la operación de enganche, se guarnecen los diez en su hogar y vuelven todos júbilos sin envidiar al Gran Capitán. ¡Estrategas a ellos!

—Aun bajé yo del carro—nos dice uno, cuya hazaña le costó un balazo—a recoger una sogá que valía más de un duro. ¡Pa sus morros la iba yo a dejar!

Unos días de permiso y unos duros para celebrarlo, fueron la recompensa.  
J. ALMENAR

## EL HEROE CAIDO

### EL HEROE CAIDO

Frente al Hospital Clínico, a doscientos metros escasos de él, cayó herido de muerte el heroico capitán de Estado Mayor, de la gloriosa columna "La Internacional", agregado a la Brigada X, que manda el comandante Palacios, Nicolás Wolpiansky.

Su bravura, su inteligencia y su bondad, bien pronto hicieron de este camarada al hermano querido, siendo por sus vastos conocimientos militares uno de los mayores prestigios de la invencible "La Internacional".

El Comité Nacional de la C. N. T. se ha hecho cargo del cadáver.

### EN EL COMITE NACIONAL DE EL ENTIERRO

En uno de sus más espaciosos salones, el Comité Nacional de la C. N. T. ha expuesto el cadáver del heroico y bravo camarada Nicolás Wolpiansky, que ha sido enterrado en lujosa caja de caoba, con herrajes de plata y tapa de cristal.

Hacen ante él guardia de honor milicianos de la Brigada X, y durante todo el día y parte de la noche han desfilado ante el cadáver muchos miles de personas.

### CORONAS

Se han recibido muchas y muy valiosas, y entre ellas merecen destacarse las enviadas por el comandante Palacios, Comité Nacional de la C. N. T. y otra de las Milicias Confederales.

### DOS BANDERAS

La caja que encierra los restos del bravo camarada, ha sido envuelta en una bandera de las dos donadas por la Columna "España Libre".

Esta, lleva esta sentida y escueta inscripción: "La Columna "España Libre" a la heroica "La Internacional".

Ni lágrimas ni quejas por el hermano caído. ¡Venganza, venganza! La otra bandera lleva esta otra inscripción: "Por la santa libertad, tú, hermano nuestro, viniste a nosotros a derramar tu sangre noble y generosa en holocausto del sublime ideal. ¡Jamás la Iberia de la Revolución podrá olvidarte!".

Estas dos banderas las entregó el comandante del Control de la Columna "España Libre", camarada Gabriel Venegas.

Con el camarada Wolpiansky hizo nuestra columna lo que con Durruti: le envió una bandera, que la prensa de Madrid dijo equivocadamente que la donaba la Columna del Rosal.

### EL ENTIERRO

Este se organiza en la calle de Reforma Agraria, hasta la plaza de Manuel Becerra, pasando por la de Alcalá. Dan escolta al coche, milicianos de la Brigada X; siguen a continuación fuerzas de las columnas "Ferrer", del "Rosal" y de "Durruti", y 30 hombres de la de "España Libre".

La presidencia del duelo la ostentan el comandante Palacios, por la Brigada X; por el Comité Nacional de la C. N. T. los camaradas Luque y Prat; por las Milicias Confederales, su delegado Mera; por la columna "Durruti", el heroico Manzano; por la Junta Nacional de Defensa, el secretario general Vall; por el Comité Re-

gional, Isabelo y Romero; por la columna "España Libre", el comandante del Control, Gabriel Venegas, y comandante del tercer batallón de la misma, Benito Navarro; por Propaganda, Comité de Defensa y del Frente Libertario, los camaradas Salgado y Guzmán, y por el Partido Comunista el camarada Juan Alcántara.

### EN EL CEMENTERIO

En el triste acto de dar tierra al heroico revolucionario, hicieron uso de la palabra los camaradas Vall, Palacios, Mera y el comunista Alcántara, quienes brevemente dijeron que habrá que vengar la muerte del querido y bravo compañero.

Tiradas las salvas de ordenanza por milicianos de la Brigada X, la muchedumbre que cubría la Necrópolis desfiló en el más absoluto silencio...

¡Hemos perdido uno de los más bravos, heroicos e inteligentes camaradas!

¡Venganza, compañeros, venganza!

AURELIO JEREZ SANTA MARIA

Madrid 28 12-1936.

## Lo que cuenta un moro escapado de las filas facciosas

En Valencia se encuentra el moro Mohamed Ben Haid, de Casablanca (Marruecos francés), escapado del campo rebelde, hastiado ya de las privaciones y vejámenes de que era objeto por parte de los militares sublevados. Tiene el rostro enjuto, curtido por el ardoroso sol marroquí, como el de los labradores levantinos. Habla difícilmente nuestro idioma y dice, entre otras cosas interesantes, que hace cinco meses, obligado por las autoridades militares de Alcazarquivir, en donde llevaba 23 años trabajando en obras del Estado español, fué enrolado en Tabor de Regulares, bajo la promesa de un estipendio que no ha percibido ni un solo día.

Junto con treinta moros, reclutados de igual manera, se le condujo en hidroplano desde Alcazarquivir a Sevilla, en los comienzos del movimiento, y de esta población al frente de Guadarrama, donde se ha fugado, presentándose a las fuerzas del comandante Rosal.

—Cansados ya—dice—de asistir a ritos católicos, que pugnaban con nuestras creencias, cargados de cruces y medallas, con el estómago vacío por la escasa comida, que muchas veces quedaba reducida a un mendrugo de pan, planeamos la fuga once moros, de los que no pudimos llegar a las líneas republicanas más que seis, porque los restantes fueron asesinados por los mismos fascistas.

Añade que en el frente de Guadarrama quedan pocos moros, debido al enorme número de bajas que les han causado los leales, abundando, por el contrario, los alemanes e italianos, sobre todo en la Casa de Campo.

Mohamed Ben Haid explica a su manera el contraste entre la vida en Sevilla y la que ha podido observar, primero en Madrid y luego en Valencia, tierra ésta que llena su corazón de añoranzas y recuerdos.

—En Sevilla—continúa—sólo el vino teníamos en abundancia, que nos daban, sin duda, para infundirnos entusiasmo por una causa que no llegábamos a comprender. Una pequeña lata de sardinas costaba tres pesetas, y el pan, único manjar asequible a nuestra soldada de una peseta, alcanzaba un precio fabuloso.

Satisfecho de su estancia entre nosotros y de la acogida que le han dispensado los leales, dice que todos los marroquíes desean abandonar el ejército de Franco, al que fueron engañados y contra quien lucharán con todas sus fuerzas.

## ALTAVOZ DEL FRENTE

El domingo 3 de Enero, a las cinco y media tarde, en RIBERA, 8,

### INAUGURACION DE LA GRAN EXPOSICION DE GUERRA

Dibujos, carteles, fotografías y trofeos de guerra. VICTORIO MACHO, el gran escultor del pueblo, expondrá por primera vez en Valencia, "IMPRESIONES PLASTICAS DE LA LUCHA EN MADRID"—apuntes inéditos,—y una "GALERIA DE CABEZAS CAMPESINAS".

### INTERVENDRAN

Juan M. Plaza, por el Comité Provincial del Altavoz del Frente. Juan José Escrich, por el Comité Provincial del Partido Comunista. Moreno Villa y Victorio Macho, por la Casa de la Cultura. Wenceslao Roces, por el Comité Nacional del Altavoz del Frente.

### Todos los antifascistas asistirán en masa

RADIO ALTAVOZ DEL FRENTE, EA-5 RE, con onda extracorta 41'87, iniciará sus emisiones diarias con la retransmisión de este acto.

ANTIFASCISTAS, ATENCION A RADIO ALTAVOZ DEL FRENTE

### TELEFONOS

DE FRAGUA SOCIAL

Redacción ..... 19996  
Administración ..... 17510  
Talleres ..... 13897

REPORTAJES MARROQUÍES

¿Quién sirve a la diplomacia española en Tánger?

Funcionarios que cobran del Estado español y que no sirven a España. Un mitin del Frente Popular francés a favor del pueblo español

En nuestro último reportaje dábamos ya a conocer cómo y por qué la numerosísima colonia española de Tánger, sujeta actualmente a todas las violencias y a todas las procaçidades de los facciosos y de sus aliados los mercenarios de Mussolini, se encontraba completamente desasistida de todo auxilio oficial u oficioso.

LA ACCION DIPLOMATICA EN TANGER

No nos explicamos el acierto o desacierto de Augusto Barcia al trasladar del Consulado General de París al de Tánger, a Prieto del Río. Suponemos, aun hoy, que su "brillante" hoja de servicios a la causa republicana motivara tal nombramiento. Pero a su hoja de servicios tenemos que añadir, como primer acto que debiera haber motivado su inmediato traslado o cesantía, el hecho de que al anunciarse en Tánger en el mes de Septiembre, que Franco violaría la frontera de la zona internacional, haciendo que una bandera del Tercio fuera a la ciudad del Estatuto para tomar por la fuerza los locales de la Legación de España, propiedad del Estado español, el cónsul general se fué a dormir tranquilamente... con su familia a la Embajada de Francia, que entonces atriga el conocido derechista y miembro del Partido Colonial francés, M. de La Forcade.

Esto fué, sino el primer, uno de los primeros actos diplomáticos de Prieto del Río. Después supimos que en el seno del famoso Comité de Control, donde predominan los ministros de Portugal y el de Italia, "escurria el bullo" siempre que estos diplomáticos le llamaban la atención por la forma franca y abierta como se producian los únicos diarios españoles existentes y que defendian a la ca "a antifascista. Pero por contra, se daba prisa en llamar a los directores de esos diarios "El Porvenir" y "Democracia" para que se moderaran, a fin de no entorpecer su acción diplomática, que entonces, como hoy, veíamos sus francas directrices.

Lo cierto es que desde entonces los antifascistas tomaron en buena reserva todas las medidas de Prieto del Río, y la falta de confianza colmó ya en la negación por parte de la Sala de Magistrados del Tribunal Mixto de Tánger, en dar posesión al fiscal Angel de la Guardia, nombrado por el Gobierno legitimo y con el placet concedido por S. M. el Sultán de Marruecos, y cuyos acuerdos o derechos no se hicieron valer ante dicha Sala de Magistrados, de la cual forma parte el italiano conde de Mahmudi, que ni siquiera es de la carrera jurídica.

Pero ya hoy, cuando en el edificio de la Telefónica, en la Embajada, funciona un diplomático que visa pasaportes e impone la documentación raciosa, resulta todo ello simplemente extraño.

LOS OFICIALES ESPAÑOLES DE LA GENDARMERIA INTERNACIONAL, SON FACCIOSOS

Hemos hecho constar ya en anteriores crónicas, que el Estado español viene haciendo honor a sus compromisos enviando a Tánger mensualmente su parte en los gastos de la Gendarmería internacional, que corresponde a más de un millón de francos marroquíes (que tienen el mismo valor liberatorio del franco francés). En dicho Cuerpo se encuentran el co-

mandante De Miguel y los subalternos, teniente González — que creemos más sincero porque se trasladó desde los primeros días a Tetuán, uniéndose a la canalla fascista— y el hermano del héroe de Jaca, García Hernández, entre otros. Las actividades reaccionarias de De Miguel, son conocidas por toda la colonia. De la forma poco gallarda como se está portando el teniente García Hernández, da fe el que aún no haya tenido siquiera un asomo de protesta y hasta de rebeldía ante los criminales hechos de que es víctima la colonia.

Esto cuanto a militares que obran directamente del Gobierno legitimo. De los que cobran indirectamente, muchos hay que citar. Citaremos hoy, por si el Gobierno no tiene de ello conocimiento directo por intermedio de su delegado, el diputado socialista por Ceuta, Pedrosó, y por los elementos del Frente Popular, al Administrador adjunto Ruiz Orsatt, al ingeniero jefe de los Servicios municipales, Ochoa, y a una infinidad de "individuos" empleados de la Administración Internacional, al juez Díaz Merry, al secretario Marquijano y a otro empleado de menor categoría, Lapi, del Tribunal Mixto, todos ellos elementos de Falange Española.

UN CAMBIO DE DIRECTOR EN LA AGENCIA DEL BANCO DE ESPAÑA, PERJUDICIAL PARA LA CAUSA ANTIFASCISTA

En verdad, y por los muchos años de convivencia, a la mayoría de los empleados del Banco de España les sabíamos "carcas" e hijos de "la adoración nocturna", pero íbamos teniendo algo de confianza en virtud de que la dirección de dicho establecimiento bancario, uno de los más importantes de Tánger, estaba confiada a un viejo liberal que no conculgaba con la "mayoría" de sus subordinados en lo político.

Pero no sabemos por qué y hace muy poco aun, dada la importancia y categoría del cargo, este funcionario fué sustituido por otro que, una vez en la ciudad del Estatuto trató, si no lo era ya, de hacerse grato a los facciosos, y hoy podemos garantizar que el Gobierno no puede tener confianza en la cursural del Banco, puesto que nosotros sabemos que dicho director mantiene correspondencia con los facciosos y a estos propicia toda clase de facilidades, mientras que con la colonia española antifascista se procede de forma diferente y sospechosa.

Claro que de esto y de todos los factores que vamos apuntando, creemos culpable a la representación diplomática de la República, que no está lo suficientemente servida en los momentos actuales por hombres de probada energía que tengan el valor de elevar a su justo sitio el esfuerzo del pueblo español en armas contra la reacción.

UN SIGNIFICATIVO MITIN DEL FRENTE POPULAR FRANCÉS

Hace días y en el Café de la Plage, tuvo lugar un mitin del Frente Popular francés, al que asistió, invitada, una representación del Frente Popular español. El acto revistió enorme importancia en virtud de que en él se trató de redactar unas conclusiones de orden moral y que atañen a los intereses antifascistas en Tánger, para presentarlas al nuevo ministro diplomático francés nombrado por Dellos.

El entusiasmo con que transcurrió dicho acto no fué mucho del agrado de los sicarios del fascismo internacional que allí predominan, y se aguarda que de un momento a otro no se hagan esperar las represalias de los facciosos, que actúan libremente, con el beneplácito de las autoridades de la zona.

INDIGNACION GENERAL

No sólo por la colonia española, por su fuerza numérica, sino porque España era considerada por todos como la tercera potencia en valor y responsabilidad en los intereses de la zona internacional, los hechos que a diario se suceden, las provocaciones constantes a los trabajadores y a los pequeños comerciantes, que representan una parte importante en la vida social de Tánger, se ven en el día constreñidos y a duras penas frenan una mal contenida rabia contra la forma por que se encuentran desasistidos. Es una situación que en realidad no puede soportarse por más tiempo.

Los refugiados antifascistas de la zona española y del Campo de Gibraltar, suman millares y cuentan a las arcas del Tesoro y al auxilio popular, más de OCHENTA Y CINCO MIL pesetas mensuales, sin que puedan estar lo debidamente atendidas, en virtud de la enorme depreciación de la peseta propiciada en su mayoría por españoles "desaprensivos" y por hebreos fascistas o nazistas.

Añádese a ello el que la mayoría de la población obrera española, toda ella antifascista, se encuentra en paro forzoso y por ende no puede subvenir a sus necesidades más apremiantes, y que los desahucios se suceden.

Y a estos españoles, no por el hecho de serlo, sino porque se alzaron en rebeldía llenos de amargura por no contar con medios de defensa contra la canalla que opera a las órdenes de Burgos y Tetuán, se les hace la vida imposible después de haber sido los creadores de cuanta riqueza existe en Tánger, su "patria chica" adoptiva, y no cuentan, como alivio, la debida protección y defensa por parte de quien corresponde.

Queremos subrayar la importancia que tiene para la economía nacional y para el pequeño recurso material de que dispone la Colonia, la cantidad que allá hay que expedir; OCHENTA Y CINCO MIL pesetas que se vienen invirtiendo desde el mes de Agosto acá, mensualmente. Con sólo una de estas mensualidades hubiera bastado para haber trasladado a la Península a cuantos refugiados allí se encuentran y aun a más de MIL QUINIENTOS VOLUNTARIOS que se han alistado para venir a combatir al lado de sus hermanos.

Esto no se ha podido atender, a su debido tiempo, sólo por falta de visión de los hechos y de las cosas. Se ha estado sujeto al transporte, muchas veces, de obreros que venían a alistarse en las Milicias, cuando en los primeros días de la sublevación navegaba libremente por el estrecho de Gibraltar y por aguas del Mediterráneo, los faluchos de pesca que les transportaban.

Todos estos hechos son para tener en cuenta, y en manos del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, obra ya la documentación pertinente.

ENVIO AL GOBIERNO

No queremos achacar estas anomalías constatadas, a cuenta de falta de atención por parte de los Gobiernos anteriores. Tampoco creemos no la merezca el actual.

Hay un problema fundamental. Si hay tiempo para preparar y pronunciar constantes actos de propaganda antifascista por parte de los compañeros ministros; si hay tiempo, espacio y dinero para desarrollar una intensa propaganda escrita en el Ministerio respectivo; si el propio camarada Alvarez del Vayo, roba a sus múltiples ocupaciones el tiempo necesario para presidir mítines de presentaciones de evadidos de la zona rebelde y de un "guñol"; habrá tiempo, creemos, y por ello lo repetimos, para tratar este trascendental problema que afecta a varios millares de españoles.

Las víctimas de la incuria, aguardan en Tánger la protección del ministro de Estado.

F. DIRETINO

Desde Mazarrón

¡Camaradas del Gobierno!

En el rincón más apartado de la provincia de Murcia hay un pueblecito llamado Mazarrón, sin otra fuente de vida que sus minas, que a traviesa en estos momentos por una de sus fases más angustiosas. Sus minas, explotadas durante muchos años por poderosas Compañías extranjeras que llenaron sus arcas de millones mientras pagaban a los obreros el mísero salario de "catorce reales", son trabajadas actualmente por los propios mineros en forma de Comunidad; todos, teniendo siempre presente que la vida del pueblo gira en torno de las minas, vienen trabajando con un entusiasmo singular, propio de los momentos por que atraviesa la España proletaria. Pero debido a las anomalías que lleva consigo la cruenta guerra que estamos librando contra el fascismo asesino, nos ha planteado un difícil problema que pone en peligro la vida del pueblo y está a punto de dejar sin pan a numerosas familias.

Hace próximo un mes, que el plomo de estas minas está retenido en los almacenes por falta de compradores; próximo a un mes llevan los trabajadores sin cobrar sus jornales; próximo un mes llevan las pobres mujeres sin ver entrar por sus portales las pocas pesetillas que les permitían medihacer frente a las imperiosas necesidades del hogar. Y como no estamos en momentos propicios para plantear conflictos de orden público, puesto que la guerra, ganar la guerra, debe ser nuestra principal preocupación los sufridos hijos de Mazarrón han venido aguantando hasta el grado máximo; no han dejado de trabajar ni un solo día, esperando ansiantes que los camaradas que están al frente del Gobierno legitimo de España resuelvan prontamente tan angustiosa situación.

Hasta ahora no ha faltado el pan en la casa del minero. Los compañeros que están administrando la referida Comunidad, vienen haciendo los pagos en "vales", a cambio de los cuales el comercio facilita a las familias obreras los artículos de primera necesidad, para reintegrarse cuando se retiren los minerales almacenados en bodega y puedan cobrarse los jornales devengados durante el mes...

Y he aquí el problema de que hablamos más arriba. El comercio está agotado, no puede continuar ni una semana más suministrando comestibles a los obreros, porque no cuenta con dinero para adquirirlo en las casas comerciales.

Ha dado cuanto ha podido dar. Por muy grande que pueda ser el interés de los comerciantes en que Mazarrón no sufra los fieros arañazos del hambre, han de rendirse a la evidencia ante la imposibilidad de evitarlo. Hoy por hoy aun hace falta el dinero y sin él no es fácil desenvolverse en estos pueblos. El comercio de Mazarrón no puede más; sobre él ha pesado la obligación de dar manutención a las familias que vinieron de diferentes pueblos huyendo del fascismo, y como en sus cajas no ha entrado una peseta, se encuentra a dos pasos de la ruina económica. Si a esto añadimos que sin dinero no se puede adquirir el carbón para las minas, se verá claramente que forzosamente tendrán que ser paralizadas dentro de unos días, con notorio perjuicio de los intereses y la vida del pueblo en general, porque al cesar la bomba del desagüe su constante marcha, rápidamente se inundarán la mayoría de las minas y las aguas ahogarán la triste vida de Mazarrón.

Ya ven los camaradas del Gobierno si es angustiosa la situación de este pueblecito que, como hemos dicho antes, no tiene más vida que sus minas; vea si es de urgente necesidad que dediquen unas horas al estudio de su agudo problema y si merece que se solucione rápidamente. Hoy tiene el plomo un precio bastante elevado, hoy pudieran ganar los trabajadores mazarroneros un jornal más cuantioso que de aquí atrás si tuviesen retiro los minerales de esta sierra.

Hágase lo posible por que esto sea un hecho en plazo breve y se evitara el hundimiento económico de un pueblo tan laborioso y luchador como es nuestro querido Mazarrón.

J. DUARTE ROMERA

Lírico

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

Lunes próximo Formidable estreno Uno de los más terribles alegatos contra la inmoralidad social



CAPITOL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

Lunes próximo GRAN ESTRENO EN ESPAÑOL

Compás de espera

Por Richard Barthelme y Gertudre Michael.

Una producción que agrada por igual al aficionado a las intensas emociones dramáticas y al gustador de las suaves reacciones sentimentales. Un drama de intensidad vibrante que nos relata al mismo tiempo cinco historias conmovedoras, intrigantes, que reflejan celos, amor, sacrificios, odios, crimen, en torbellino atractivo y dinámico.

¡Pronto! ¡Ginger Roger! ¡En persona!

Este número ha sido visado por la censura

## ASPECTOS

### Los políticos no evitarán que el colectivismo se abra paso entre los campesinos

Nos llena de asombro la afirmación que en Alginet, con motivo de un acto de propaganda, ha hecho el ex director de la Reforma agraria. Entre otras cosas no menos grotescas, dijo: que los trabajadores de la C. N. T. y la U. G. T. eran incapaces de sostener el sistema colectivista en el campo. Relaciones con tal afirmación, dijo cosas que se prestan a un artículo sabroso contra quien tan bajo concepto tiene de la capacidad constructiva del proletariado. Limitémonos a comentar la esencial.

Ha sido preciso que viniera la Revolución para que la verdadera Reforma agraria se hiciera en España, donde la incapacidad manifiesta de los que se propusieron hacerla, a base de teorías importadas de otros países capitalistas que hicieron ensayos de reforma en el campo, había creado una situación insostenible, frenando con tópicos y "concesiones" burguesas el movimiento manumisor de los campesinos. La Reforma agraria que dirigía el ex colaborador de "Heraldo de Madrid", consistente en comprar a los latifundistas españoles lo que injustamente habían robado a los trabajadores del agro, significaba el reconocimiento oficial de ese robo descarado por cuya terminación estuvo luchando el campesinado de España durante años y años. Extensiones interminables de terreno eran compradas al señorío andaluz, al castellano, al extremeño, al aragonés, que a sus anchas reía viendo la incapacidad de los políticos republicanos, en tanto que se iban envalentonando los detentadores de tanto poder, hasta provocar un conato violento de restauración monárquica, convencidos de que al comprarles "sus" tierras se patentizaba que habían pecado de atrevidos los obreros al sostener un régimen que no fuera el que ellos tenían antes.

El movimiento del 10 de Agosto de 1932, en el que el pueblo demostró a su vez que posee fuerza suficiente para mantener sus conquistas, apostrofando la soberbia de los militares traidores que, con Sanjurjo, se levantaron, prolecciones del movimiento nacionalista actual, se utilizó como un pretexto para tratar de salir airoso, los de la flamante Reforma agraria, despasando de sus tierras a los que se alzaron al "bravo general" que buró cobardemente de Sevilla, dejando abandonado un falán en el Parque de María Luisa. Pero no salvó la situación aquella estrategia, puesto que ningún beneficio se observaba en el régimen que imponía en el agro. La Contrarreforma agraria que durante el bienio negro patrocinaban Martínez de Velasco y Gil Robles, asilándose a los viejos principios sobre que se asentaba la primitiva, devolvió su poderío a los que "legalmente" lo habían perdido años antes.

Queda constancia de la incapacidad para resolver los problemas del agro español, por parte de los políticos estilo del que hizo la afirmación que comentamos, en la miseria, el paro forzoso y el movimiento insurgente del campesinado por la transformación revolucionaria de los cimientos sociales, que llegó hasta Julio pasado.

Nosotros, los típicos de irresponsables e incapaces para llevar a efecto la transformación en el campo, vivimos sosteniendo que todo lo que se hiciera a base de concesiones legales, por el mismo sistema se le quitaría a los traba-

jadores; que no podía llenar las aspiraciones liberadoras del campesinado un reparto más o menos gratuito de la tierra—aunque de gratuito nada tuviera, toda vez que las tierras que el Estado compraba con dineros del pueblo, a la burguesía, era vendida a más alto precio a los campesinos que habían de estar sosteniendo instituciones y pagos por espacio de varios años—, puesto que la solución a los problemas de la misma estaba en hacer prevalecer la riqueza en usufructo y no en propiedad; porque el principio de la propiedad privada provocaría a la larga reacciones contraproducentes. Si el origen del malestar social está precisamente alimentado por esa falsa concepción del disfrute de las riquezas del pueblo, ¿cómo permitir que continúe imperando la causa que germina cacicatos y que separa a los-hombres?

Nuestra confianza en el amplio criterio que los trabajadores tienen acerca de la organización del trabajo en la Revolución, no nos ha engañado. Dese una vueltecita el ex director de la Reforma agraria burguesa por todos los pueblos de la región levantina y comprobará que hay una visión fecunda de los problemas del campo, por parte de los que trabajan la tierra. En muchos de ellos verá funcionar el régimen de colectividad y podrá apreciar que su desenvolvimiento sólo se ve turbado por los políticos fracasados, que se empeñan en desprestigiarlo, como él mismo hace, convencidos de que es la negación radical de los viejos principios sobre que se mantenía la sociedad que agoniza.

Los problemas del campo no se resuelven sólo con cifras o con teorías muy del siglo XVIII; los campesinos, tratando de remediar las causas que hasta el 19 de Julio pasado producían su miseria, van encontrando la solución a sus problemas; con responsabilidad, con demostraciones prácticas de su capacidad revolucionaria. Y mal que le pese a los teóricos de rancia estirpe burguesa, el colectivismo, en marcha hacia la perfección de la socialización de las riquezas, será un triunfo que nace en la propia entraña de la Revolución Social española. Máchese al campo, y allí aprenderá, señor "reformador", enseñanzas que suelen dar los campesinos, originales, sinceras, a los que, como usted, van hasta ellos, no para alentarlos precisamente, no a llenar una función social orientadora, sino a frenar la marcha de la Revolución o injuriar la obra que realizan. Debiera sobrecoger el ánimo a quienes tal hacen, si en realidad fuesen espíritus sensatos capaces de admirar como aquellos hombres, que hasta hace cinco meses se trataban a punta-piés y sin derecho a protestar, están levantando, con ensayos brillantes, una economía destrozada por incapacidad y cobardía de los viejos rectores de la política española.

Tratad de irresponsables, políticos avisados, a los trabajadores revolucionarios, que cuando la guerra termine y tengamos tiempo para examinar con detenimiento las orientaciones económicas de la Revolución, ellos mismos os demostrarán, con su obra terminada, hasta qué punto vale más su concepción social frente a vuestras apertencias de mando y vuestro "tecnicismo burocrático".

NITO

## Lápiz ajeno

LA CARICATURA DEL DIA



POR DIOS Y POR ALAH

—¡Todos juntos iremos al paraíso de Mahoma...!  
(De Tejada en "A B O")

## MISCELANEA

"El estado de Su Santidad es desesperado."  
La "opinión" lo atribuye a manejos de los incontrolados.

"Cataluña adquiere en la U. R. S. S. gran cantidad de víveres."

Se teme la intervención de los incontrolados.

"La escasez de harina."  
Se debe a maniobras de los incontrolados.

"Accidente de automóvil."  
Se sigue la pista a varios incontrolados.

—¿Quién se ha ensuciado, en el suelo?

—Yo no, mamá. Ha sido un incontrolado.

En, de, por, con, sobre, los incontrolados.

GOLIAT

## Ante la hora histórica

### Es de ineludible e inmediata necesidad la alianza revolucionaria del proletariado

La hora presente exige sacrificios de todos. La hora presente, en que se está jugando el destino del mundo, nos obliga a todos a poner las cosas en su lugar. Pues la Revolución no es otra cosa que el reconocimiento justo de las necesidades y el sentido orientador y constructivo de los hechos y de esas cosas mismas. Hoy reconocemos, como también lo reconocimos ayer y lo seguiremos reconociendo mañana, la ineludible e inmediata necesidad de una efectiva alianza, de una unidad de hierro, del proletariado, que lucha en estos momentos por la libertad y la dignidad de todos los hombres.

La guerra por la independencia de España ha entrado en su fase culminante. Y esto nos coloca en situación ventajosa sobre el fascismo. No por lo neurálgico del momento, sino porque todos los esfuerzos desesperados del imperialismo se están estrellando un día y otro contra la barrera de hierro de los combatientes revolucionarios.

Desde hace seis meses el pueblo español, en armas, lucha contra la barbarie y el crimen. Desde hace seis meses las gloriosas Milicias del pueblo están dando su sangre por desterrar de una vez, para siempre, a todas esas castas de parásitos y de aventureros que vendieron a su país a los apetitos más groseros del imperialismo internacional. Desde hace más de cinco años se proclamó en España una segunda República, cuyo significado constitucional es de todos conocido. El pueblo, desde hace más de mil años, viene plañiendo su tragedia a través de todas las edades y con todos los estados. Ahora tenemos ocasión de dar alegría y bienestar a nuestra existencia y nos perdemos ingenuamente, en discusiones más o menos fecundas y en memoraciones más o menos estúpidas. Ahora tenemos ocasión de sacudirnos el yugo de las opresiones, y nos enzarzamos en discusiones y en desavenencias que

Diffícilmente al crearse un organismo para que responda a un fin determinado, nace éste sin enemigos, porlue al verse desplazados unos, y al negar por sistema otros, todos los principios sin detenerse a pensar si son buenos o malos, resulta que de hecho hay lo que podríamos decir contentos y descontentos.

A los desplazados, por más argumentos sensatos que se les presente, no darán nunca por buena, porque aun existe en ellos un egoísmo feroz, la obra que ellos, por ese desmedido afán de medro personal, no supieron o no quisieron crear, y a los negadores por sistema, es pobre gente que deben de oírse con la misma indiferencia con que se mira el caer de la lluvia.

Se dice que si el CLUEA roba la naranja, se queda con el dinero, no paga a nadie y otras afirmaciones de este estilo. Vamos a ver cómo funciona el CLUEA y así podremos saber quiénes roban la naranja y quiénes quieren quedarse con el dinero.

Un presupuesto cuando es administrativo y administrativo es el del CLUEA, consiste en lo siguiente: Para realizar unos servicios como son la vigilancia en los puertos, almacenes, estaciones y puertos, las gestiones para abaratar los materiales de la confección, para conseguir de los ferrocarriles, de los armadores, rebajas justificadas, para preparar la regulación, la fiscalización de las ventas, los transportes en general, cuidar de la propaganda y otros tantos servicios, se necesitan, pongamos por caso, un millón de pesetas, y como al unificar la acción de este hecho concreto de las exportaciones agrícolas, por muchos conceptos la producción agrícola se ahorra millones de pesetas, por ejemplo: en los fletes se obtiene un beneficio de diez a doce millones de

pesetas; de manera es que el presupuesto del CLUEA no grave en un céntimo a la producción, sino antes bien le proporciona una ganancia de más de veinticinco millones de pesetas que cuando era libre la exportación ganaoan los vaporistas, agentes, comisionistas, corredores y todos esos mercaderes que hora era ya de que prestaran un servicio de mayor utilidad al pueblo.

El Consejo Levantino Unificado de la Exportación Agrícola, cuyo presupuesto administrativo, montado ya todos los servicios, tanto en el interior como en el exterior, oscilará alrededor de unos tres millones y medio de pesetas, y todo cuanto pase de ahí irá a parar al fondo de reserva, fondo que será administrado por seis compañeros: cuatro elegidos en Asamblea de todos los pueblos y dos que nombrará el Consejo. Este fondo de reserva, aumentado en un tanto por ciento sobre el valor de la producción, constituirá la caja de previsión para socorrer a todos los pueblos que por accidentes climáticos o porque la naranja no haya podido exportarse, el apoyo necesario para que ningún productor pueda sufrir los azotes de la indigencia.

Acatando todos, sin distinción de ribetes políticos o sindicales, lo legislado desde el 18 de Julio hasta hoy, nadie podrá hacer, si no es robando al pueblo, otra cosa que no sea lo que hace el CLUEA en cuanto a apoyo financiero.

Según decreto del ministro de Hacienda, el Banco Exterior de España anticipa sobre el valor de la fruta en el huerto el 33 por 100, y cuando esta fruta, debidamente confeccionada, llega a la panza del buque, entonces contra documentos de embarque, este mismo Banco anticipa un 17 por 100 más. Es decir, que en total, fijándole a la media caja un valor convencional de 20 pesetas, este Banco anticipa entre el 17 y el 33 por 100, el 50 por 100 del valor fijado a la mercancía, y según este decreto, cuando las ventas se hayan realizado y el producto de ellas ingresado en el "clearing", previo aviso de este ingreso que recibe el Centro de Contratación de Moneda, notificará este Centro al Banco Exterior de España la orden de pago del tanto por ciento restante del valor de la mercancía, exportada, tanto por ciento que puede ser principalmente en las consignaciones, según las ventas y la cotización de la libra, un 50, un 70 ó un 100 por 100 sobre el anticipo del primer 50 por 100. Así es que ni el CLUEA, y por tanto nadie, jugando limpio, puede entregar al campesino este tanto por ciento que falta, que es, en definitiva, el que ha de recibir el productor, porque el primer 50 por 100 anticipado no sirve para otra cosa sino para pagar los gastos todos de la recolección, de los materiales de la confección y de acarreos al puerto.

Está, pues, completamente claro que el CLUEA, que a medida que recibe lo que pertenece al pueblo, del Banco Exterior, lo entrega inmediatamente a los productores, esperando hacer lo mismo, y de ello tiene el máximo interés en la cantidad que ha de recibir del Banco Exterior, previa notificación a este Banco para recibir el pago del Centro de Contratación de Moneda. De manera, que el robo de la naranja no lo hacen más que aquellos desaprensivos que valiéndose de la libre circulación en el interior, de la naranja, mandan vagones a Barcelona, los malvenden allí y los logreros que compraron nuestra naranja en pesetas depreciadas, envían al extranjero estos vagones, lucrándose con la divisa producto de estos envíos a Barcelona, divisa que hoy más que nunca necesita el pueblo productor, escamoteado y burlado una vez más por los que se llaman responsables, los cuales no hacen más que especular descaradamente, con la honradez y la buena fe del campesino.

chamos contra la canalla, que ensangrienta nuestro pueblo, para devolverle los derechos atropellados, la alegría robada y la sangre tan generosamente vertida, vayamos de una vez, sin más disensiones, a esa unidad, que será la unidad de nuestra victoria sobre todos los fascismos y sobre todos sus crímenes.

Ben-KRIMO

C. N. T.

A. I. T.

## COMITÉ NACIONAL

Para el domingo 3 de Enero la CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO tiene organizado un GRANDIOSO

## MITIN

que se celebrará en el teatro Apolo, a las diez en punto de la mañana, en el que tomarán parte

**CLARO J. SENDON, MANUEL PEREZ y J. GARCIA OLIVER**  
Presidirá Mariano R. Vázquez

El acto será radiado a toda España y al mundo por Unión Radio de Valencia; E. C. N. 1-C. N. T.-F. A. I., Emisoras de Madrid y otras de la España antifascista.